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            fo|qr jlk;ufo|qr jlk;ufo|qr jlk;ufo|qr jlk;u    
ifjp; %ifjp; %ifjp; %ifjp; %    

vk/kqfud lekt esa cSVfj;kWa loZ= gSA ;s gekjs vkVkseksckbYkksa dks pykus ds fy;s fo|qr /kkjk iznku djrh gS rFkk dbZ mRiknksa 
tSls dsYdqysVj] islesdj] fMthVj ?kfM+;ksa] jsfM;ksa rFkk Vsi fjdkMjksa dks 'kfDr iznku djrh gSA fo|qr jlk;u] jlk;u 
foKku dk og {kS= gS tks fd jlk;u o fo|qr ÅtkZ ds vUrj :IkkUrj ls lacaf/kr gSaA cSVjh] ,d oS|qr jlk;fud rk{kf.kd 
lsy gS tks dh jklk;fud rFkk oS|qr ÅtkZ] dk vUr% ifjorZu :IkkUrj.k djus okyk midj.k gSA cSVjh] Lor% jklk;fud 
vfHkfdz;k }kjk mRlftZr mtkZ fudyh mTkZ xzgj.k djrh gS rFkk mls fo|qr mRiknu ds fy;s iz;qDr gksrh gSA  
fo|qrjklk;fud lSy %fo|qrjklk;fud lSy %fo|qrjklk;fud lSy %fo|qrjklk;fud lSy %    
;g jklk;fud ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa :ikUrfjr djus ds fy;s ,d midj.k gSA 

 
fo|qrjklk;fud lSy nks izdkj ds gksrs gSa 

 
 

xsYosfud lsy ;k oksYVhd lsy                          fo|qr vi?kVuh; lsy 

• ,d Lor% jklk;fud vfHkfdz;k                     • fo|qr /kkjk }kjk ,d vLor% vfHkfdz;k 
fo|qr /kkjk mRiUu djrh gSA                           lEiUu gksrh gSA 

 
� ;s nksuksa izdkj ds lSy ,d nwljs ds foijhr izdf̀r ds gSaA;s nksuksa izdkj ds lSy ,d nwljs ds foijhr izdf̀r ds gSaA;s nksuksa izdkj ds lSy ,d nwljs ds foijhr izdf̀r ds gSaA;s nksuksa izdkj ds lSy ,d nwljs ds foijhr izdf̀r ds gSaA    

 
fufufufuekZ.k @ dk;Zdjh ekZ.k @ dk;Zdjh ekZ.k @ dk;Zdjh ekZ.k @ dk;Zdjh fl)karfl)karfl)karfl)kar    
 tc ,d /kkrq i= dks fo|qr vi?kV~; esa j[kk tkrk gS rks ra= esa vkWDlhdj.k rFkk viPk;u lkFk lkFk gksrs gSaA bl dkj.k 
/kkrq izkoLFkk o nzo voLFkk ds e/; foHkokarj gksrk gSA 
/kkrq i=ksa dks rkj ¼ux.; izfrjks/k dk½ }kjk tksM+us ij /kkjk rc rd cgrh gS tc rd /kkrq izkoLFkk o nzo izkoLFkk ds e/; 
foHkokarj cuk jgrk gSA 
ΙΙΙΙ ,uksM+,uksM+,uksM+,uksM+    
dqN /kkrq,sa tks fd fdz;k’khy gksrh gSa] fd foy;u voLFkk esa ik;s tkus dh izdf̀r ik;h tkrh gS] tc budks vk;uksa vFkok 
buds yo.k foy;uksa ds lEidZ esa j[kk tkrk gSaA 
mnkgj.k ds fy;s % Zn NM+ dks ZnSO4 foy;u esa j[kk tkrk gSA 

 
                                                 ftad bysDVªM 
                                                 dh lrg 
         
 
                                                            
 
 
 
 

                                                  ty v.kq          'kh?kz gh lkE; LFkkfir gks tkrk gS 
                                                                           rFkk cSyukdkj la/kkfj= dk fuekZ.k gksrk gSA 

                        
 

 bysDVªkM dh lrg ij ftad ijek.kq 
                        fdl izdkj ftad vk;u esa cny tkrs gSa 

  
                                fp= % 1              fp= % 1              fp= % 1              fp= % 1                                                                      fp= % 2               fp= % 2               fp= % 2               fp= % 2                                                                           fp= % 3fp= % 3fp= % 3fp= % 3    
Zn ijek.kq vFkok /kkrq ijek.kq] Zn+2 cukus ds fy;s foy;u esa xfr djrs gSA dqN le; Ik’pkr~ fuEufyf[kr lkE; LFkkfir 
gks tk,xkA 

−+ +←→ e2Zn)s(Zn 2  

NM+ ij Ik;kZIRk _.kkRed vkos’k ,d= gks tk,xk tks fd vfrfjDr ftad vk;uksa dks foy;u esa tkus ugh nsxk vFkkZr~ 
foy;u Zn+2 vk;uksa ls lar`Ir gks tk,xkA 
/kukRed vkos’k] NM+ ds utnhd vf/kd ek=k esa lkfUnzr gksxkA 
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foy;u ds vfrfjDr /kukRed vkos’k _.kkRed vkosf’kr NM+ ds pkjksa vkSj vf/kd lkfUnzr gksxkA 
,d fo|qr nksgjh ijr ra= esa mRiUu gksrh gS vkSj blfy;s NM+ rFkk foy;u ds e/; ,d foHkokUrj mRiUu gks tkrk gS 
ftls bysDVªksM foHko dgrs gSaA fo’ks"k bysDVªksM ,uksM dgykrk gSA 
�  ,uksM ij vkWDlhdj.k gksrk gS ¼bysDVªkWu dk eqDr gksuk½- 
� bysDVªkWu ds L=ksr dh rjg O;ogkj djrk gSA 
�  ;g _.kkRed /kqzork dks gksrk gS - 
�  bySDVªkWM foHko 

)aq(Zn/)s(Zn 2E +  }kjk n’kkZ;k tkrk gS 

 

ΙΙΙΙΙΙΙΙ dSFkksM+ % dSFkksM+ % dSFkksM+ % dSFkksM+ %     
 

                                               dkWij vk;u ijr ;g ty  
                                               esa ?kqy dj nks bysDVªksu xzgj.k djrs gS 
                                               rFkk bysDVªkWM ds mnklhu 
                                               dkWij esa cny tkrs gSa                 

     
                                                                                          TkYn gh lkE; LFkkfir 
                                                                                          gks tkrk gS rFkk cSYkukdkj 
                                                                                          la/kkfj= dk fuekZ.k gksrk gS 
 

    
                fp= % 1               fp= % 1               fp= % 1               fp= % 1                                                               fp= % 2                   fp= % 2                   fp= % 2                   fp= % 2                                                                   fp= % 3fp= % 3fp= % 3fp= % 3    
 
dqN /kkrqvksa (Cu, Ag, Au vkfn) esa foijhr izof̀r ik;h tkrh gS vFkkZr~ tc budks] tyh; vk;uksa ds lEidZ esa j[kk tkrk 
gS rc foy;u esa ls vk;uo] /kkrq NM+ ij fu{ksfir gks tk;sxsA fuEufyf[kr lkE; LFkkfir gksxk % 
vr% NM+ esa bysDVªkWu dh deh gksxh ¼/kukRed vkos’k½ 

)s(Cue2Cu2

←→+ −+  

bl /kukosf’kr NM+ ds pkjksa vkSj vfrfjDr _.kkos’k gksxk rFkk ;g nksgjh ijr cuk,sxk] fudk; esa ,d oS|qr nksgjh ijr 
fodflr gksxh rFkk NM+ rFkk foy;u ds e/; ,d foHkokUrj mRiUu gksxk ftls bysDVªkWM foHko ls tkuk tkrk gSaA bls 
dSFkksM+ dgk tk,xk  
� dSFkksM+ ij vip;u gksxk (e- dks xzg.k djuk) 
� bysDVªkWu xzkgh (sink) ds :Ik esa O;ogkj djrk gSA 
� /kukRed /kqzork izkIr gksxh 
� buds bysDVªkWM foHko dks % ¼Bksl½¼tyh;½@Cu

2

CuE
+  n’kkZ;k tkrk gSA 

,suksM+ % 













 gSj[krk PkUg _.kkRed ftksdh

 gSaA djrs xfru _.kk; vksjftldh

 gSA gksrs mRiUukWu bysDVªtgkWa

 gS gksrk lEiUu izdzek vkWDlhdj.tgkWa

        dSuksM % 












 gSAj[krk  fpUgu /kuk;tksdh

 gSA djrs xfru /kuk; vksjftdlh

  gSA gksrsqDr iz;kWu bysDVªtgkWa

 gSA gksrk lEiUu izdzeu vip;tgk

 

lsy dh cukoVlsy dh cukoVlsy dh cukoVlsy dh cukoV    
� ;g nks v)Z&lSYk j[krk gSa] izR;sd ,d chdj j[krk gS ftlesa ,d /kkrq iV~Vhdk j[krk gS tks dh buds tyh; foy;u  
   esa Mwck gksrk gSA 
� /kkrq iV~Vhdk dks bysDVªkWM dgk tkrk gS rFkk ,d pkydrk rkj }kjk tksM+k tkrk gSA 
� ,d yo.k lsrq }kjk nksuksa foy;uksa dks tksM+k tkrk gSA 
� ,d iF̀kd bySDVªkWM ij vkWDlhdj.k rFkk vip;u v)Z&vfHkfdz;k,Wa gksrh gS rFkk rkj rkj esa ls oS|qr&/kkjk izokfgr gksrh    
   gSaA   
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        −+ +→ e2)aq(Zn)s(Zn 2          )s(e2)aq(Cu 2 →+ −+  
    
yo.k lsrq ds fy, oS|yo.k lsrq ds fy, oS|yo.k lsrq ds fy, oS|yo.k lsrq ds fy, oS|qr&vi?kV~; dk p;u %qr&vi?kV~; dk p;u %qr&vi?kV~; dk p;u %qr&vi?kV~; dk p;u %    

 
�  yo.k lsr esa oS|qr vi?kV~; bl izdkj dk gksuk pkfg, fd oS|qr {ks= esa blds /kuk;u dk osx blds _.kk;u ds 

osx ds cjkcj gksA 
�  vk;u ds vkos’k rFkk fpUg yxHkx cjkcj gksus pkfg,A /kuk;u dh LFkkukUrfjr la[;k ¾ _.kk;u dh LFkkukUrfjr 

la[;k vFkok /kuk;u dh xfr’khyrk ¾ _.kk;u dh xfr’khyrk KI dks lkekU;r izkFkfedrk nh tkrh gS ysfdu 
KNO3 vFok NH4NO3 dks Hkh iz;qDr dj ldrs gSaA 

�  ;fn ,d lsy esa Ag+ , Hg2+ , Pb2+ , T�+ vk;u mifLFkr gksrs gS] rc yo.k lsrq KCl dks iz;qDr ugha djrs gS 

D;ksafd ufydk ds eq[k ij AgCl, Hg2Cl2, PbCl2  o TICl ds vo{ksiksa dk fuekZ.k gks ldrk gS tks vk;uksa dh 
xfr dks izfrcfU/kr dj fdz;kfof/k dks ca/k dj nsxkA 

    
yo.k lsrq ds dk;Z %yo.k lsrq ds dk;Z %yo.k lsrq ds dk;Z %yo.k lsrq ds dk;Z %    

�  yo.k lsrq ,d U- vkdf̀r okyh izrhiu ufydk V~;wc gksrh gS tks ,d vfdz; oS|qrvi?k~; okyh ,d tSyh ds 
leku ijr j[krk gSA  

�  lfdZV dks iw.kZ djus ds fy, ;g nks v)Z lsy ds foy;u dks tksM+rk gSA 
�  ;g nzo tD’kau foHko dks fuEure djrk gSA nks nzoksa ds tD’kau ¼laf/k½ ds chp foHkkoUrj gksrk gSA 
�  ;g foy;u dh oS|ar mnklhurk cuk;s j[krk gS rkfd fo|qar /kkjk dh mRifr vFkok yxkrkj izokg gksrk jgsaA 

yo. lsrq esa fy;s x;s K+ rFkk NO3
- vk;uksa ds osx vFkok leku xfr’khyrk ds dkj.k ,uksMhd vkWDlhdj.k Hkkx 

rFkk dSFksfMd vip;u Hkkx dh oS|qr mnklhurk ,d lkFk gksrh gSa  
�  ;fn yo.k lsrq gVk fn;k tk, rks oksYVrk fxdj 'kwU; gks tkrh gSA 
�  foy;u esa vfdz; oS|qr&vi?kV~; dk vk;u nwljs vk;u ds lkFk fdz;k ugh djrk gS] rFkk bysDV 
�  lkekU;r% V~;wc dks ,d izkdf̀rd oS|qr vi?kV~; lfgr vxj&vxj (agar-agar) pw.kZ ds isLV ds lkFk@V~;wc ds 

izR;s eq[k ij ikWjl Iyx ds lkFk _.kkf;fud@/kuk;fud deikVZ esUV ds fy, lkekU; :Ik ls ugha Hkjk tkrk gSA  
�  ;g nks oS|qr vi?kVuh; foy;uksa dks ;kaf=dh :Ik esa fefJr gksus ls jksdrk gSA  

  
 
nnnnzo nzo taD’ku foHko %zo nzo taD’ku foHko %zo nzo taD’ku foHko %zo nzo taD’ku foHko %    

nks foy;uksa ds chp foHkokaUrj mRiUu gksrk gS tc ,d nwljs ds lkFk lEidZ djrk gSA 
 
 
bySbySbySbySDVªksM foHko %DVªksM foHko %DVªksM foHko %DVªksM foHko %    

�  og pkyd cy tks ,uksM ls _.kkosf’kr bySDVªksuksa dks nwj /kDdk nsrk gS rFkk dSFkksM dh vksj [khaprk gS ,d oS|qr 
foHko gS\ fo|qr okgd cy dgykrk gS lkFk gh bls lsy&foHko vFkok lsy&oksYVst Hkh dgk tkrk gSaA bldh 
bdkbZ oksYV esa gSaA 

�  /kkrq bySDVªksM rFkk foy;u esa blds vk;uksa ds e/; foHkokUrj bySDVªksM foHko dgykrk gSA 
�  bySDVªksM foHko fuEu ij fuHkZj djrk gS % 
�  foy;u dh lkUnzrk ij 
�  /kkrq dh izdf̀r ij 
�  oS|qr vi?kV~; dh izdf̀r ij 
�  nkc rki ifjfLFkfr ij  
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 � 298 K rFkk 1 ckj nkc o 1 M lkUnzrk ij mlds vk;uksa ds foy;u rFkk /kkrq bySDVªksMks ds chp foHkkoUrj 
mRiUuu djrs gSa rFkk bls ekud bySDVªksM foHko tkuk tkrk gSA 

 
 
 
vkWDlhdj.k foHko (O.P) :                                                  vip;u foHko (R.P) 

 
� vkWDlhdj.k v)ZvfHkfdz;k                       � vip;u v)Z vfHkfdz;k 
   ds fy, bySDVªksM foHko                                    ds fy, bySDVªksM foHko 
 
� vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r                                � vipf;r gksus dh izof̀r 
 
���� vkWDlhdj.k foHko vkWDlhdj.k foHko vkWDlhdj.k foHko vkWDlhdj.k foHko (OP) ftruk vf/kd gksxftruk vf/kd gksxftruk vf/kd gksxftruk vf/kd gksxkkkk           ���� vip;u foHkou vip;u foHkou vip;u foHkou vip;u foHkou (RP) ftruk vf/kd gksxkftruk vf/kd gksxkftruk vf/kd gksxkftruk vf/kd gksxk    
vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxh        vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxh        vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxh        vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxh                        vipf;r gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxhvipf;r gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxhvipf;r gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxhvipf;r gksus dh izof̀r Hkh vf/kd gksxh    

                                                         
 bysDVªkWM ds izdkjbysDVªkWM ds izdkjbysDVªkWM ds izdkjbysDVªkWM ds izdkj    

 
Ekud ifjfLFkfr esa bysDEkud ifjfLFkfr esa bysDEkud ifjfLFkfr esa bysDEkud ifjfLFkfr esa bysDVªkM vfHkfdz;kVªkM vfHkfdz;kVªkM vfHkfdz;kVªkM vfHkfdz;k    

 
izn'kZuizn'kZuizn'kZuizn'kZu 

1. /kkrq bysDVªksM vi;;u % Zn2++2e- → Zn(s) )SRP(E0

)s(Zn/Zn2+  

 (Zn bysDVªksM] Cu bysDVªksM vkfn½ vkWDlhdj.k (Zn(s) → Zn2++2e- 
)SOP(E0

Zn/)s(Zn 2+  
2. GkbMªkstu ijkWDlkbM vip;u % 2e-+2H++H2O2 → 2H2O 0

OH/OH 222
E  

 bysDVªksM vkWDlhdj.k % H2O2 → O2+2H++2e- 0
O/OH 222

E  
3. jsMkWDl bysDVªksM vip;;u % MnO4

-+8H+5e- → 
Mn2++4H2O 

0

Mn/MnO 2
4

E +−  

4. /kkrq /kkrq vi;;u %AgCl(s)+e- → Ag(s)+Cl- 0

Cl/)s(Ag/)s(AgCl
E −  

 Yko.k vfoys; vi;;u %Ag(s)+Cl- → AgCl(s)+e- 0

CI_/s(AgCl/)s(Ag
E −  

 bysDVªksM  

 

  
lEcfU/kr bySDVªksM %lEcfU/kr bySDVªksM %lEcfU/kr bySDVªksM %lEcfU/kr bySDVªksM %    

 
�  ,d ,d bysDVªksM dk foHko Kkr ugha fd;k tkrk ldrk gSa rFkk ,d lEcfU/kr bysDVªksM dks iz;qDr dj nks 

bySDVªksM+ks ds chp foHkokUrj ;FkkZFkrk iwoZd ekfir dj ldrs gSaA 
 
�  ,d bysDVªksM dks mu ekfur lHkh nwljs bysDVªksM ds lanHkZ esa izkIr fd;k tkrk gSA 
 
�  ekud gkbMªkstu bysDVªksM (SHE) dks ekud lEcfU/kr bysDVªksM ds :Ik esa fy;k tkrk gSaA bl bysDVªksM foHko 

dks 0-0 oksYV ds :Ik esa ekuk tkrk gSA 
 
�  eku gkbMªkstu foHko (SHE) tks IysfVue bysDVªksM dks j[krk gS o H2 xSl o ekud voLFkk fLFkfr (1 atm  

H2 xSl] 1 M H+ (aq), 250 C) ij tyh; H+ vk;u ds lEidZ esa gksrk gSA 
2H+(aq, 1M) + 2e− → H2(g, 1 atm) E0=0V 

H2(g, 1 atm) →2H+(aq, 1M) + 2e− E0=0V 
lsy &foHkOk %lsy &foHkOk %lsy &foHkOk %lsy &foHkOk %    

 
� nks v)Z lsy vfHkfdz;kvksa ¼vkWDlhdj.k v)Zlsy rFkk vip;u v)Z lsy½ ds bysDVªksM foHko eas vUrj dks lsy ds 

fo-ok-cy vFkok lsy foHko ds :Ik esa tkuk tkrk gSaA 
nks v)Z lsy tks lsy esa j[ks tkrs gSa] ds bysDVªksM foHko ds eku ls lsy fo-ek- cy vFkok lsy foHko ifjdfyr 
fd;k tk ldrk gSA fuEu rhu fof/k;ksa dks iz;qDr fd;k tkrk gSa & 
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� tc ,uksM dk vkWDlhdj.k foHko rFkk dSFkksM dk vip;u foHko dke esa fy;k tkrk gSA 
E0

cell = ,uksM dk vkWDlhdj.k foHko $ dSFkksM dk vip;u foHko 
E0

vkWDlhdj.k ¼,uksM½ +E0
vip;u¼dSFkksM½ 

 

� tc nksuksa bysDVªksMksa dk vip;u foHko dke esa fy;k tkrk gks % 
E0

cell = dSFkksM dk vip;u foHko&,uksM dk vip;u foHko 
=E0 dSFkksM –E0 ,uksM 

 

� tc nksuksa bysDVªksMks dk vkWDlhdj.k foHko dke esa fy;k tkrk gks 
E0

cell = ,uksM dk vkWDlhdj.k foHko&dSFkksM dk vkWDlhdj.k foHko 
=E0

ox(,uksM) − E0
ox(dSFkksM) 

 

•  ekud lsy foHko E0 og lsy foHko gSa tc vfHkdkjd o mRikn nksuksa mudh ekud voLFkkvksa esa gks&foys; 1M 
lkUnzrk ij xSl 1atm foHko nkc ij] Bksl rFkk nzo 'kqq) :Ik esa] lkFk gh lkekU;r% bu lHkh ds fy; rki 250C 
gSA 

 
•  E0

cell ,d vek=kRd ¼ek=kLorU=½ xq.k/keZ gksrk gS blfy, fdlh la[;k }kjk lsy vfHkfdz;k dks xq.k@Hkkx nsus ij 
E0

cell lSy ugha cnysxk 
 
lsy &vfHkfdz;k ds fy, eqDr ÅtkZ ifjorZu %lsy &vfHkfdz;k ds fy, eqDr ÅtkZ ifjorZu %lsy &vfHkfdz;k ds fy, eqDr ÅtkZ ifjorZu %lsy &vfHkfdz;k ds fy, eqDr ÅtkZ ifjorZu %    

 
•  eqDr ÅtkZ ifjorZu ∆G ¼,d m"ekxfrdh; ek=k½ rFkk lSy foHko E ¼,d oS|qr jlk;fud ek=k½ nksuksa ,d 

jklk;fud vfHkfdz;k ds pkyd cy dks ekfir djrs gSA 
 
•  ∆G rFkk E ds eku lh/ks lekuqikrh rFkk lehdj.k }kjk lEcfU/kr gksrs gSaA 

∆G= -nFE 
tgkWa 
n= vfHkfdz;k esa LFkkukUrfjr e− eksyks dh la[;k gS 
F= QSjkMs fu;rkad = 96485 C/mole e− ≈ 96500 C/mole e− 

 

xSYosfud lsy ds fy, laf{kIr uksVs’ku %xSYosfud lsy ds fy, laf{kIr uksVs’ku %xSYosfud lsy ds fy, laf{kIr uksVs’ku %xSYosfud lsy ds fy, laf{kIr uksVs’ku %    
 
•  ,d oS|qr jklk;fud lsy dks ckus ds fy, nks v)Z lsy dh vko’;rk gksrh gS] tks fd fu;eksa }kjk iznf’kZr fd;k 

tk ldrk gSA 
 
� ,uksM v)Z&lsy dks ges’kk ckWa;h vksj fy[kk tkrk gS blds Ik’pkr~ dSFkksM v)Z lsy nkWa;h vksj fy[kk tkrk gS 
� ,d m/okZ/kj js[kk nks voLFkkvksa ¼inkFkZ dh voLFkk½ dk izFkD̀dj.k fd;k tkrk gSA 
� leku izkoLFkk esa mifLFkr fofHkUu inkFkksZ dks dksek ¼ ] ½ ds iz;ksx }kjk iznf’kZr djrs gSA 
� nks cM+s Lys’k (II) }kjk yo.k fct dks iznf’kZt fd;k tkrk gS 
� inkFkZ ds egRoiw.kZ vfHky{k.k tSls xSl dk nkc] vk;uksa dh lkUnzrk bR;kfn inkFkZ dks fy[kus ds rqjUr Ik’pkr~ dks"Bd esa   
  bafxr djrs gSA 
� ,d xSl bySDVªksM ds fy, dSFkksM dh fLFkfr esa bySDVªksM ds iwoZ rFkk ,uksM ds fy, bySDVªkWM ds Ik’pkr~ xSl dks bfxr  
  fd;k tkrk gS (vFkkZr Pt H2/H

+ vFkok H+/H2 Pt) 
 

 →
− kk fn' dh cgusdse  

C(s) | 1M) (aq, CI | atm) 1 (g,Cl||  1M) (aq,Cu | Cu(s)
-

2

2

��� ���� ������ ����� �� sM lsy dSFkkv}ZsuksM lsy ,v)Z

++++++++  

 
  
  izkoLFkk lhek                                      izkoLFkk lhek 

                                       yo.k lsrq 
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bysDVªksM foHko dk ifjdyu % bysDVªksM foHko dk ifjdyu % bysDVªksM foHko dk ifjdyu % bysDVªksM foHko dk ifjdyu %     
 

    
    

                                                                ,uksM ij                                          ,uksM ij                                          ,uksM ij                                          ,uksM ij                                                                                                  dSFkksM+ ijdSFkksM+ ijdSFkksM+ ijdSFkksM+ ij    
−+ +←→ e2H2)g(H2                                      )g(He2H2

2←→+ −+  

 
• vkWDlhdj.k foHko O.P.=

.)aq(H/)g(H2

E +                     • vip;u foHko (R.P.) 
RP)g(H/H 2

E
=+  

 
• ekud voLFkk ij                                 • ekud voLFkk ij  
 

• SOPE
.)aq(H/)g(H

0

2

=+                                       • SRPE0

)g(H/H 2
=+  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                         Hydrogen Electrode 

 
•   SHE ds fy, lHkh rki ij lEcfU/kr foHko 'kwU; fy;k tkrk gS  

SOP = − SRP = SHE 0 
 
•  fdlh nwljs bysDVªksM ds fy, ekud foHko ifjdfyr djus 

ds fy, ,d lsy dks ekud gkbMªkstu bysDVªksM (SHE) 
ds lkFk ;qfXer fd;k tkrk gS rFkk blds foHko dks ekik 
tkrk gS tks fd ml bysDVªkSM ds bysDVªksM foHko dk eku 
nsrh gSA 

    
,uksM,uksM,uksM,uksM        %%%% ftad bysDVªksM 
    
dSFkksMdSFkksMdSFkksMdSFkksM        %%%%  SHE  
    
lsy lsy lsy lsy         %%%% ftad bysDVªksM || SHE 
    
lsy foHkolsy foHkolsy foHkolsy foHko    % % % %      
 

Zn/Zn
0

)g(/HH
2

2
EE  E +

−+=lsy                                                          A  galvanic cell measuring the 

=0.76 V (298 K ij iz;ksxkRed :Ik ls)                               Zn
2+

 |Zn half-cell potential            

vr% (SRP)V-0.76E /ZnZn
0

2 ==+                                                

V(SOP)0.76E )aq(Zn/Zn
0

2 =+    

  
 
•  blfy,] H2 ds lanHkZ esa Zn dh vkWDlhdr̀ gksus dh izof̀r vf/kd gksrh gS blh izdkj 298 K ij dbZ vU; 

bysDVªkWMks ds fy, vip;u foHko (SRP) ifjdfyr fd;k tk ldrk gS rFkk ,d c<+rs gq, dze esa O;ofLFkr fd;k 
tkrk gS ftls fo|qr jlk;fud Js.kh dgk tkrk gSA 
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v
ip
;
d
 v
fHk
d
eZd
 d
h 
c<
+rh
 g
q;h
 l
ek
F;
Zrk
 

v
kWD
l
hd
jd
 v
fHk
d
eZd
 d
h 
c<
+rh
 g
q;
h 
l
ek
F;
Zrk
 

fo|qr jklk;fud Js.kh % fo|qr jklk;fud Js.kh % fo|qr jklk;fud Js.kh % fo|qr jklk;fud Js.kh %     
bysDVªksMbysDVªksMbysDVªksMbysDVªksM    

                                                                                            SRP (at 298 K) 

* Li                                          Li+e- → Li(s)                         -3.05 V             

K                                            K++e- → K (s)                       -2.93 V 
Ba          

Ca                                        Ca+2+2e- → Ca(s)                   -2.87 V 

Na                                       Na++e- → Na(s)                      -2.71 V 

Mg                                    Mg+2+2e- → Mg(s)                  -2.37 V 
Al 

*Zn                                     Zn+2+2e- → Zn(s)                 -0.76 V 

Cr                                       Cr+3+3e- → Cr(s)                 -0.74 V 

*Fe                                    Fe2++2e- → Fe                     -0.44 V 

* OkS|qr  vi?kV~; (H2O)       −− +→+ OHH
2

1
e)I(OH 22       -0.41 V 

Cd                                    Cd2++2e- → Cd(s)                 -0.40 V 
Co                       

Ni                                      Ni+2+2e- → Ni(s)                -0.24 V 

Sn                                      Sn+2+2e- → Sn(s)               -0.14 V 

Pb                                     Pb+2+2e-2e- → Pb(s)           -0.13 V 
       

*H2                                                         2H++2e- → H2(g)                 0.00 V 
  

Cu                                     Cu2++2e- → Cu(s)                0.34 V 

Ι2  

Fe                                    Fe3++e- → Fe2+                              0.77 V 

Hg                                   Hg2
2++2e- → Hg(I)                0.79 V 

Ag                                    Ag++e- → Ag                      0.80 V 

Hg                                 Hg2+ → Hg(I)                     0.85 V 

Br2                                                  Br2+2e- →2Br-                              1.06 V 
oS|qr vi?kV~; 

*    V23.1)(OHe2H2O
2

1
22 �→++ −+  

*     Cr2O7
2-+14H++6e- → 2Cr+3+7H2O                  1.33 V 

*   Cl2 → Cl2+2e- → 2 Cl-                                       1.33 V 

*  MnO4
-+8H++5e-→ Mn+2++4H2O                         1.51 V 

*  F2+2e- → 2F-                                                     2.87 V 
� fn;s x;s ¼nks½ bysDVªksMksa dh lgk;rk ls vKkr bysDVªksM ds bySDVªksM foHko dk ifjdyu % 
  fn;s x;s bysDVªksMksa ij dqN chtxf.krh; fof/k;ksa dh lgk;rk ls 3rd bysDVªksM dh vfHkfdz;k izkIr dhft,A 

� rc Ist rFkk 2nd vfHkfdz;kvksa ds fy;s ∆G ds dqN chtxf.krh; vkWijs’ku dh lgk;rk ls 3rd vfHkfdz;k dh ∆G0 

ifjdfyr dhft,A 
�  vKkr E.P ifjdfyr djus ds fy;s ∆G0=-nF E0

elec iz;qDr dhft,A 
�  E0

cell ek=kRed Lora= xq.k/keZ gS ;fn fdlh l[a;k }kjk ge bysDVªksM vfHkfdz;k dks xq.k@Hkkx djrs gS rks E
0
cell 

eku ifjofrZr ugha gksxkA 
vFkkZr~   Zn2++2e- → Zn(s)                         E0=-0.76 V 
 2 ds }kjk xq.kk djus ij  

2Zn2++4e- → 2Zn(s)                      E0=-0.76 V ¼leku jgrk gS½ 
uLVZ lehdj.k % uLVZ lehdj.k % uLVZ lehdj.k % uLVZ lehdj.k % (Nernst Equation) 

 
�  lsy foHko rkieku ij rFkk vfHkfdz;k feJ.k ds laxBu ij fuHkZj djrk gSA 
�  ;g foys; dh lkUnzrk rFkk ;fn dksbZ xSl gks rks mlds nkc ij fuHkZj djrk gSA 
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�Å"ekxfrdh; :Ik ls lkUnzrk ij fuHkZjrk dks O;qRiUu fd;k tk ldrk gSA  
Å"ekxfrdh; ls 

DG=DG0+RT In Q 
- Nfe=-NfE0+2.303 r t lOG q 
-nFe=-Nfe=-Nfe0+2.303+2.303 R T log Q 

Qlog
nF

RT303.2
EE 0 −=  

ysus ij  
T=298 K 

R=8.314 J/mol K 
F=96500 C 

vc ge ikrs gSa 

Qlog
n

059.0
EE 0 −=  izkIr djrs gSa  

n= LFkkukUrfjr bySDVªkWu dh la[;k ¼vfHkfdz;k xq.kkad½ 
Q= vfHkfdz;k HkkxQy 
� vekudh; ifjfLFkfr;ksa ds fy, lsy foHko ifjdfyr djus ds fy, uLVZ lehdj.k iz;qDr dh tk ldrh gSA 
� uLVZ lehdj.k dks v)Z lsy vfHkfdz;kvksa ds fy, Hkh iz;qDr dj ldrs gSaA 

    
uLVZ lehdj.k ds vuqiz;ksx %uLVZ lehdj.k ds vuqiz;ksx %uLVZ lehdj.k ds vuqiz;ksx %uLVZ lehdj.k ds vuqiz;ksx %    

� bysDVªksM foHko ds fy;s uLVZ lehdj.kA 
)s(Mne)aq(M ←→+ −+  









−=

+n

0
redred

M

)s(M
n

nF

RT
EE �  









−=

+n

0
redred

M

)s(M
log

nF

RT303.2
EE  

298 K ij  









−=

+n

0
redred

M

1
log

n

059.0
EE  

 
� gkbMªkstu bysDVªksM gkbMªkstu bysDVªksM gkbMªkstu bysDVªksM gkbMªkstu bysDVªksM     

−+←→ + e2)aq(H2)g(H2  












−=

+

2H

2
0

P

)H(
log

2

0591.0
EE  

 
���� /kkrq /kkrq foys;h yo.k bysDVªksM/kkrq /kkrq foys;h yo.k bysDVªksM/kkrq /kkrq foys;h yo.k bysDVªksM/kkrq /kkrq foys;h yo.k bysDVªksM    
Zn2++2e- → Zn(s) 









−=

+2

0
redred

Zn

n
log

nF

RT303.2
EE  at 298 K 









−=

+2

0
redred

Zn

1
log

2

059.0
EE  

 
���� xSl&bysDVªksM gkbMªkstu bySDVªksMxSl&bysDVªksM gkbMªkstu bySDVªksMxSl&bysDVªksM gkbMªkstu bySDVªksMxSl&bysDVªksM gkbMªkstu bySDVªksM    
 

2H++2e- → H2(g) 
 









−= + 2

H0
redred

]H[

P
log

2

059.0
EE 2  

���� mikip;h bysDVªksMmikip;h bysDVªksMmikip;h bysDVªksMmikip;h bysDVªksM    
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−+−+ ++→+ eHMnO 58MnO4H
4

2

2
 

]Mn[

]H][MnO[
log

5

059.0
EE

2

8
40

OXOX +

+−

−=  

 
� lsy foHko ds fy, uLVZ lehdj.k % 

dDCCbBaA +←→+  

QIn
nF

RT
EE 0

cell −=lsy  

n- bySDVªksuksa dh la[;k tks fd lsy vfHkfdz;k dks cukus ds nksjku fujLr gks tkrh gSaA  
oS|qr jklk;fud lsy esa lkE;oS|qr jklk;fud lsy esa lkE;oS|qr jklk;fud lsy esa lkE;oS|qr jklk;fud lsy esa lkE;    

0
cell

0 E-nFG =∆  

0
cell

0 E-nFG =∆  

Å"ekxfrdh; lsÅ"ekxfrdh; lsÅ"ekxfrdh; lsÅ"ekxfrdh; ls    

nQRTGG 00
�+∆=∆  

jklk;fud lkE; ij ∆G=0 

Ecell=0 → lsy fdlh dke dk ugha jg tkrk gSaA 
vr% ∆G0=-RT�n Keq 

lkE; ij )K(logRT303.2EnF eq
0
cell −=−  

0
celleq E

RT303.2

nF
Klog =  

298 K ij rFkk R=8.314 J/mol K 

0
cellE

059.0

n
Keqlog =  

    
lkUnzrk lsy %lkUnzrk lsy %lkUnzrk lsy %lkUnzrk lsy %    

 
�  ,d lkUnzrk lsy leku inkFkZ ls cus nks bysDVªksM j[krk gS ftlesa izR;sd bysDVªksM blds vk;uksa ds foy;u esa  

Mwck gksrk gS rFkk foy;u fHkUu lkUnzrk ij gksrk gSA 
 
�  ,d yo.k lsrq }kjk nks foy;uksa dks izFkd fd;k tkrk gSA 
 
e.g.  

 
Ag(s) | Ag+ (a1) || Ag+ Ag+ (a2) | Ag(s)  (a1 < a2) a1, a2 izR;sd v)Z lsy dh lkUnzrk,Wag S 

LHS ij bysDVªksM ,uksM % −+ +→ e)a(Ag)s(Ag 1  

RHS ij bysDVªksM dsFkksM % )s(Age)a(Ag 2 →+ −+  

lEiw.kZ lsy vfHkfdz;k % )a(Ag)a(Ag 12
++ →  

uLVZ lehdj.k fuEu gSa  

2

1
cell

a

a
log

n

059.0
E −=  (;gk¡ n=1, rkieku] 298 K) 

 
�  blh izdkj] nks fofHkUu nkc P1 rFkk P2(P1>P2) ij nks gkbMªkstu bysDVªksM okys lsy ds fo-ok- cy dks dk;kZfUor 

djrk gS rFkk ,d HCl foy;u esa Mwcks;k tkrk gSA 
 

2

1
cell

P

P
log

2

059.0
E =  (298 K ij) 
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foys;rk xq.kuQy rFkk fOk|qr okgd cy ¼/kkrq /kkrq vfoys;h yo.k bysDVªksM½ %foys;rk xq.kuQy rFkk fOk|qr okgd cy ¼/kkrq /kkrq vfoys;h yo.k bysDVªksM½ %foys;rk xq.kuQy rFkk fOk|qr okgd cy ¼/kkrq /kkrq vfoys;h yo.k bysDVªksM½ %foys;rk xq.kuQy rFkk fOk|qr okgd cy ¼/kkrq /kkrq vfoys;h yo.k bysDVªksM½ %    
 
� ,d v)Z lsy /kkrq M larÌr foy;u esa bldk vYi foys;h yo.k MA ;qDr gSA vFkkZr~ M(s) | MA ¼ekud½ vFkok] ,d 
/kkrq bldk vYi foys;h yo.k] leku _.kk;u ds fdlh foys;h yo.k NaA ds foy;u ds lkFk lEidZ esa gksrk gSA 
vFkkZr~ O;oLFkk fuEu gS & M(s) | MA(s) | NaA 
 
� ,d vYi foys; f}d yo.k dk foys;rk xq.kQy ,d izdkj dk lkE; fu;rkad gksrk gS 

)aq(X)aq(M)s(MX −+ +←→                Ksp=[M+] [X-] 

 
 

,uksM ij                                        dSFkksM ij,uksM ij                                        dSFkksM ij,uksM ij                                        dSFkksM ij,uksM ij                                        dSFkksM ij    

� −+ +←→ e)aq(M)s(M                            � )aq(X)s(M)s(MXe −− +←→+  

lEiw.kZ vfHkfdz;k %  lEiw.kZ vfHkfdz;k %  lEiw.kZ vfHkfdz;k %  lEiw.kZ vfHkfdz;k %  )aq(X)aq(M)s(MX −+ +←→  

lsy izn’kZu %lsy izn’kZu %lsy izn’kZu %lsy izn’kZu %  M |M+M- (satd. Sol.) || MX (s) | M (s) 

OX
0

red
0

cell
0 EEE −=  

Å"ekxfrdh; ls ∆G0=-nFE0 

∆G0=-2.303 RT log Ksp 

nksuks lehdj.k dks tksM+us ij -2.303 RT log Ksp =-nFE0 

vFkok sp
0 Klog

nF

RT303.2
E = sp

0 Klog
n

0591.0
E =  250C ij 

    
,d lsy }kjk fd;k x;k dk;Z %,d lsy }kjk fd;k x;k dk;Z %,d lsy }kjk fd;k x;k dk;Z %,d lsy }kjk fd;k x;k dk;Z %    

(i) ekuk fd fo-ok- cy E ds ,d lsy ls ‘n’ QsjkMs vkos’k fudkys tkrs gSa] rc lsy }kjk fd;k x;k dk;Z fuEu izdkj ls 
ifjdfyr fd;k tkrk gSaA 

dk;Z ¾ vkos’k × foHko =nFE 

(ii) lsy }kjk fd;k x;k dk;Z ¾ eqDr ÅtkZ esa deh 
blfy, −∆G=nFE 

vFkok Wvf/kdre¾+nFE0 tgkW E0 ls dk ekud EMF gS 
    
dSyksey bysDVªksM %dSyksey bysDVªksM %dSyksey bysDVªksM %dSyksey bysDVªksM %    

 
� ,d dSyksey lsy ,d IysfVue bySDVªksM j[krk gSa @ tks dSyksey (MkbZ edZjh@ DyksjkbM Hg2 Cl2) rFkk iksVsf’k;e  
  DyksjkbM foy;u ds lkFk lEidZ esa j[ks edZjh esa Mwcks;k tkrk gSA 
 
� lkekU;r% foy;u iksVsf’k;e DyksjkbM ds lkFk lràIr gksrk gSA 
 
� 250C ij lsy dk fo-ok-cy 0.246 V 

  ekud ¼lkekU;½ dSyksey bysDVªksM tc [CI-]=1M=1N 
 

    
,uksM ij                                          dSFkksM ij ,uksM ij                                          dSFkksM ij ,uksM ij                                          dSFkksM ij ,uksM ij                                          dSFkksM ij     

 
−+ +→ e2)aq(Hg)(Hg2 2

2�                               )(Hge2Hg2
2 �→+ −+  

 

)s(ClHgCl2)aq(Hg 22
2
2 →+ −+                          )aq(Cl2)aq(HgHgCl 2

22
−+ +→  

 
 

−− +→ e2)s(ClHg)aq(Cl2)(Hg2 22�                −− +→+ Cl2)(Hge2)s(ClHg 22 �  

 
�lsy izn’kZu                                      � lsy izn’kZu 
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Pt(s) |Hg(�) | Hg2Cl2(s) | CI-(aq)|| dSFkksM           ¼,uksM½ || CI-(aq) | Hg2Cl2|Hg(�) | Pt(s) 

SOPE0

CIClHg|HgPt 22

=−+
                          SRPE0

)(Hg|CIHgCI 22

=− �
 

]Cl[n
F

RT
EE 0

Hg/clHg/ClHg/ClHg/Cl 2222

−−= −− �  

]
M

1
[n

F

RT
EE

1n

0

Pt)Hg(M/MPt)Hg(M/M nn +
−−= ++ �  

lsy foHko dk Å"ekxfrdh; %lsy foHko dk Å"ekxfrdh; %lsy foHko dk Å"ekxfrdh; %lsy foHko dk Å"ekxfrdh; %    
ge tkurs gSa fd % 

0
cell

0 EnFG −=∆  

∆G0 = −nFE0
cell 

G = H−TS 
m"ekxfrdh; ls H = E+PV ,UFkSYih Qyu  
j[kus ij G = E+PV-TS 

vkaf’kd vodyu }kjk TSSTPVVPEG ∂−∂−∂+∂+∂=∂ …………(i) 

 m"ekxfrdh; ds 1st fu;e ls  
E = q+W                  dW = −PdV 

PdVqE −∂=∂  

VPEq ∂+∂=∂ …………(ii) 

 
 m"ekxfrdh; ds 2nd fu;e ls  

Tdsdq
T

dq
ds === ……….(iii) 

 
lehdj.k (i), (ii) rFkk (iii) ls  

TSPVdG ∂−∂=  
 
fu;r nkc ij tks fd okLro esa lHkh lkekU; lsy vfHkfdz;k ds fy, ifjfLFkfr gSA 

TSdG ∂−=  

T

G
S

∂
∂−

=  

T

)G(
S

∂
∆∂−

−=∆  ⇒ ∆G = −nFEcell ⇒ 
T

E
nF  S cell

∂
∂

−=∆  

 

=
∂

∂
T

Ecell lsy vfHkfdz;k dk rkieku xq.kkad 

∆G=∆H −T∆S 

T

E
nFTEnF  H cell

cell ∂
∂

+−=∆  

 
fdjpkWQ lehdj.k ls  

)H(
T

Cp ∆
∂
∂

=∆  

T

EnF

T

E
nFT

T

EnF
)(Cp)(Cp cell

2
cell

2
cell

∂
∂−

+
∂

∂
+

∂
∂−

=− kvfHkdkjd d dkmRikn  

2
cell

2

T

E
nFTCp

∂

∂
=∆  
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oS|qrvi?kVu rFkk oS|qr vi?kV~; oS|qrvi?kVu rFkk oS|qr vi?kV~; oS|qrvi?kVu rFkk oS|qr vi?kV~; oS|qrvi?kVu rFkk oS|qr vi?kV~; lsylsylsylsy    
    
oS|qrvi?kVu %oS|qrvi?kVu %oS|qrvi?kVu %oS|qrvi?kVu %    

� oS|qr vi?kV~; /kuk;u rFkk _.kk;u dk la;kstu gksrs gSa tks fd xfyr voLFkk esa fo|qr dk pkyu dj ldrs gSaA  
� ;g vk;uksa dh xfr ds dkj.k laHko gS ftulsa] ;g ,d oS|qr vi?kV~; cuk ldrk gSA 
� fo|qr /kkjk dks iz;qDr djus ij gksus okyk jklk;fud ifjorZu oS|qr vi?kVu izdze dgykrk gSA 
� oS|qr vi?kV~; esa /kkjk ds dkj.k vkWDlhdj.k rFkk vip;u dk izdze oS|qr vi?kVu gksrk gSA 
� oS|qr vi?kV~; ds nkSjku izkIr mRikn fuEu dkjdksa ij fuHkZj djrs gsSaA 

� oS|qr vi?kV~; dh izdf̀r ij 
� oS|qr vi?kV~; dh lkUnzrk ij 
� oS|qr vi?kV~; ds nkSjku vkos’k ?kuRo dh fn’kk ij 
� bysDVªksM dh izdf̀r ij 

 
lfdz; rFkk fuf"dz; bySDVªksM %lfdz; rFkk fuf"dz; bySDVªksM %lfdz; rFkk fuf"dz; bySDVªksM %lfdz; rFkk fuf"dz; bySDVªksM %    

�  lsy esa bySDVªksM lfdz; gksrk gSa D;ksafd /kkrq,s Loa; Hkh v)Z vfHkfdz;kvksa ds vo;o gksrh gSaA 
�  tSls gh lsy dke esa ysrs gSa] ftad bysDVªksM dk nzO;eku de gksrk tkrk gS rFkk ,uksM v)Z lsy esa [Zn2+] c<+rk 

gSA blh le; ij dkWij bysDVªksM ds nzO;eku esa of̀) gksrh gS] rFkk dSFkksM v)Zlsy esa [Cu2+] esa deh gksrh gSA 
ge dgrs gSa fd bySDVªkWM ij Cu2+ IysV ckgj gksrh gSA 

�  dbZ mikip;h vfHkfdz;kvksa ds fy, ;|fi dksbZ Hkh vfHkdkjd vFkok mRikn bySDVªkSM dh rjg dk;Z djus dk 
lkeF;Z ugha j[krk gSA blfy,s fuf"fdz; bysDVªksMksa dks dke esa ysrs gSaA vf/kdka’kr% xzsQkbV vFkok IysfVue dh NM+ 
dk mi;ksx djrs gS] ,sls inkFkZ lsy esa ;k lsy ls bysDVªksuksa dk izokg djrs gS ysfdu v)Z vfHkfdz;kvksa esa Hkkx 
ugha ysrs gSA 

�  ,d oksYVrk lsy esa tks fd fuEufyf[kr v)Z&vfHkfdz;kvksa ij vk/kkfjr gSa] dqN {k.k ds fy, le; Lih’kht 
bySDVªksMksa dh rjg dk;Z ugha djrh gSa %  

][e2)s(l)(l2 2 k vkWDlhdj.%uksM ,tyh; −− +→  

][)(OH4)aq(Mne5)aq(H8)aq(MnO 2
2

4 u vip;%dSFkksM �+→++ +−+−
 

blfy,] fuf"dz; bysDVªksM okys izR;sd v)Z&lsy dks ,d oS|qr&vi?kV~; foy;u esa j[kk tkrk gSA ftlesa v)Z&vfHkfdz;k 
ls lacaf/kr lHkh iztkfr;kWa ls mifLFkfr gksrh gSA ,uksM v)Z lsy esa] I− vk;u Bksl I2 esa vkWldhd`̀r gks tkrk gSA bySDVªksMksa 
dk izokg xzsQkbV ,uksM ls rkj esa gksdj xzsQkbV dSFkksM rd igqaprk gSA ;gkWa ls] MnO−

4 vk;u }kjk bysDVªksuksa dks dke esa 
fy;k tkrk gS D;ksafd ;s Mn2+ vk;u esa vipf;r gks tkrs gSA 

 
oS|qr vi?kVu ds mnkgj.k &oS|qr vi?kVu ds mnkgj.k &oS|qr vi?kVu ds mnkgj.k &oS|qr vi?kVu ds mnkgj.k &    
 
�  vfdz; (pt/xzQkbZV) bysDVªksM dk mi;ksx djus ij 

dSFkksM % Pb2++2e−→Pb(s)  E0=0.126V 

,uksM % 2Br −→Br2+2e−
                E

0=−1.08V 

Ecell= −0.126 − (0.108)×10= − 1.206V 
Eext >1.206V 

 
�  xfyr CuSO4 dk oS|qr vi?kVu 

dSFkksM % Cu2++2e−→Cu                               E0= +0.34 V 

,uksM % −−− +→ e2OSSO2 2
82

2
4                           E

0= −2.05 V 

 

H2S2O8  − ek’kZy vEy ijkWDlh MkbZ lY¶;wfjd vEy 
Ecell=0.34 −(2.05)= −1.71 V(_.kkRed & laHko ugha) 
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�  tyh; CuSO4 dk oS|qr vi?kVu 
dSFkksM %  Cu2++2e−→Cu(s)       E0=0.34 V 

2e+2H2O(�)→H2(g)+2OH−(aq)   E0= −0.83 V 

,uksM % −−− +→ e2OSSO2 2
82

2
4              E0= −2.05 V 

2H2O(�)→O2+4H++4e−          E0= −1.23 V 

 
�  tyh; NaBr foy;u dk oS|qr vi?kVu (izkjfEHkd Ph=7) 

dSFkksM %  Na+(aq)+e−→Na(s)             E0= −2 V 

2e−+2H2O(�)→H2+2OH−    E0= −0.83 V 

,uksaM %  2Br −→Br2+2e−              V08.1E0
OX −=  

2H2O(�)→O2+4H++4e−           V23.1E0
OX −=  

�  tyh; NaCI dk OkS|qr vi?kVu 
dSFkksM %  Na++e−→Na               E0= −2 V 

2e−+2H2O(�)→H2(g)+2OH−        E0= −0.83 V 

,uksM %  2CI−→CI2+2e−                V30.1E0
OX −=  

2H2O(�)→O2+4H++4e−            V23.1E0
OX −=  

CI2 ds fuekZ.k dh nj O2 ds fuekZ.k dh nj ls vf/kd gS 
 
Note : m"ekxfrdh ds vuqlkj] m"ekxfrdh ds vuqlkj] m"ekxfrdh ds vuqlkj] m"ekxfrdh ds vuqlkj] H2O ds vkDlhdj.k ls ds vkDlhdj.k ls ds vkDlhdj.k ls ds vkDlhdj.k ls O2 dk mRiknu ,suksM ij gksrk gS ysfdu iz;ksxkRed :Ik ls dk mRiknu ,suksM ij gksrk gS ysfdu iz;ksxkRed :Ik ls dk mRiknu ,suksM ij gksrk gS ysfdu iz;ksxkRed :Ik ls dk mRiknu ,suksM ij gksrk gS ysfdu iz;ksxkRed :Ik ls     

¼jklk;fud xfrdh ds iz;ksx ls½ irk pyrk gS fd ty ds v¼jklk;fud xfrdh ds iz;ksx ls½ irk pyrk gS fd ty ds v¼jklk;fud xfrdh ds iz;ksx ls½ irk pyrk gS fd ty ds v¼jklk;fud xfrdh ds iz;ksx ls½ irk pyrk gS fd ty ds vkWDlhdj.k dh nj vR;Ur /kheh gksrh gSA bldh nj c<+kus ds kWDlhdj.k dh nj vR;Ur /kheh gksrh gSA bldh nj c<+kus ds kWDlhdj.k dh nj vR;Ur /kheh gksrh gSA bldh nj c<+kus ds kWDlhdj.k dh nj vR;Ur /kheh gksrh gSA bldh nj c<+kus ds 
fy,] foHkoksa ds e/; vf/kd vUrj j[krs gS bls foHko vkf/kD; ;k oksYVst vkf/kd ¼vkf/kd oksYVsrk½ dgrs gS ysfdu fy,] foHkoksa ds e/; vf/kd vUrj j[krs gS bls foHko vkf/kD; ;k oksYVst vkf/kd ¼vkf/kd oksYVsrk½ dgrs gS ysfdu fy,] foHkoksa ds e/; vf/kd vUrj j[krs gS bls foHko vkf/kD; ;k oksYVst vkf/kd ¼vkf/kd oksYVsrk½ dgrs gS ysfdu fy,] foHkoksa ds e/; vf/kd vUrj j[krs gS bls foHko vkf/kD; ;k oksYVst vkf/kd ¼vkf/kd oksYVsrk½ dgrs gS ysfdu CI−−−− 

vk;u ds vkWDlhdj.k ls ;s laHko gS vkSj ;s ,uksM ij gksrh gSA vk;u ds vkWDlhdj.k ls ;s laHko gS vkSj ;s ,uksM ij gksrh gSA vk;u ds vkWDlhdj.k ls ;s laHko gS vkSj ;s ,uksM ij gksrh gSA vk;u ds vkWDlhdj.k ls ;s laHko gS vkSj ;s ,uksM ij gksrh gSA     
 

bysDVªksM ls lacaf/kr oS|qr vi?kVu 
�  tyh; tyh; tyh; tyh; CuSO4 dk vi?kVu dk vi?kVu dk vi?kVu dk vi?kVu Cu bysDVªksMks dk mi;ksx djdsbysDVªksMks dk mi;ksx djdsbysDVªksMks dk mi;ksx djdsbysDVªksMks dk mi;ksx djds    

dSFkksM ¼yky½ %  Cu2++2e−→Cu                  E0=+0.34 V 

2H2O(�)+2e−→H2(g)+2OH−      E0= −0.83 V 

,suksM %   −−− +→ e2OSSO 2
82

2
4              V05.2E0

OX −=  

2H2O(�)→O2+2H++4e−          E0= 1.23 V 

Cu(s)→Cu2++2e−             E0= −0.34 V 
oS|qr vi?kVuh; ifj’kks/ku 

 

�  AgNO3(tyh;tyh;tyh;tyh;), Cu−−−− dSFkksM vkSj dSFkksM vkSj dSFkksM vkSj dSFkksM vkSj Ag ,suksM dk mi;ksx dj,suksM dk mi;ksx dj,suksM dk mi;ksx dj,suksM dk mi;ksx dj    
dSFkksM %   Ag++e−→Ag(s)                      E0=0.8 V 

2H2O(�)+2e−→H2(g)+2OH−      E0= −0.083 V 

,suksM %   NO3
−→X(dkbZ vfHkfdz;k ugha) 

2H2O(�)→O2+4H++4e−          E0= −1.23 V 

Ag(s)→Ag+(aq)+e−                   E0= −0.80 V 
 
�  QSjkMs dk oS|qr vi?kVu fu;eQSjkMs dk oS|qr vi?kVu fu;eQSjkMs dk oS|qr vi?kVu fu;eQSjkMs dk oS|qr vi?kVu fu;e    

� izFke fu;e % izFke fu;e % izFke fu;e % izFke fu;e % oS|qr vi?kVu ds nkSjku fdlh inkFkZ dk tek gqvk@ckgj fudyk@mRikfnr gqvk nzO;eku oS|qr vi?kVu 
esa izokfgr vkos’k dh ek=k ds lekuqikrh gksrk gSA 

QW ∝  
W=ZQ 
Z-inkFkZ dk oS|qr jklk;fud rqY;kWad 

C/GmC/KgZ k;
dwYkkWe

nzO; eku
 bZdkbZdh ===  
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Z=tc foy;u esa 1C vkos’k izokfgr djrs gS rc tek gqvk nzO;eku 
rqY;kadh nzO;eku rqY;kadh nzO;eku rqY;kadh nzO;eku rqY;kadh nzO;eku (E) : tc foy;u esa ls oS|qr vi?kVu ds le; bysDVªkWu e− ds 1 eksy izokfgr djrs gS rks fdlh inkFkZ 
dk tks nzO;eku izkIr gksrk gS] mls rqY;kadh Hkkj (E) dgrs gSA 

k la[;dh qDr iz; esau@vip;vkWDlhdj.k

 nzO; ekueksyj
−

=
e

E  

mnkgj.k  

Ag++e−→Ag                
1

M
E =          Cu2++2e−→Cu(s)                 

2

M
E =  

AI3++3e−→AI(s)             
3

M
E =  

e− ds 1 eksy ¾ 1 QSjkMs vkos’k  

∵ 96500 C- vkos’k E xzke /kkrq vkos’k dks fo{ksfir djrk gSA 

∴ g
96500

E
C1 








→      

96500

E
Z =  

96500

Q

)e(96500

EQ
W ×== − k la[;dh qDriz;

eku nzO;eksyj
 

∫ ∫= dtidQ    Q=it  
)e(96500

ti
W

k la[;dh qDriz;

eku nzO;eksyj
−

×
×

=  

� fo}h; fu;e %fo}h; fu;e %fo}h; fu;e %fo}h; fu;e % tc nks oS|qr vi?kV~uh; lSy esa leku vkos’k izokfgr djrs gS vkSj ;g lsSy Js.kh esa tqMs gks rc bysDVªksMksa 
ij tek nzO;eku muds oS|qr jklk;fud rqY;kad ds vuqikr ;k muds rqY;kadh nzO;ekuksa ds vuqikr esa gksxkA 

96500

EQ
ZQW ==  

)Q(
E

E

z

z

W

W

2

1

2

1

2

1 leku===  

fo/kqr n{krk %fo/kqr n{krk %fo/kqr n{krk %fo/kqr n{krk %    

100×=
k vkos'izokfgr

 kkos' okLrfod vk x;k fd;qDr iz; esa /kjkfo/kqr
 n{krkfo/kqr  

100×=
s pkfg; gksuk mRikfn tksekunzO;

ekuzO; okLrfod nmRikfnr
 n{krkfo/kqr  

oS|qr vi?kVuh; pkydrk %oS|qr vi?kVuh; pkydrk %oS|qr vi?kVuh; pkydrk %oS|qr vi?kVuh; pkydrk %    
 
                                               pkyd 

 
 
/kkfRod pkyd                                        oS|qrvi?kV~uh; pkyd 

 
1. vkos’k bysDVªksu ds dkj.k izkIr gksrk gSA            1. vkos’k vk;u ¼/kuk;u@_.kk;u½ ds dkj.k izkIr gksrk gSA 
 
2. dkbZ jklk;fud ifjorZu ugha                     2. oS|qr vi?kV~; dk fo?kVu gksrk gSA 
 
3. nzo;eku dk LFkkukUrj.k ugha                      3. nzO;eku dk LFkkukUrj.k gksrk gS 
 
4. izfrjks/k fuf’pr /kkrq ijek.kqvksa ds lkFk                4. izfrjks/k foyk;d v.kqvksa ds lkFk vk;uksa dh VDdj ds dkj.k  

   izkIr gksrk gSA 
    e- dh VDdjksa ds dkj.k izkIr gksrk gSA                D;ksafd buesa vUrjvk;fud vkd"kZ.k dk cy gksrk gSaA  
 

5. rki ↑↑ R                                                       5. rki ↓↑ R  

6. de izfrjks/k lk/kkj.k% vPNk pkyd                   6. lk/kkj.kr% mPp izfrjks/k 
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pkydrk vkSj izfrjks/k dks izHkkfpkydrk vkSj izfrjks/k dks izHkkfpkydrk vkSj izfrjks/k dks izHkkfpkydrk vkSj izfrjks/k dks izHkkfor djus okys dkjd %or djus okys dkjd %or djus okys dkjd %or djus okys dkjd %    
 
1.  foys;&foys; vUrjfdz;k ¼vUrj&vk;fud vkd"kZ.k cy½ ftruk T;knk vkd"kZ.k cy gksxk mruk gh vf/kd izfrjks/k 

gksxk          cy ∝ vkos’k   
 
2.  foys;&foyk;d vUrjfdz;k ¼ty;kstu@vk;uksa dk foyk;du½ foyk;du vf/kd gksxk 

foyk;du ∝ vkos’k 
vkdkj

1
∝  izfrjks/k Hkh T;knk gksxk 

Li+(vR;kf/kd ty;ksftr)       Cs+(U;wure ty;ksftr) 

LiCI dk izfrjks/k >CsCI dk izfrjks/k 
 
3.  foyk;d & foyk;d vUrjfdz;k ¼';kurk½% ftruh T;knk ';kurk gksxh izfrjks/k Hkh mruk vf/kd gksxkA 
 
4.  rki  

T↑         R↓ 
 
5. oS|qr vi?kV~; dh izdf̀r& 

nqcZy oS|qr&vi?kV~; mPp izfrjks/k] izcy oS|qr vi?kV~;&fuEu izfrjks/k 
 
izfrjks/k %izfrjks/k %izfrjks/k %izfrjks/k %    

))((
V

R Ω
Ι

=  fue; dkvkse  

A
R

�ρ
=  

ρ − izfrjks/kdrk@fof’k"V izfrjks/k 
& ,d bdkbZ yEckbZ ds rkj ds vuqizLFk dkV dk bZdkbZ {kS=Qy dk izfrjks/k= fu;e =(Ωm) 

�

RA
=ρ   

1cm2 vuqizLRk dkV {ks=Qy ,oe~ 1cm nwjh ij fLFkr nks bysDVªksM ds e/; ik;s tkus okys foy;u ds izfrjks/k dks 
izfrjks/kdrk dgrs gSA                             ;k 
foy;u dh izfrjks/kdrk dks bl rjg ifjHkkf"kr djsaxs fd ,sls foy;u dk izfrjks/k tks 1cm2 {ks=Qy dh vuqizLFk dkV ds 
chp vkSj 1cm Hkkx esa fLFkr gksA            ;k 
1cm3 ds foy;u dk izfrjks/k] bldh izfrjks/kdrk gksxk &ds foy;u dk izfrjks/k] bldh izfrjks/kdrk gksxk &ds foy;u dk izfrjks/k] bldh izfrjks/kdrk gksxk &ds foy;u dk izfrjks/k] bldh izfrjks/kdrk gksxk &    

    
Pkydrk %Pkydrk %Pkydrk %Pkydrk %    

1mho
R

1 −Ω===ρ  

=S(lkbeu) 
pkydrk@fof’k"V pkydrk 

ARA

1
K

��
ρ==

ρ
=  

bdkbZ Ω−1cm−1  

=1cm3 ds foy;u dh pkydrk α vk;uksa dh lkUnzrk 

ρ
=

1
K        

R

1
G =  

K∝(vk;uksa dh la[;k) vk;uksa ij vkos’k 
 
� foy;u dh pkydrk vkSj izfrjks/kdrk bldh lkUnzrk ij fuHkZj djrh gS blfy, foy;u ds fy;s nks vksj rjg dh 
pkydrk ifjHkkf"kr djrs gSA 
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���� eksyj pkydrkeksyj pkydrkeksyj pkydrkeksyj pkydrk/(λλλλm) : 
1cm nwjh ij fLFkr nks bysDVªkWMksa ds e/; ik;s tkus okys 1 eksy oS|qr vi?kV~; ;qDr foy;u dh pkydrk dks mldh 
eksyj pkydrk dgrs gSaA 
�ekuk fd foy;u dh eksydrk ‘C’ gSA 
∴1 yhVj ds foy;u esa oS|qr vi?kV~; esa C eksy mifLFkr gSA 
blfy, eksyj pkydrk =K 

λm=KV    
C

1000K
m =λ       

eksyjrk

1000K
m

×
=λ  

� bldh bZdkbZ Ohm−1cm2 mol−1 gSA 
 

���� rqY;kadh pkydrk rqY;kadh pkydrk rqY;kadh pkydrk rqY;kadh pkydrk (λλλλeq) : 

1g rqY;kad fo|qr vi?kV~; ;qDr foy;u dh pkydrk dks mldh rqY;kadh pkydrrk dgrs gSA 
λeq

− rqY;kadh pkydrk@pkydrk 

ukeZyrk

1000K
eq

×
=λ  

� bldh bZdkbZ Ohm−1cm2 eq−1 gSA 
 
� vk;fud xfr’khyrk %vk;fud xfr’khyrk %vk;fud xfr’khyrk %vk;fud xfr’khyrk %    

� vk;fud xfr’khyrk ¾ izfr bdkbZ oS|qr {ks= esa izfr bZdkbZ vk;uksa dh xfr 

−
=

 {ksr|oS

xfr
µ  

 izo.krkfoHko

xfr
=  

� bldh bdkbZ v−1cm2sec−1 

vk;fud xfr’khyrk 
F96500

u
0
M

0
M λ

=
λ

==  

 
���� LFkkukUrfjr vad@vfHkxeu la[;k LFkkukUrfjr vad@vfHkxeu la[;k LFkkukUrfjr vad@vfHkxeu la[;k LFkkukUrfjr vad@vfHkxeu la[;k (Transport Number) : 

fdlh vk;u dk LFkkukUrfjr vad /kkjk ds dqy Hkkx dk og Hkkx gksrk gS tks ,d vk;u }kjk ys tk;k tkrk gSA 

/kuk;u dk LFkkukUrfjd vad 
~;qrvo?kV|oS0

M

0
M

λ

+λ
=  

� pkydrk vkSj eksy pkydrk dk lkUnzrk ds lkFk ifjorZu % 
� nqcZy vkSj izcy oS|qr vi?kV~; nksuksa esa lkUnzrk ?kVus ij pkydrk Hkh ges’kk ?kVrh gS 
� izfr bZdkbZ vk;ru esa vk;uksa dh la[;k tks /kkjk dks foy;u esa ys tkrh gS] ruqdj.k ij ?kVrh gSA 
� lkUnzrk ?kVus ds lkFk gh eksyj pkydrk c<+rh gSA ;g blfy,s gksrk gs] D;ksafd foy;u dk dqy vk;ru oS|qr vi?kV~;  
  esa j[ks eksy dks Hkh c<+krk gSA 
� eksyj pkydrk ( foy;u dh pkydrk gS 
� tc lkUnzrk 'kwU; rd igqp tkrh gS] rc eksyj pkydrk lhekdkjh eksyj pkydrk dgykrh gSA bls Λ0 ls iznf’kZr djrs  
  gSA 

    
iiiizcy oS|qr vi?kV~; %zcy oS|qr vi?kV~; %zcy oS|qr vi?kV~; %zcy oS|qr vi?kV~; %    

 

� izcy oS|qr vi?kV~;ksa ds fy;s Λ /khjs&/khjs ruqdj.k ds lkFk c<+rk gS vkSj bls fuEu lehdj.k ls iznf’kZr djrs gSA 
  Λ=Λ0 −AC1/2  

 
� fn;s x;s foyk;d ds fy;s fu;rkad ‘A’ dk eku rFkk rki dk eku oS|qr vi?kV~; ds izdkj ij fuHkZj djrk gSA foy;kd  
  esa oS|qr vi?kV~; dk fo;kstu djkus ls /kuk;u vkSj _.kk;u ij vkos’k mRiUu gksrk gSA 

  
mnk0mnk0mnk0mnk0    

NaCI, CaCI2, MgSo4, 1-1, 2-1 vkSj 2-2 oS|qr vi?kV~; dgykrs gSa 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 17 

�fdlh fuf’pr izdkj ds lHkh oS|qr vi?kV~; ‘A’ ds fy;s leku eku j[krs gSaA  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                  c1/2(mol/L)1/2 
                                                                         c1/2 ds lkis{k Λ esa ifjofrZr 
 
dkWyjkm’k dk fu;e %dkWyjkm’k dk fu;e %dkWyjkm’k dk fu;e %dkWyjkm’k dk fu;e %    
�  ^^vuUr ruqdj.k ;k 'kwU; lkUnzrk ds vklikl] tc fo;kstu 100% gks rc izR;sd vk;u oS|qr vi?kV~; dh rqY;kadh 

pkydrk dh vkSj fuf’pr ;ksxnku nsrk gS nwljs vk;uksa dh izdf̀r ds lUnHkZ esa D;ksafd vkdZ"k.k dk vUrj vk;fud cy 'kwU; 
gSA  

i.e.,   λ∞=λ++λ−  
�  bl fu;e ds vuqlkj vuar ruqrk ij tc fo;kstu iw.kZ gksrk gS rks OkS|qr vi?kV~; dh rqY;kad pkydrk esa izR;sd vk;u 

viuk fuf’pr ;ksxnku nsrk gS rFkk vuar ruqrk ij fdlh oS|qr vi?kV~; ds fy, eksyj pkydrk dk eku muds vo;oh 
vk;uksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gS 

−
∞

−+
∞

+∞ λ+λ=λ nn  

tgkWa λ eksyj pkydrk gS  
n+= fo;kstu ds Ik’pkr~ /kuk;uksa dh la[;k izfr lw= bdkbZ esa 

n−= fo;kstu d Ik’pkr~ _.kk;uksa dh la[;k izfr lw= bdkbZ esa 
 

NaCI ds fy;s ν+=1, ν−=1 

AI2(SO4)3 ds fy;s ν+=2, ν−=3 
∞

−
∞

+ λ+λ=λ eqeq
0
eq ~;Vfo/kqrvi?k  

k vkos' iju/kuk;

0
m0

eq

λ
=λ +              

3

AI
Al.

30
m30

eq

+
+ λ

=λ  

k vkos' iju/kuk;

0
m0

eq

λ
=λ    

ks' dqy _.kko iju_.kk;

k       ;

k dqy vkos' iju/kuk;

~; vi?kVqr|oS
~;Vfo/kqrvi?k

0
m0

eq,
λ

=λ  

2

SO

3

AI
SOAI)SO(AI

2
4

0
m

30
m2

4
0
eq

30
eq342

0
eq

−+
−+ λ

+
λ

=λ+λ=λ  

6

SO32
)SO(AI

2
4

0

mAI
342

0
eq

3

−+λ
=λ

+
 

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 18 

nqcZy oS|qr vi?kV~; %nqcZy oS|qr vi?kV~; %nqcZy oS|qr vi?kV~; %nqcZy oS|qr vi?kV~; %    
� mPp lkUnzrk ij nqcZy oS|qr vi?kV~; tSls ,lhfVd vEy dh fo;kstu dh dksfV fuEu gS vkSj dqN oS|qr vi?kV~;ksa 

ds fy;s Λ esa ruqrk ds lkFk ifjorZu foy;u ds dqy vk;u tks ,d eksy oS|qr vi?kV~; j[krk gS esa vk;uksa dh 
la[;k esa of̀) ds dkj.k gksrk gSA 

�  vuUr ruqrk ij (i.e. lkUnzrk c→ 'kqU; ij) oS|qr vi?kV~; iw.kZr% fo;ksftr gks tkrk gS (a=1) ysfdu fuEu 
lkUnzrk ij foy;u dh pkydrk Hkh fuEu gksrh gS blfy;s bls 'kq)rk ls ekik ugha tk ldrkA 

�  tyh; foy;u esa ,sflfVd vEy ¼nqcZy oS|qr vi?kV~;½ ,oe~ ikSVsf’k;e DyksjkbZM ¼izcy fo|qr vi?kV~;½ ds fy, 
eksyj pkydrk ,oe~ c1/2 ds e/; vkjs[k 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
dkWyjkm’k fu;e ds vuqiz;ksx %dkWyjkm’k fu;e ds vuqiz;ksx %dkWyjkm’k fu;e ds vuqiz;ksx %dkWyjkm’k fu;e ds vuqiz;ksx %    

� iF̀kd &iF̀kd vk;uksa ds Λ0 fdlh oS|qr vi?kV~; ds fy;s Λ0 dh x.kuk dj ldrs gSA 
�  fo;kstu fu;rkad dk eku ,d ckj fudyus ds ckn ge nh xbZ lkUnzrk c ij Λ0 vkSj Λ dk Kkr dj ldrs gSA 
�  fo;kstu dh dksfV % mPp ruqrk ij vk;uhdj.k 100% gksxk] blfy;s bls vuUr ruqrk dgrs gSA fuEu ruqrk ij 

vk;uhdj.k ¼vk;uksa esa fo;kstu½ 100% ls de gksxk vkSj rqY;kadh pkydrk de gks tk;sxhA 
vFkkZr~   

eq
0

eq λ<λ  

∴ fo;kstu dh dksfV 

 pkydrkkadh rqY; ij ruqrkvuUr

 pkydrkkadh rqY; ijrk xbZ lkUnznh
=

λ

λ
=

0
eq

eq
a  

� nqcZy oS|qr vi?kV~; dk fo;kstu fu;rkad &nqcZy oS|qr vi?kV~; dk fo;kstu fu;rkad &nqcZy oS|qr vi?kV~; dk fo;kstu fu;rkad &nqcZy oS|qr vi?kV~; dk fo;kstu fu;rkad &    

α−
α

=
1

C
K

2

C  ;    α= fo;kstu dh dksfV 

C= lkUnzrk 
�  fo;kstu dh dksfV lkUnzrk c ij eksyj pkydrk Λc vkSj lhekad eksyj pkydrk Λ

0 ds vuqikr ds yxHkx cjkcj 
gksrh gSA   
a=Λ/Λ0 

ysfdu ge tkurs gSa fd nqcZy oS|qr vi?kV~; tSls ,flfVd vEy ds fy, 

)(

c

)/1(

c

)1(

C
K

00

2

00

22

a Λ−ΛΛ

Λ
=

ΛΛ−Λ

Λ
=

α−
α

=  

�  fdlh vEy ?kqyu’khy yo.k dk KSP vkSj foys;rk (S) 
vYi ?kqyu’khy yo.k ¾ cgqr de foys;rk 
foys;rk ¾ eksyjrk ¾ 0 

blfy, foy;u dks 'kwU; lkUnzrk dk ;k vuUr ruqrk dk ekurs gSA 
 

λm, larÌr 
0
M

M

1000K
S

1000K

λ

×
=

×
=λ= ∞

rkfoys;
 

KSP=S2 

    
ruqrk ij foy;u ds ruqrk ij foy;u ds ruqrk ij foy;u ds ruqrk ij foy;u ds λλλλm, λλλλeq o o o o K esa fofHkUurk,Wa %esa fofHkUurk,Wa %esa fofHkUurk,Wa %esa fofHkUurk,Wa %    
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K∝ foy;u esa vk;uksa dh lkUnzrkA 
Izkcy vkSj nqcZy oS|qr vi?kV~; nksuksa dks ruq djus ij vk;uksa dh lkUnzrk ?kVsxh vr% K Hkh ?kVsxkA 

λm or λeq     (K∝C)                                 izcy oS|qr vi?kV~; 

ukWjeyrk

K1000
m

×
=λ       )KaCK( ∝     nqcZy oS|qr vi?kV~; 

ukWjeyrk

K1000
eq

×
=λ  

izcy oS|qr vi?kV~; ds fy;s 

=∝∝λ
C

C

C

K
m  fu;r 

nqcZy oS|qr vi?kV~; ds fy;s 

C

1

C

KaC

C

K
m ∝∝∝λ  

    
dqN izkFkfed lsy %dqN izkFkfed lsy %dqN izkFkfed lsy %dqN izkFkfed lsy %    

 
� izkFkfed lsy % bUgsa nqckjk vkosf’kr ugha fd;k tk ldrk gS mnk0 'kq"d lsy ¼ySDyka’kh lsy½]  
¼bu lsyksa dk mi;ksx NksVs lsyksa ds :Ik esa bysDVªksfud midj.kksa esa iz;qDr djrs gSA½ 

Ecell= fu;rkad 
blesa lHkh ,sls inkFkksZ dk mi;ksx gksrk gS tks ;k rks 'kq) Bksl gks ;k 'kq) nzo gksA 
 
� f}rh;d lSy % lhlk lapk;d cSVjh dk vkWVkseksckby ¼dkj@ckbZd½ esa mi;ksx gksrk gSA 
,uksM % Pb(s) 
dSFkksM % PbO2(s) 

H2SO4(lkUnz) dk yxHkx 38% foy;u fy;k tkrk gS 
,uksM+  % Pb(s)→Pb2+(aq)+2e− 

Pb2+(aq)+SO4
2−(aq)→PbSO4(s) 

Pb(s)+SO4
2−(aq)→PbSO4+2e− 

vf/kdrj PbSO4(s) dk vo{ksi ySM NM+ ij tek gks tkrk gS 
dSFkksM+ % 2e−+4H++PbO2(s)→Pb2+(aq)+2H2O(�) 

Pb2+(aq)+SO4
2−(aq)+4H++2e−→PbSO4(s)+2H2O(�) 

PbSO4(s) dSFkksM NM+ ij te tkrk gS 
Pb(s)+PbO2+4H++2SO4

2−(aq)→2PbSO4(s)+2H2O(�) 

Ecell=2.05 V 
 
Note : lsy ds fujkosf’kr gksus ds nkSjku H2SO4 iz;qDr gksrk gS blfy, ;s foy;u esa lkfUnzr gksxk tcfd foy;u dk ?kuRo 
vkos’ku ds nkSjku ?kV tkrk gSA lsy ds vkosf’kr gsksus ds nkSjku PbSO4, Pb(s) vkSj PbO2 esa cny tkrk gS] vkSj H2SO4 

mRikfnr gksrk gSA 
 
fudy & dSMfe;e cSVjhfudy & dSMfe;e cSVjhfudy & dSMfe;e cSVjhfudy & dSMfe;e cSVjh    

 
Ecell= tc vfHkfdz;k dsoy 'kq) Bksl@nzo esa gksxh fu;r gksxk 
 
,uksM+ Cd(s) 
 
dSFkksM+ % NiO2(s)  
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fo|qr vi?kV~; % KOH 

Cd+2OH-→cd(OH)2+2e- 

2e-NiO2+2H2O→Ni(OH)2(s)+2OH- 

Cd(s)+NiO2(s)+2H2O(�)→cd(OH)2(s)+Ni(OH)2(s) 

    
bZ/ku lsy bZ/ku lsy bZ/ku lsy bZ/ku lsy (H2−−−−O2 lsylsylsylsy) : 

,uksM+ %   H2→2H++2e-x2 

dSFkksM+ %   4e-+4H++O2→2H2O 
__________________ 

2H2+O2→2H2O(�) 

__________________ 
 

CH4−−−−O2 bZ/ku lbZ/ku lbZ/ku lbZ/ku lsy %sy %sy %sy %    
,uksM+ %   2H2O+CH4 CO2+8H++e- 

dSFkksM+ %   4e-+4H++O2→2H2O 
__________________ 

CH4+2O2→CO2 +2H2O(�) 

 
la{kkj.k dh fdz;kfof/k % la{kkj.k dh fdz;kfof/k % la{kkj.k dh fdz;kfof/k % la{kkj.k dh fdz;kfof/k %     
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k     % % % % Fe(s) →→→→ Fe2+(aq)+2e- 

    
vip;u vip;u vip;u vip;u         % % % % O2-(g)+4H+(aq)+4e- →→→→ 2H2O(I) 
    
ok;qe.Myh; ok;qe.Myh; ok;qe.Myh; ok;qe.Myh;  
 

 vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k vkWDlhdj.k     % % % % 2Fe2+(aq)+2H2O(����)+1/2O→→→→Fe2O3(s)+4H+(aq) 
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lkjka'klkjka'klkjka'klkjka'k    
    
oS|qr jlk;u %oS|qr jlk;u %oS|qr jlk;u %oS|qr jlk;u %    

 
jlk;u dk og Hkkx gS ftlesa jlk;u vkSj fo|qr ÅtkZ dk vUr% ifjorZu gksrk gSA xSYokfud lsy esa jklk;fud ÅtkZ] 
oS|qr ÅtkZ esa cnyrh gS] xSYokfud lsy ,d ;qfDr gS ftlesa Lor% jsMkWDl vfHkfdz;k dk mi;ksx dj oS|qr /kkjk dk 
mRiknu djrs gSA oS|qr vi?kV~; lsy esa fo|qr ÅtkZ jklk;fud ÅtkZ esa cnyrh gS] ,d oS|qr vi?kVuh; lsy og ftlesa 
fo?kqr /kkjk] ,d vLor% vfHkfdz;k }kjk lEiUu djrh gSA ;g lqfo/kktud gksrh gS vkSj vip;u izFkd bysDVªksMksa ij gksrk 
gSA 
og bysDVªksM ftl ij vkDlhdj.k gksrk gS ,uksM dgykrk gS vkSj og bysDVªksM ftl ij vip;u gksrk gS dSFkksM dgykrk 
gSA lsy foHko E ¼bs lsy oksYVsrk ;k fo|qr okgd cy Hkh dgrs gS½ lsy vfHkfdz;k ds izsjd cy dk oS|qrh; eki gSaA lSy 
foHko rki] vk;u lkUnzrk] xSl nkc ij fuHkZj djrk gSA ekud lsy mldh ekud voLFkk esa gksrk gSA ∆G=-nFE vkSj 
∆G0=-nFE0 lehdj.k ds }kjk lsy foHko eqDr ÅtkZ ifjorZu ls lEcfU/kr gSA ;gkWa 1 eksy bysDVªkWu ij vkos’k 
F=96,500 C/mol e-  QSjkMs gSAQSjkMs gSAQSjkMs gSAQSjkMs gSA    
v)Z vfHkfdz;k ds fy;s ekud vip;u foHko dks] ekud gkbMªkstu bySDVªkWM (S.H.E) ds fy;s ekus x;s 0V ds eku ds 
lkis{k ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA  

 

2H+(aq, 1M)+2e-II→H2 (g, 1 atm)     E0=0V 
 
Ekkud vip;u foHko lkj.kh dk mi;ksx vkWDlhdj.k ,oe~ vipk;d inkFkZ ds LFkkf;Ro dks vkjksgh dze esa O;ofLFkr djus 
ds fy, fd;k tkrk gSA rFkk lsy vfHkfdz;k ds fy;s E0 ds eku dh x.kuk djrs gS] vkSj ;s fu/kkZj.k djrs gS fd dksbZ 
jsMkWDl vfHkfdz;k Lor% gS ;k ughaA 
uLVZ lehdj.k ds mi;ksx ls vekud & voLFkk ifjfLFkfr ij lsy foHko dh x.kuk dj ldrs gSA 

 

Qlog
n

V0592.0
EE 0 −=  oksYV esa 250C ij 

 
;gkWa Q vfHkfdz;k xq.kkad gSA lkE;koLFkk fLFkjkad K vkSj ekud lsy foHko E0 dks fuEu lehdj.k ls lEcaf/kr djrs gSA 

 

Klog
n

V0592.0
E0 =     volts esa 250 C ij 

 
,d cSVjh esa ,d ;k ,d ls T;knk xSYokfud lsy gks ldrs gSA bZ/ku lsy] cSVjh ls fcYdqy vyx gS blesa fdz;kdkjd dh 
yxkrkj lsy esa vkiwfrZ gksrh jgrh gSA ykSgs ij tax yxuk (Corrosion) lrg ij oS|qr jklk;fud izdze gSa vkSj dSFkksM 
{ks= esa vkWDlhtu dk vip;u gksrk gSA yksgs dks tax yxus ls cpkus ds fy;s mldh lrg dks fdlh /kkrq ls lajf{kr dj 
nsrs gS ¼ftl izdkj fd xSYosfudj.k (galvaninzing) esa ftad /kkrq }kjk½ vFkok yksgs dks fdlh nwljh /kkrq ds lkFk fo|qr 
ds lEidZ esa tksM+us gS] tksfd vklkuh ls vkWDlhdr̀ gks tkrh gSA ;g izdze dSFkksMhd laj{k.k (cathodic protection) 
dgykrk gSA 

 
oS|qr vi?kVu og izdze gS ftlesa fo|qr /kkjk dk mi;ksx dj jklk;fud ifjorZu fd;k tkrk gSA bl lksfM;e Dyksjhu] 
lksfM;e gkbMªksDlkbM vkSj ,Y;wfefu;e ¼gkWy&izdze½ (hall-heroult process) ds fuekZ.k esa rFkk oS|qr ifj’ks/ku rFkk 
fo/kqr ysiu (electrorefining and electroplanting) bySDVªksIysafVx esa gksrk gS bysDVªkWM ij izkIr mRikn vip;u 
foHko] vkSj mPp oksYVrk ij fuHkZj djrk gSA izkIr mRIkkn dh ek=k lsy esa ls izokfgr gksus okys bysDVªksu ds eksyks dh 
la[;k ij fuHkZj djrh gSA tks fd /kkjk ds eku rFkk vkSj /kkjk fdrus le; izokfgr gqbZ ml ij fuHkZj djrh gSA 
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Exercise # 1 
PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (A) : ewyHkwr ifjHkk"kk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqewyHkwr ifjHkk"kk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqewyHkwr ifjHkk"kk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqewyHkwr ifjHkk"kk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrq    
1.  xSYoSfud lsy Cu | Cu2+|| Ag+|Ag esa] bysDVªksu Cu- bysDVªksM ls Ag- bysDVªksM dh vkSj izokfgr gksrs gSaA bl lsy ls 

lEcfU/kr fuEu iz’uksa ds mÙkj nhft, & 
(a) ,uksM dkSulk gSa \ 
(b) dsFkksM dkSulk gSa \ 
(c) dsFkksM ij vip;u vFkok vkWDlhdj.k esa ls D;k ?kfVr gksrk gSa \ 
(d) dsFkksM ij vip;u vFkok vkWDlhdj.k esa ls D;k ?kfVr gksrk gSa \ 
(e) dkSulk bySDVªksM nzO;eku izkIr djrk gSa \ 
(f) dkSulk bySDVªksM nzO;eku izkIr djrk gSa \ 
(g) bySDVªksM vfHkfdz;kvksa dks fyf[k,A 
(h) lsy&vfHkfdz;k fyf[k,A 
(i) Cu vFkok Ag esa ls fdl esa bySDVªkWu [kksus dh izofr vf/kd gksrh gS \   
(j) Cu vFkok Ag esa dkSu vf/kd fdz;k’khy /kkrq gSa \ 
(k) fpUg || }kjk iznf’kZr yo.k&lsrq dk dk;Z D;k gSa \ 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (B) : fo|qr jklk;fud Js.kh ds vuqiz;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh ds vuqiz;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh ds vuqiz;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh ds vuqiz;ksx    

2.  uhps vip;u foHko dk eku fn;s x;s gSa & 
Al3+/Al=-1.67 v0lt, Mg2+/Mg=-2.34 volt, Cu2+/Cu=+0.34 volt 

Ι2/2l−=+0.53 volt. dkSulk ,d lcls izcyre vipk;d gS \ 
3.  rhu /kkfRod /kuk;u X, Y vkSj Z ds fy; ekud vip;u foHko dk eku dze’k% 0.52,−3.03 rFkk −1.18 V gSA 

laxr /kkrqvksa ds vipk;d lkeF;Z dk vojksgh dze fyf[k,A 
4.  (i)  gkbMªkstu }kjk fuEu esa ls dkSulk vkWDlkbM vipf;r gksrk gS \ 

MgO, CuO rFkk Na2O 
(ii)  xeZ djus ij fuEu esa ls dkSulk vkWDlkbM fo?kfVr gksrk gS \ 

ZnO, CuO, MgO, rFkk Ag2O 
(iii)  fuEu bySDVªkWM vfHkfdz;kvksa ds fy, E0

vkWDlh dk eku  
−+ +→ e2FeFe 2  ; −+ +→ e2CuCu 2  ; −+ +→ e2ZnZn 2  

dze'k% 0.444, −0.337 rFkk 0.763 volt gSaA crkb;s fd bu yo.kksa ds foy;u ls buesa ls dkSulk /kkrq 
vU; nks /kkrqvksa dks izfrLFkkfir dj ldrk gS \ 

5.  bl vfHkfdz;k ds fy, E0 eku dh ijkl fu/kkZfjr dhft, )s(Xe2X2
.aq →+ −+  

(a) /kkrq X, HNO3 esa foys; gS ijUrq HCl esa ugha]A ;g Ag+ dk foLFkkfir dj ldrk gS ijUrq Cu2+ vk;u ugha  
(b) /kkrq X HCl vEy esa H2(g) mRiUu djrh gS ijUrq Zn2+ ;k Fe2+ nksuksa dks foLFkkfir ugha djrh gSA 

fn;k gS % V8.0E0

Ag/Ag
=+ , V44.0E0

Fe/Fe2 −=+ , V34.0E0

Cu/Cu2 =+ , V96.0E0

NO/NO3

=− , 

V76.0E0

Zn/Zn2 −=+  

Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (C) : ∆G dh vo/kkj.kk rFdh vo/kkj.kk rFdh vo/kkj.kk rFdh vo/kkj.kk rFkk uLVMZ lehdj.k kk uLVMZ lehdj.k kk uLVMZ lehdj.k kk uLVMZ lehdj.k     
 
6.  T=298 K ij pH=1 ds fy, ,d gkbMªkstu bysDVªksM dk vkDlhdj.k foHko gSaA 

7.  ;fn 0

Fe/Fe2+Ε  x1 gS] 0

Fe/Fe3+Ε  x2 gS] rc 0

Fe/Fe 23 ++Ε  D;k gksxk \ 

8.  TiO2+ rFkk Ti3+ ds ekud vip;u foHko fn;s x;s gS % 

OHTie2HTiO 2
3-2 +→++ +++        E0=0.10V 

Tie3Ti -3 →++                       E0=-1.21 V 

TiO2+ ls Ti ds ekud vip;u foHko dh x.kuk dhft,A 
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9.  fp= esa fn;s x;s ekud vip;u foHko dks nsf[k,A E0 ¼oksYV esa½ Kkr dhft, 
 
 
 

  

10.  Mn3+ vk;u vEy foy;u ds fy, ekud vkWDlhdj.k foHko 2
v0.13v5.12 MnOMnMn  → → −+−+  gSaA 

D;k bdkbZ lfdz;rk ds vUrZxr vfHkfdz;k 
+++ ++→+ H4MnOMnOH2Mn2 2

2
2

3

Lor% gksrh gSA eqDr ÅtkZ esa 
ifjorZu Kkr dhft,A  

 

11.  Cr3+ rFkk Cr2O7
2- nksuksa ds .01 M foy;u esa Cr2O7

2- bysDVªksM pOH=11 ij j[kk x;k gS rks 250C ij Cr3+ dk 
bysDVªksM foHko Kkr djksaA lsy Cr2O7

2-+14H++6e → 2Ce3++7H2O ds fy, E0 eku 1.33 V gSA 
12. v)Z lsy ds fy, ekud vkWDlhdj.k foHko 

NO2 (g)+H2O → NO3
−(aq)+2H+(aq)+e is −0.78 V. gSaA 

;g ekurs gq, fd lHkh vU; Lih’kht dh lkUnzrk bdkbZ gS rks 9 eksyj H+ esa vip;u foHko dh x.kuk djksA D;k mnklhu 
foy;u esa ;g v)Z lsy vfHkfdz;k Lor% gksxh \ 

13. fuEu lSy vfHkfdz;kvksa ds fy, lsy js[kkfp= iw.kZ dhft,&  

(a) )s(Cd)aq(Zn)s(Zn)aq(Cd 22 +→+ ++  

(b) )s(Ag2)aq(H2)g(H)aq(Ag2 2 +→+ ++  

(c) )I(Hg2)aq(Cl2)aq(Cu)s(Cu)s(ClHg 2
22 ++→+ −+  

(d) 
)I(OH7)aq(Cr2)aq(Fe6)aq(Fe6)aq(H14)aq(OCr 2

3322

72 ++→++ ++++−
 

14.  fuEu lsyksa ds fy, lsy vfHkfdz;k fyf[k, % 
(a) Pt | Fe2+ , Fe3+ | | MnO4

− , Mn2+ , H+ | Pt ;  (b) Pt , Cl2 | Cl− (aq) | | Ag+ (aq) | Ag 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (D) fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa uLVZ lehdj.k dks vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa uLVZ lehdj.k dks vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa uLVZ lehdj.k dks vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa uLVZ lehdj.k dks vuqiz;ksx &    
15.  250C rki ij lsy M|Mn+ (0.02 M) || H+ (1M) | H2(g) (1 atm), Pt dk fo- ok- cy 0.81V gS] ;fn /kkrq dk ekud 

vkWDlhdj.k foHko 0.76V gS rks /kkrq dh la;kstdrk Kkr dhft,A 
16.  250C ij Cu2+/Cu ;qXe dk ekud vip;u foHko 0.34V gSaA bl ;qXe ds fy, pH=14 ij vip;u foHko dh x.kuk 

djksA(fn;k x;k gS : Ksp, Cu(OH)2=1.0×10−9). 

17.  250C ij Zn ds fy, SHE ls lacaf/kr lkekU;r% foHko 0.76V oksYV o Cu dk (- 0.34) oksYV gSaA tc Zn ds vkf/kD; 
esa CuSO4 dks feyk;k tkrk gS rks Zn, Cu2+ dks rc rd foLFkkfir djrk gS tc rd fd okg lkE; ij igqWap tk,A rks 
Zn2+ ls Cu2+ vk;u dk lkE; ij vuqikr gksxkA 

18.  250C rki ij ekud gkbMªkstu bysDVªkasM] nks nqcZy vEy ds lerqY; ukeZy (N) foy;u HA(pKa=3) rFkk HB(pKa=5) 
ds lkFk j[ks x;s gSA tc ,d lsy dks yo.k lsrq }kjk ,d&nwljs ds lkFk feykdj cuk;k tkrk gS rks lsy dk fo|qrokgd 
cy Kkr djksA  

19.  lsy Ag|AgΙ|KΙ(0.05M)||AgNO3(0.05M)|Ag dk fo- cy 0.788V gSA AgΙ dk foys;rk xq.kuQYk Kkr djksA 
20.  (A) fuEu fo|qr jklk;fud lsy ij fopkj dhft;s % 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
(a) lsy esa ?kfVr gksus Lor% vfHkfdz;k ds fy, usV vk;fud lehdj.k fyf[k;sA 
(b) lsy vfHkfdz;k ds fy, ekud lsy foHko E0 dh x.kuk djksA 
(c) ;fn lsy dk fo-ok-cy (emf) 1.6V gS rks Zn2+ dh lkUnzrk D;k gksxh \ 
(d) ;fn KI dks Ag+ v)Z lsy ij tksM+k tk;s rks lsy foHko fdl izdkj izHkkfor gksxkA 

 
20  (B). ,d fo|qr jlk;u lsy uhps fn[kk;s vuqlkj [kqys fLop ¼dqath½ ds lkFk cuk;k tkrk gSaA 
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                                                  0.5 M Sn

2+                                        
0.1 M X

n+ 

 
tc fLop ¼daqth½ dks cUn fd;k tkrk gS fVu bysDVªksM dk Hkkj c<+rk gSaA ;fn E0(Sn2+/Sn)= −0.14V rFkk 
E0(Xn+/X)= −0.78V gSa rFkk lsy dk izkjfEHkd ¼fo-ok-cy½ emf 0.65V gSaA n rFkk ckg~; ifjiFk esa bysDVªkWu ds izokg dh 
fn’kk Kkr djksA 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (E) : lsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuk    
21.  250C ij ekud osLVu dsMfe;e lsy 

Hg esa Cd(12.5%)|3CdSO4, 8H2O(Bksl)|CdSO4|Hg2SO4(s)|Hg dk larÌr foy;u] dk EMF  

1.0180 oksYV gS rFkk lsy dk rki xq.kkad 15

P

degV100.4
T

E −−×−=








∂
∂

 gSA n=2 ij lsy esa vfHkfdz;k ds fy, 

∆G,∆H rFkk ∆S dh x.kuk djksA 

22.  250C ij vfHkfdz;k ds fy, )(Hg)s(AgCI)s(CIHg
2

1
)s(Ag 22 �+→+  ds fy, ∆H+1280 dsyksjh gSA bl rki 

ij emf=0.0455 oksYV ds fy, lsy esa vfHkfdz;k djkbZ tkrh gSaA emf ds] rki xq.kkad dh x.kuk djksA 









+

∆−
=

dT

TdE

nF

H
E:intH  

 
23.  lsy Fe|Fe2+(aq)||Cd2+|Cd dk ekud fo|qr izokg cy 0.0372V gSaA 

e.m.f. dk rki xq.kkad −0.125VK−1 gSaA 250C ij ∆G0,∆H0 rFkk ∆S0 dh ek=k Kkr djksA 
24.  ,d fuf’pr lsy dk foHko dze’k% 250C ij 0.3525V rFkk 200C Ikj 0.3533V gSA lEiw.kZ vfHkfdz;kvksa esa lfEefyr 

bysDVªkWu 2 gSaA 250C ij ∆G0, ∆S0  rFkk ∆H0 dh x.kuk djksA 
 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (F) : fo|qr vi?kV~; ¼QsjkMs fu;e½ fo|qr vi?kV~; ¼QsjkMs fu;e½ fo|qr vi?kV~; ¼QsjkMs fu;e½ fo|qr vi?kV~; ¼QsjkMs fu;e½     
 

25.  dkWij lYQsV ds foy;u ls 63.9 g dkWij dk fo|qr fu{ksi.k djus esa fufgr e− dh la[;k Kkr djksA 
 
26.  AgNO3 ds foy;u ds }kjk 0.5 ,fEij dh /kkjk dks 193 lSd.M ds fy, izokfgr djus ij Ag dk 0.108g ,df=r gqvk 

Ag dk rqY;kad Hkkj Kkr djksA 
 

27.  AgNO3 ds foy;u ds }kjk |krq lrg ls cfU/kr ,d /kkrq lrg dk {ks=Qy 80cm2 rFkk ijr eksVkbZ 5µm gS] esa 2A dh 
/kkjk dks fdrus le; rrd izokfgr djuk pkfg,A (flYoj dk ?kuRo =10.8g/cm3)  

28.  AgNO3 foy;u ls ,d fuf’pr /kkjk }kjk 0.54g Ag,df=r gksrk gSaA 270C rFkk 728mmHg nkc ij leku ek=k dh 
/kkjk ls eqDr gkbMªkstu dk vk;ru D;k gksxk \ 

29.  ,d vKkr Pd(At.wt.=106.4) ds yo.k ds tyh; foy;u ls 3 ,fEi;j dh /kkjk 1 ?k.Vs ds fy, izokfgr dh xbZA 
dSFkksM ij Pd+n dk 2.977g izkIr gqvkA n Kkr djksA 

30.  ,d flYoj ;qXe ehVj (coulometer) ds lkFk Js.kh esa ,d fuf’pr /kkrq yo.k foy;u dk oS|qr vi?kVu fd;k x;kA ;fn 
,df=r flYoj rFkk /kkrq dk Hkkj dze’k% 0.5094 g rFkk 0.2653 g gSA ;fn /kkrq dk ijek.kq nzO;eku Ag ds lkeu gS rks 
/kkrq dh la;kstdrk dh x.kuk djksA 
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Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (G) : oS|qr vi?kVu ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kVu ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kVu ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kVu ds vuqiz;ksx    
 

31.  HSO4
− vk;u ds ,d foy;u dk oS|qr vi?kVu djus ij S2O8

2− vk;u mRiUu djrk gSA ;fn /kkjk {kerk 75% ekus rks 
1 eksy S2O8

2− izfr ?k.Vs dh nj ls mRiknu djus ds fy, /kkjk dh ek=k Kkr djks \ 
 
32.  2M foy;u ds Ni(NO3)2 ds 0.5L esa Ni bysDVªksM ds chp 6 ?k.Vs ds fy, 3.7A dh /kkjk izokfgr dh tkrh gSaA fo|qr 

vi?kV; ds vUr rd foy;u dh eksyjrk D;k gksxh \ 
 
33.  250C rFkk 1atm ij CH3COONa ds ,d tyh; foy;u ds }kjk 1 ?k.Vs ds fy, izokfgr 0.965A /kkjk }kjk eqDr gqbZ 

xSl dk vk;ru Kkr djksA 
 
34.  ,d edZjh bysDVªksM dk mi;ksx djrs gq,] CdCI2 ds foy;u ds fo|qr vi?kV~; ds }kjk Cd dk veyxe rS;kj fd;k 

tkrk gSA 2g ds dSFkksM+ ds Åij 12%Cd-Hg veyxre rS;kj djus ds dze esa 5A dh /kkjk izokgg djus ij fdruk 
le; yxuk pkfg,A  
(Cd dk ijek.oh; Hkkj =112.4) I 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (H) fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½    
 
35.  N/10KCI ds foy;u dk izfrjks/k 245 vkse gSA foy;u dh fof’k"V pkydrk o rqY;kadh pkydrk dh x.kuk djks ;fn lsy 

esa bysDVªksM 4 lseh ds Hkkx esa gS o izR;sd dk {ks=Qy 7-0 lseh2 gSA 
 
36.  180C ij N/10KCI foy;u dh fof’k"V pkydrk 1.12×10-2mho cm-1 gS cus gq, lsy ds foy;u dk izfrjks/k 65 vkse 

ik;k tkrk gSA lsy fLFkjkad dh x.kuk djksA 
 
37.  250C ij MgCI2 ds 0.10N foy;u dh rqY;kad pkydrk 97.1 mho cm2eq-1 gSA ,d lsy ftlesa bysDVªksM dh lrg 

dk {kS=Qy 1-50 lseh2 o MgCI2 ds 0.1N foy;u ls iw.kZr% 0.50cm nwj j[kk tkrk gSA tc bysDVªksM ds e/; foHkokUrj 
5 oksYV gS rks fdruh /kkjk dk izokg gksxkA 

 
38.  pkydrk lsy esa nks IysfVue bysDVªksM] izR;sd dk {ks=Qy 10 oxZ lseh tks 1-5 lseh nwjh ij fLFkr gSA lsy 0.05N yo.k 

ds foy;u ls ;qDr gSA ;fn nksuks bysDVªksM dks foy;u esa vk/kk Mqcksa nsrs gS rks mudk izfrjks/k 50 vkse gks tkrk gS yo.k 
foy;u dh rqY;kad pkydrk Kkr djksA 

 
39.  foy;u ‘A’ dk izfrjks/k 50 vkse o foy;u ‘B’ dk izfrjks/k 100 vkse gSA nksuksa dks leku pkydrk lsy esa ysrs gSaA ;fn 

foy;u A o B ds leku vk;ru dks fefJr dj fn;k tk, rks leku lsy dk mi;ksx djrs gq, feJ.k dk izfrjks/k fdruk 
gksxkA (ekuk fd A o Bdks fefJr djus ij fo;kstu dh nj esa c<+ksrjh ugha gksrh gS)A 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (I) : dkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksx    
40.  fn, x, 250C ij lksfM;e C;wVªsV] lksfM;e DyksjkbM o gkbMªkstu DyksjkbM dh rqY;kad pkydrk 83] 127 o 426 

mhocm2 gSa] rks vuUr ruqrk ij C;wfVd vEy dh rqY;kad pkydrk Kkr djksA 
41.  ;fn vuUr ruqrk ij NH4CI ds foy;u dh rqY;kad pkydrk 150 rFkk OH− o CI− vk;u dh vk;fud pkydrk dze’k% 

198 o 76 gSA vuUr ruqrk ij NH4OH foy;u dh rqY;kad pkydrk d;k gksxh \ ;fn NH4OH ds 0.01N foy;u dh 
rqY;kad pkydrk 9-6 gS rks blds fo;kstu dh nj D;k gksxhA 

42.  ;fn 250C ij 0.05N foy;u dh rqY;kad pkydrk 7.36 mho cm2 gSA ,flfVd vEy ds fy, Ka dh x.kuk djks] 

)7.390( COOHCH2
=λ∞  

43.  250C ij AgCI ds lrÌr foy;u dh fof’k"V pkydrk] ikuh dh fof’k"V pkydrk ls ?kVkus ds ckn 2.28×10−6 mho 

cm−1 gS] 250C ij AgCI dk foys;rk xq.kuQy Kkr djksA )cmmho3.138( 2
AgCI =λ∞  

44. H2O fd fof’k"V pkydrk =5.8×10-8 mho cm−1, ∞
+λ

H
dk rku 350-0 rFkk ∞

−λ
OH

dk eku 198.0mho cm2 gSaA 250C 

ij fuEufyf[kr vkdM+ksa ls ty ds fo;kstu fLFkjkad dh x.kuk djksA 

45. H+ o Na+ ds fy, ∞λ dk eku 349-8 o 50-11 gS bu vk;u dh xfr’khyrk o muds osx dh x.kuk djks ;fn lsy esa 
bysDVªksM ds chp dh nwjh 5 lseh gS vkSj ml ij 2 oksYV dk foHko yxk;k tkrk gSA 
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PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (A) : ewyHkwr ifjHkk"kewyHkwr ifjHkk"kewyHkwr ifjHkk"kewyHkwr ifjHkk"kk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrqk;sa rFkk fo|qr jklk;fud lsy dh lajpuk rFkk bldk izn’kZu] yo.k lsrq    
1.  xsYosfud lsy esa 
  (A) jklk;fud vfHkfdz;k fo|qr ÅtkZ mRiUu djrh gSA   (B) fo|qr ÅtkZ jklk;fud vfHkfdz;k djkrh gSaA 

(C) ,uksM+ ij vip;u gksrk gSA       (D) dsFkksM ij vkWDlhdj.k gksrk gSaA 
 
2.  xsYosfud lsy ds ckjs esa fuEu dFkuksa ls dkSulk xyr gS % 

(A) dSFkksM /kukRed bysDVªksM gSaA 
(B) dSFkksM _.kkRed bysDVªkWM gSaA 
(C) ckgk~ ifjiFk esa bysDVªkWu ,uksM ls dsFkksM dh rjQ izokfgr gksrk gSaA 

 (D) dSFkksM ij vip;u gksrk gSaA 
3.  fuEu esa ls dkSulk dFku yo.k lsrq ds fy, gSa 

(A) ;g fo|qr ifjiFk dks iw.kZ djrs gS rFkk lkFk esa bysDVªkWu] ,d bysDVªksM ij ckgjh rkj ls tkrs gS nks foHkkxksa  
    ds chp vk;u dh cgko yo.k lsrq ls gksrk gSaA 
(B) ;g nzo&nzo la/fk foHko dk U;wure djrk gSaA 
(C) nksuksa lgh gSA 
(D) buesa ls dksbZ ughaA 

 
4.  yo.k lsrq j[krk gSa % 

(A) dsyksery    (B) ljU/kz m/oZikrh    (C) H2O  (D) vxj&vxj isLV 
 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (B) : fo|qr jklk;fud Js.kh dk vuqi;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh dk vuqi;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh dk vuqi;ksxfo|qr jklk;fud Js.kh dk vuqi;ksx    
    

5.  F2+2e=2F− ds fy, ] E02.8V gS] rks −=+ FeF
2

1
2  ds fy, E0 gSaA 

(A) 2.8V   (B) 1.4V   (C) -2.8V  (D) -1.4V 

6.  lsy foHko fn;s x;s gSa V37.2E0

Mg|Mg2 −=+  rFkk V04.0E0

Fe|Fe3 −=+ buesa lcls vPNk vipk;d vfHkdeZd gksxk \ 

(A) Mg2+   (B) Fe3+   (C) Mg  (D) Fe 
7.  ;fn ,d dkWij /kkrq dh pEep dks Qsjl lYQsV ds foy;u esa j[kk tkrk gS rks & 

(A) Cu vi{ksfir gksxk        (B) vk;ju vo{ksfir gksxkA  
(C) Cu o Fe vo{ksfir gksxsa      (D) bl LFkku ij vfHkfdz;k ugha gksxh 
 

8.  /ku fo|qfrdh y{k.k ds ?kVrs gq, dze esa fo|qr jklk;fud Js.kh esa dqN /kkrqvkksa dh fLFkfr Mg>AI>Zn>Cu>Ag gSA 
,Y;qfefu;e ukbVªsV ds foy;u dks dkWij dh pEep ls fgykus ij D;k ?kfVr gksxkA 
(A) pEep ij ,Y;qfefu;e dh ijr p<+ tk,xh    (B) ,Y;qfefu;e o dkWij dh ,d feJ /kkrq cusxh 
(C) foy;u uhyk gks tk,xk       (D) dksbZ vfHkfdz;k ugha gksxhA 
 

9.  fn;k x;k gSaA V80.0E0

Ag/Ag
=+ , V37.2E0

Mg|Mg2 −=+ , V34.0E0

Cu|Cu2 =+ , V79.0E0

Hg|Hg2 =+ gSA 

fuEufyf[kr esa ls dksulk@dkSuls dFku lR; gSaA 
(A) AgNO3 dks dkWij ik= esa j[k ldrs gSaA    (B) Cu(NO3)2 dks eSXuhf’k;e ik= esa j[k ldrs gS 
(C) CuCI2 dks flYoj ik= esa j[k ldrs gSaA    (D) HgCI2 dks dkWij ik= esa j[k ldrs gSaA 
 

10.  Zn2+/Zn ds fy, E0= −0.76V, Ag+/Ag ds fy, E0=0.799V gS rks lR; dFku gS 
(A) vfHkfdz;k esa Zn vipf;r rFkk Ag vkWDlhdr̀ Lor% gksrk gSaA 
(B) Zn vipf;r rFkk Ag vkWDlhdr̀ gksrk gSaA 
(C) Zn vkDlhdr̀ rFkk Ag+ vipf;r gksrk gSA 
(D) dksbZ mi;qZDr mÙkj ugha gSaA 
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11.  bysDVªkWM foHko lwpuk,sa uhps nh xbZ gSa % & 

)aq(Fee)aq(Fe 23 +−+ →+ ;  E0=+0.77 

)s(AIe3)aq(AI3 →+ −+ ;  E0=-1.66V 

)aq(Br2e2)aq(Br2
−− →+ ;  E0=+1.08V 

Åij nh xbZ lwpukvksa ds vk/kkj ij] Fe2+, AI rFkk Br − dh vipk;d {kerk dk c<+rk gqvk dze gSa%  
(A) Br −<Fe2+<AI  (B)Fe2+<AI<Br-  (C) AI< Br −<Fe2+  (D) AI<Fe2+<Br − 

 

Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (C) : ∆G    dh ifjdYiuk rFkk uLVMZ lehdj.k %dh ifjdYiuk rFkk uLVMZ lehdj.k %dh ifjdYiuk rFkk uLVMZ lehdj.k %dh ifjdYiuk rFkk uLVMZ lehdj.k %    
    
12.  bysDVªkWM foHko tc ekud bysDVªksM foHko ds cjkcj gS rks vfHkdkjd rFkk mRiknksa ds lkUnzrkvksa dk vuqikr gSaA 

(A) 1 ds cjkcj    (B) 1 ls T;knk    (C) 1 ls de    (D) buesa ls dksbZ ugha 
13.  fn, x, ekud bysDVªksM foHko  

Fee3Fe3 →+ −+ ; E0=-0.036 

Fee2Fe2 →+ −+ ; E0=-0.440 
+−+ →+ 23 FeeFe dk ekud bysDVªksM foHko (E0) gksxk 

(A) -0.476volt   (B) -0.404 volt  (C) 0.440 volt   (D) 0.772 volt 

14.  CueCu →+ −+ , E0=x1 oksYV ( 
Cue2Cu2 →+ −+ ,  E0=x2 oksYV] rc 

+−+ →+ CueCu2 ,  E0 oksYV gksxk & 

(A) x1-2x2   (B) x1+2x2   (C) x1-x2   (D) 2x2-x1 

15.  dksbZ vikip; vfHkfdz;k Lor% lEiUu gksrh gS] ;fn & 
(A) eqDr ÅtkZ ifjorZu (∆G0) /kukRed gSA    (B) ∆G /kukRed gSaA 
(C) lsy dk fo|qr okgd cy E0 _.kkRed gSA    (D) lsy dk fo|qr okgd /kukRed gSA 

16.  xsYosfud lsy esa ?kfVr gksus okyh Lor% vfHkfdz;k ds ckjs esa fuEu esa ls dkSuolk dFku lnSo lR; gSa \ 
(A) E0

cell>0, ∆G0<0, rFkk Q<K    (B) E0
cell>0, ∆G0<0, rFkk Q>K 

(C) E0
cell>0, ∆G0>0, rFkk Q>K    (D) E0

cell>0, ∆G<0, rFkk Q<K 

17.  fuEu esa ls dkSuls lsy esa KCI dk mi;ksx fo|qr vi?kV; esa fd;k tk ldrk gSA 
(A) Zn|ZnCI2||AgNO3|Ag    (B) Pb|Pb(NO3)2||Cu(NO3)2|Cu 
(C) Cu|CuSO4||AuCI3 |Au    (D) Fe|FeSO4||Pb(NO3)2|Pb 

18.  xsfYod lsy esa 1/2 H2(g)+AgCI(s)=H+(aq)+CI-(aq)+Ag(s) fdl xSYosfud esa ls izkIr gksrk gSA 
(A) Ag/AgCI(s)|KCI(sol)||AgNO3(sol)|Ag  (B) Pt/H2(g)|HCI(sol)||AgNO3(sol)|Ag 
(C) Pt/H2(g)|HCI(sol)||CI-|AgCI(sol)|Ag  (D) Pt/H2(g)|KCI(sol)||AgCI(sol)|Ag 

19.  Zn|Zn2+(C1)||Zn2+(C2)|Zn bl lsy ds fy, ∆G_.kkRed gksxk ;fn 
(A) C1=C2   (B) C1>C2   (C) C2>C1   (D) dksbZ ugha 

20.  
( ) ( ) ( ) ( )Pt

p

H

M1

H

M1

H

p

H
Pt

2

2

1

2
++

 tgkWa p1 o p2 nkc gS lsy vfHkfdz;k rk{kf.kd gksxh ;fn & 

(A) p1=p2   (B) p1>p2   (C) p2>p1   (D) p1=1 atm 
21.  Pt|(H2)|pH=2||pH=3|(H2)Pt 

          1 atm                  1 atm 
fn, x;s lsSy vfHkfdz;k gS 
(A) Lor%    (B) vLor%    (C) lkE;     (D) buesa ls dksbZ lgh ugha  

22.  Ni|Ni2+(1.0M)||Ag+(1.0M)|Ag[(Ni2+)/Ni ds fy, E0= -0.25 volt, Ag+/Ag ds fy, E0=0.80 volt] lsy dk fo- ok- 
cy fEu ds }kjk fn;k tkrk gSaA    
(A) -0.25+0.80=0.55 volt    (B) -0.25-(+0.80)= -1.05 volt  
(C) 0+0.80-(-0.25)=+1.05 volt   (D) -0.80-(-0.25)= -0.55 volt 

23.  250C ij lsy vfHkfdz;k CuZnCuZn 22 +→+ ++  dk ekud fo- ok- cy 1-10 oksYV gS tc 250C ij 0.1 M 

Cu2+ o 0.1 M Zn2+ fo;yu dk mi;ksx djrs gS] rc lsy vfHkfdz;k dk fo- ok- cy D;k gksxk 
(A) 1.10 volt   (B) 0.110 volt   (C) -1.10 volt   (D) -0.110 volt 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (D) : fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa UkLVZ lehdj.k dk vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa UkLVZ lehdj.k dk vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa UkLVZ lehdj.k dk vuqiz;ksx &fofHkUu izdkj ds bysDVªksM rFkk lsy esa UkLVZ lehdj.k dk vuqiz;ksx &    
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24.  nks ftad bysDVªksM ;qDr ,d lkUnzrk lsy ds fo- ok- cy (e.m.f) dk eku Kkr djks \ 250 ij ,d bysDVªksM ftad lYQsV 

ds 
4

M
foy;u esa rFkk nwljk bysDVªkM leku yo.k ds 

16

M
foy;u esa Mwcks;k x;k gS \ 

(A) 0.0125 V   (B) 0.0250 V   (C) 0.0178 V   (D) 0.0356 V 

25.  OH4Mn5e8HMnO 2
2-

4 +→++ ++−
 

250C ij] ;fn H+ dh lkUnzrk 1 M ls 10-4M rd ?kVrh gSA 
(A) vkWDlhdkjd {kerk esa deh ds lkFk foHko 0.38V ls ?kVrk gSaA 
(B) vkWDlhdkjd {kerk esa of̀) ds lkFk foHko 0.38V ls c<+rk gSaA 
(C) vkWDlhdkjd {kerk esa deh ds lkFK foHko 0.25V ls ?kVrk gSaA 
(D) vizHkkfor vkWDlhdkjd {kerk ds lkFk 0.38V ls ?kVrk gSaA 

26.  Fe2+ rFkk Fe3+ dh leku eksy lkUnzrk ij [Ag+]  dh lkUnzrk D;k gksuh pkfg, rkfd (Ag+|Ag) rFkk (Fe3+|Fe2+) ds 
bysDVªkasM ls cus gq, xsYosfud lsy dk foHko 'kwU; ds cjkcj gksA 

AgFeAgFe 32 +←→+ +++  

7991.0E0

Ag|Ag
=+ ; 771.0E0

Fe|Fe 23 =++  

(A) 0.34   (B) 0.44   (C) 0.47   (D) 0.61 

27.  298K ij vfHkfdz;k −− +→+ OHH
2

1
eOH 22 dk ekud foHko Kkr djks \ 

(A) -0.828 V   (B) 0.828 V   (C) 0 V   (D) -0.5 V 
28.  fn;k x;k gSa & 

Hg2e2Hg
2

2 →++
, E0=0.789 V rFkk Hge2Hg2 →++ , E0=0.854 V,  

++ +→ 22

2 HgHgHg ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad dh x.kuk djksA 
(A) 3.13×10-3   (B) 3.13×10-4   (C) 6.26×10-3   (D) 6.26×10-4 

29.  250C ij flYoj vk;ksMkbM dk foys;rk xq.kuQy 8.3×10-17 rFkk Ag,Ag+ bysDVªksM dk ekud foHko ¼vip;u½ 0-800 
oksYV gSA bl vkWdMksa ls Ag,AgI/I- bysDVªksM ¼vip;u½ dk ekud foHko ds vkWdMs gSaA (log 8.3=0.92) 
(A) -0.30 V   (B) +0.15 V   (C) +0.10 V   (D) -0.15 V 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (E) : lsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuklsy vfHkfdz;k ds fofHkUu Å"ek xfrdh Qyu dh x.kuk    

30.  STHG ∆−∆=∆ rFkk 
pdT

)G(d
THG 







 ∆
+∆=∆ rks 









dT

dEcell
gS % 

(A) 
nF

S∆
  (B) 

S

nE

∆
  (C) –nFEcell   (D) +nEFcell 

31.  250C ij lsy Cd|CdCI2(1 M)|AgCI(s)|Ag lsy ds fo|qr okgd cy dk rki xq.kkad 00065.0
dT

d
−=

ε
oksYV 

fMxzh&1 gSA lsy vfHkfdz;k Cd+2AgCI→Cd+++2CI-+2Ag ds fy, ,UVªksih esa ifjorZu ∆S298K dh x.kuk djksA 

(A) -105.5 JK-1  (B) -150.2 JK-1  (C) -75.7 JK-1   (D) -125.5 JK-1 
32.  lsy Cd(s)|CdCI2(aq)(0.1 M)||AgCI(s)|Ag(s) gS ftlesa ij lsy vfHkfdz;k  

C0)aq(CI2)aq(Cd)s(Ag22AgCI(s)Cd(s) 02 −+ ++→+ gS dk ekud fo-ok-cy (e.m.f)00C rFkk 250C ij 

dze’k% 0.6915 V rFkk 0.6753 V gS rks 250C ij vfHkfdz;k dk ∆H gksxkA 
(A) -176 kJ   (B) -234.7 kJ   (C) +123.5 kJ   (D) -167.26 kJ 

33.  Msfu;y lsy Cu
)M1(

CuSO

)M1(

ZnSO
Zn

44  ds fy, cqdch] lMZtk;y vkSj esVt ds }kjk lsy dk foHko fuEu izdkj fn;k 

x;k E0=1.1028-0.641×10-3T+0.72×10-5T2 gS] tgkWa TlsfYl;l rkieku gSA 250C ij lsy vfHkfdz;k ds fy, ∆S0 

dh x.kuk djksA 
(A) -45.32 EU   (B) -34.52 EU   (C) -25.43 EU   (D) -54.23 EU 
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34.  Åij fn, x, iz’u ds vkWdM+ks dk mi;ksx djrs gq,] 250C ij vfHkfdz;k ds lkE; fLFkjkad dh x.kuk djksA 

CuZnCuZn +←→+ ++++ , 
]Cu[

]Zn[
K

2

2

+

+

=  

(A) 8.314×1024  (B) 4.831×1031   (C) 8.314×1036  (D) 4.831×1044 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (F) : fo|qrfo|qrfo|qrfo|qr    vi?kV~; ¼QSjkMs fu;e½vi?kV~; ¼QSjkMs fu;e½vi?kV~; ¼QSjkMs fu;e½vi?kV~; ¼QSjkMs fu;e½    
35.  vk;ju (II) czksekbM ds ,d tyh; foy;u esa 3 QsjkMs dh fo|qr izokfgr dh xbZA dSFkksM ij vk;ju /kkrq dk fu{ksfir 

nzO;eku gSA ¼ijek.kq Hkkj 56½ 
(A) 56 g   (B) 84 g    (C) 112 g   (D) 168 g 

36.  bysDVªksuksa ds rhu eksyksa dks AgNO3,CuSO4, o AuCI3 ds rhu foy;uksa esa dzekxr :Ik ls izokfgr fd;k tkrk gS dSFkksM+ 
ij vipf;r /kuk;u dh ek=k dk eksyj vuqikr D;k gksxk A 

(A) 1:2:3   (B) 2:1:3    (C) 3:2:1  (D) 6:3:2 

37.  1 eksy MnO4
− dks Mn2+ esa vipf;r djus ds fy, fdrus QSjkMs dh vko’;drk gksrh gSaA  

(A) 1    (B) 2     (C) 3    (D) 5 
39.  xfyr NaCI ds fo|qr vi?kVu ls Na /kkrq ds ,d xzke rqY;kad dk fuekZ.k gksrk gSA leku /kkjk esa AI ds eksyksa dh la[;k 

ls Na3AIF6 cusxkA 
(A) 1    (B) 3     (C) 1/3   (D) 2 

40.  1000 s le; ds fy, mi;qDr bysDVªksM dk iz;ksx djrs gq, NaCI ds tyh; foy;u ls 9-65 ,fEi;j dh /kkjk izokfgr 
dh tkrh gS rks fo|qr vi?kVu ds nkSjku NaOH dh fdruh ek=k cusxhA 
(A) 2.0 g   (B) 4.0 g    (C) 6.0 g   (D) 8.0 g 

41.  ;fn dsFkksM ij H2 xSl ij 0.224 Lcukrk gS rks leku ifjfLFkfr;ksa ij ,uksM ij O2 xSl dk vk;ru cusxk \ 
(A) 0.224 L   (B) 0.448 L    (C) 0.112 L   (D) 1.12 L 

42.   Ag/AgNO3/Ag ds fo|qr vi?kVuh; lsy esa /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks AgNO3 dh lkUnzrk gksxh \ 
(A) c<+xh    (B) ?kVsxh     (C) leku jgrh gSA   (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
HkkxHkkxHkkxHkkx    (G) : oS|qr vi?kV~; ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kV~; ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kV~; ds vuqiz;ksxoS|qr vi?kV~; ds vuqiz;ksx    
43. fo|qr vi?kVu ds fuEu esa fdlesa ‘O2’ ,uksM ij eqDr gksrh gSA 

(A) Pt bysDVªksM ds lkFk ruq H2SO4         (B) Pt bysDVªksM ds lkFk tyh; AgNO3 foy;u 
(C) Cu bysDVªksM ds lkFk ruq H2SO4     (D) Fe dSFkksM rFkk ,d Ni ,uksM ds lkFk xfyr NaOH  

44.  ,d lhlk lapk;d lsy dks fujkosf’kr djus ij] lsy esa mifLFkr lY¶;wfjd vEy ds /kuRo dh ek=k &  
(A) c<+rh gS       (B) ?kVrh gSA 
(C) dksbZ ifjorZu ugha      (D) izkjEHk esa c<+rh gS fdUrq ckn esa ?kVrh gSaA 

 
45.  H2 − O2 bZ/ku lsy esa dSFkksM+ ij ?kfVr gksus okyh vfHkfdz;k gSa % 

(A) −→++ OH44eOO2H -
22    (B) )I(OH2O2H 222 →+  

(C) OHOHH 2→+ −+     (D) 2H
2

1
eH →+ −+  

46.  CuSO4 ds ,d foy;u ds }kjk 1 ?k.Vs ds fy, 2A dh /kkjk izokfgr dh tkrh gSA dSFkksM ij Cu2+ dk 0.237g 
fujkosf’kr gksrk gSaA /kkjk {kerk D;k gS & 
(A) 42.2%   (B) 26.1%   (C) 10%   (D) 40.01% 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (H) fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½ fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½ fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½ fo|qr pkydrk ¼ewyHkwr ifjHkk"kk,sa rFkk fofHkUu feJ.k dh pkydrk dh x.kuk½     

47.  fuEu esa ls dkSulk odz AgNO3 esa] C ds lkFk Mλ ds ifjorZu dks iznf’kZr djrk gSaA 
 
 
 

(A)   (B)    (C)   (D) 
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48.  fdlesa vf/kdre pkydrk gS \ 
(A) [Cr(NH3)3CI3]  (B) [Cr(NH3)4CI2]CI  (C) [Cr(NH3)5CI]CI2  (D) [Cr(NH3)6]CI3 

 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (I) : dkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksxdkWyjkm’k fu;e rFkk blds vuqiz;ksx    
49.  vuUr ruqrk ij BaCl2,H2SO4 rFkk HCl dh eksyj pkydrk dze’k% x1,x2 rFkk x3 gSaA vUur ruqrk ij BaSO4 dh 

rqY;kad pkydrk D;k gksxh \ 

(A) 
2

]xxx[ 321 −+
   (B) 

2

]xxx[ 321 −−
  (C)  )x2xx(2 321 −+  (D) 

2

]x2xx[ 321 −+
 

50.  BaSO4 ds larÌr foy;u dh pkydrk 3.06×10–6 vkse&1 lseh&1 gS rFkk bldh rqY;kad pkydrk 1-53 vkse&1 lseh2 gS rks 
BaSO4 dk Ksp gksxkA 
(A) 4×10–12   (B) 2.5×10–13   (C) 25×10–9   (D) 10–6 

51.  250C ij AgCl ds larÌr foy;u dh fof’k"V pkydrk 3.40×10–6 vkse&1 lseh&1 gSA ;fn 3.62
Ag

=λ +  vkse&1 lseh2 

eksy&1 rFkk 7.67Cl =λ  vkse&1 lseh2 eksy&1 gS rks 250C ij AgCl dh foys;rk Kkr djksA 

(A) 2.6×10–5 mol L–1    (B) 3.731×10–3 gL–1   (C) 3.731×10–5mol L–1  (D) 2.6×10–3 gL–1 

52.  ,d nqcZy fo|qr vi?kV~; dk vk;fud fLFkjkad 25×10–6 gSA tcfd blds 0.01 M foy;u dh rqY;kad pkydrk 19.6 S 
lseh2 rqY;&1 gS] rks vUur ruqrk ij fo|qr vi?kV~; dh rqY;kad pkydrk (S cm2 eq–1) D;k gksxh A 
(A) 250   (B) 196    (C) 392    (D) 384 

 

Exercise # 2 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1.  fuEu fp= esa fn[kk;s x, ekud vip;u foHko ls E0

1 rFkk E
0

2 foHko dh x.kuk dhft,A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  fuEu mikip; ¼vkWDlhdj.k vip;u½ vfHkfdz;k nh xbZ gS % 

+−− +++→+ H6Cl12CO3k2HCOOH3lrCl2 2

3

6  

fn;k x;k gS % 

OH2HCOOHe2OH2CO 232 +→++ +  E0 = – 0.20 V 

−− +→+ Cl6lre3lrCl
3

6  

(a) lsy ds ekud voLFkk fo|qr okgd cy dh x.kuk dhft,A 
(b) D;k ;g vfHkfdz;k Å"eh; :Ik ls Lor% gS \ tSlk fd fy[kh x;h gS foLRkkj ls O;k[;k dhft,A 

 

3.  dksckYV (ΙΙ)ds lkFk CN– ds 6 eksy dh vfHkfdz;k ds fy, lEiw.kZ laHkou fu;rkad 1×1019 gS vfHkfdz;k 
−− →+ 4

6

-3

6 )CN(Coe][Co(CN) ds fy, ekud vip;u foHko –0.83 V gS rks [Co(CN)6]
3– esa lHkaou 

fu;rkad dh x.kuk djksA 

fn;k x;k gS V82.1E;CoeCo 023 =→+ +−+
 

 
4.  ,d lwpd bysDVªksM dh ekud gkbMªkstu bysDVªksM ds lkis{k x.kuk djks \  tks fd okLrfod :Ik ls 0.1M MnO4

– o 
0.8M H+ j[krk gS rFkk ftlesa 90% MnO4

- dks Mn2+ esa vipf;r djus ds fy, Fe2+ dh vko’;drk gSA rks  

V51.1E,OHMne5H8MnO 0

2

2

4 =+→++ ++−
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5.  ,d Msfu;y lsy ftlesa okLrfod 1.0M Zn++ o 1 eksy Cu++ gS] Ik;kZIr ek=k esa veksfu;k feykus ij dSFkksM+ Hkkx esa 
veksfu;k dh lkUnzrk 2M gSA rks Msfu;y lsy dk foHko Kkr djksA lsy ds fy, K1[Cu(NH3)4]

2+=1×1012, E0 

lehdj.k ds fy,  

CuZnCuZn 22 +→+ ++  1.1Vfn;k x;k gSa 
6.  250C rki ij lsy Pt, H2(1 atm)|H+ (pH=x)|| dk lkekU; dsyksey bysDVªksM dk fo- ok- cy 0.67V gS] foy;u dh 

pH Kkr djksA gkbMªkstu iSekus ij dsyksey bysDVªksM dk vkWDlhdj.k foHko –0.28V gSA 
7.  250C ij lsy Ag|AgBr(s) Br–||AgCl(s) Cl– |Ag fn;k x;k gSA ftlesa AgBr o AgCl dk foys;rk xq.kuQy dze’k% 

5×10–13 o 1×10–10 gSa Br– o CI– vk;u dk lkUnzrk vuqikr D;k gksxk] tc lsy dk fo- ok- cy 'kwU; gksxkA 
8.  lsy ds emf dh x.kuk mV esa fdft;s ¼de ls de nksa vadks dk mÙkj ls lgh feyku gksuk pkfg,½ ¼viuk ÅÙkj dsoy 

ifjek.k ds :Ik esa nhft,½ 

)s(Zn)M1(Zn)M1(OH),xM(Ag)s(OAg),s(Ag 2

33

++ ΙΙ  

;fn AgΙO3 ds fy, Ksp=3×10–8 rFkk HΙO3 ds fy, 
6

1
Ka =  rFkk ,ZnAg2ZnAg2 2 +→+ ++

 ds fy, 

−=0

cellE  

1.56V gSA (log 3=0.48) )059.0
F

RT
( =yhft,  

9.  250C ij lsy dh oksYVrk E dh x.kuk djksA 
Mn(s) | Mn(OH)2(s) |Mn2+ (xM), OH–(1.00×10–4 M) || Cu2+ (0.675M)|Cu(s) 
fn;k x;k gSa fd Ksp=1.9×10–13 for Mn(OH)2 (s) E0 (Mn2+/Mn)=–1.18 V, E0(Cu+2/Cu)=+0.34 V 

 
10.  ij&MkblYQqfjd vEy] H2S2O8 dks cukus dh ,d fof/k ,uksM ij] S2SO4 ds Ok|qr vi?kV~; vkWDlhdj.k ls lacaf/kr gS 

)e2H2OSHSOH2( 82242

−+ ++→  ftldsa lkFk lsy mRikn vkWDlhtu o gkbMªkstu gSA bl izdkj ds fo|qr 

vi?kVu esa STP ij H2 ds 9.722 L o vkWDlhtu (O2) ds 2.35L cuk;s tkrs gS] cuk;s x, H2S2O8 dk Hkkj D;k gSA 
11.  E0(Bi3+/Bi) o E0(Cu2+/Cu) ds ekud vip;u foHko ds eku dze’k% 0.226 oksYV o 0.344 oksYV gSA 250C ij 

fcfLeFk rFkk dkWij ds yo.k ds feJ.k esa izR;sd dk fe|qr vi?kV~; gksrk gSA fo|qr vi?kVu esa fcfLeFk dks fu{ksfir djus 
ls igyss blds }kjk [Cu2+] dk fdruk eku de gksrk gSA 

12.  ,d Msfu;y lsy esa yxk;s x;s ckg; /kkjk L=ksr tks lkekU; /kkjk ds foijhr 5 ,fEi;j dh /kkjk nsrk gS o 10 ?k.Vs ckn 
ckg; /kkjk L=ksr dks gVk fn;k tkrk gSA /kkjk izokfgr gksus ls igys LHE rFkk RHE ds ,d yhVj ftlesa Zn2+ ij 
Cu2+ ¼izR;sd dh½ eksyjrk 1 M gS rks ckg; /kkjk L=ksr gVkus ds Ik’pkr~ Msfu;y lSy dk fo- ok- cy Kkr dhft,A 250C 
ij Zn2+/Zn rFkk Cu2+/ Cu dze’k% –0.76 rFkk +0.34 V gksrk gSA 

13.  100 ml CuSO4 (aq) dks fo|qr vi?kV~u esa fuf"dz; bysDVªksM dk mi;ksx djrs gq, 0.965A dh /kkjk izokfgr djus ij 
ifj.kkeh foy;u dh pH 1 rd igqWap tkrh gSA fo|qr vi?kV~u ds Ik’pkr~ foy;u dks KΙ ds vkf/kD; ds lkFk mipkfjr 
djds mnklhu fd;k tkrk gS rFkk  Na2S2O3 ds 0.04M ds lkFk vuqekfir gksrk gSA Na2S2O3 dk vko’;d vk;ru 35 
ml Ikk;k x;k ekuk fd fo|qrvi?kV~u ds nkSjku vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS] rc x.kuk djks & 
(a) fo|qr vi?kV~u dh vof/k ;fn /kkjk dh n{krk 80% gSa 
(b) CuSO4 dh izkjfEHkd lkUnzrk (M) 

14.  lhlk lapk;d lsy ds fujkos’ku ds nkSjku] lY¶;qfjd vEy dk ?kuRo 1.294 ls 1.139g.ml–1 gksrk gSA 1.294gmL–1 

?kuRo ds H2SO4 dk Hkkjk izfr’kr 39% gS] rFkk 1.139 gmL–1 ?kuRo ds H2SO4  dk Hkkj izfr’kr 20%  gSA cSVjh esa 
3.5L  vEy gS o fujkos’ku ds nkSjku iz;ksxkRed vk;ru fLFkj gSA cSVjh ds }kjk mi;ksx esa fy;s x;s ,fEi;j ?kaVksa dh 
la[;k Kkr djksA 
fujkos'ku rFkk vkos’ku dh vfHkfdz;k fuEu gSa & 
Pb+SO4

2-→ PbSO4+2e– ¼dSFkksM vfHkfdz;k½  
PbO2+4H++SO4

2–+2e–→PbSO4+2H2O ¼dSFkksM vfHkfdz;k½ 
 
15.  ,d vfu;fer vkdkj dk cM+k ik= ty ;qDr gS ftldh pkydrk 2.56×10–5 mho cm–1 gSA NaCl ds 500 xzke dks 

ty esa feyk fn;k tkrk gS rFkk mlds ckn feys gq, NaCl dh pkydrk 3.10×10–5mho cm–1 ik;h tkrh gS ;fn ik= 
dks iw.kZr;k ty ls Hkj fn;k tk, rks ik= dh {kerk c.c esa Kkr djksA (λ∞NaCl=149.9 Scm2 mole–1) 

 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
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1.  KNO3 ds larÌr foy;u dk mi;ksx yo.k lsrq cukus esa gksrk gSa D;ksafd &  
(A) K+ dk osx NO3

– ls vf/kd gSA     (B) NO3
– dk osx] K+ ls vf/kd gSA 

(C) nksuksa K+ rFkk NO3
– dk osx yxHkx leku gSA    (D) KNO3 ty esa mPp foy;’khy gSA 

2.  fn;k x;k gS % E0(Cu2+ | Cu) =0.337 V rFkk E0 (Sn2+ |Sn)=–0.136V gSA fuEufyf[kr esa dkSulk lgh dFku gS  \ 
(A) H2(g) ds }kjk Cu2+ vk;u vipf;r gks ldrs gSA   (B) H+ ds }kjk Cu vkWDlhdr̀ gks ldrs gSA 
(C) H2(g) ds }kjk Sn2+ vk;u vipf;r gks ldrs gSA   (D) Cu,Sn2+ dks vipf;r gks ldrk gSA 

3.  Zn,Cu,Ag,H2 o Ni dk vkDlhdj.k foHko dze’k% 0.76,–0.34,–0.80,0.00,0.25 oksYV gS] fuEu esa ls dkSulh 
vfHkfdz;k vf/kdre oksYVst iznku djsxhA 

(A) ++ +→+ 22 ZnCuCuZn      (B) ++ +→+ 2ZnAg2Ag2Zn  

(C) CuH2CuH 2
2 +→+ ++       (D) NiH2NiH 2

2 +→+ ++  

4.  ykyrIr dkcZu vkWDlkbM AO rFkk BO ls vkWDlhtu dks iF̀kd djsxkA ijUrq MO ls ughA  tcfd B,AO ls vkWDlhtu 
iF̀kd djsaxkA /kkrq A,B rFkk M dh fdz;k’khyrk dk ?kVrk gqvk dze gS \    
(A) A > B > M   (B) B > A > M   (C) M > B > A    (D) M > A > B 

5.  fuEu fudk;ksa ds ekud vip;u foHko E0 gSA 
 
                                                            ra=                           ra=                           ra=                           ra=                               E0 ¼oksYV½¼oksYV½¼oksYV½¼oksYV½ 

(i) OH4Mne5H8MnO 2
2

4 +→++ ++−
        1.51 

(ii) ++ →+ 24 Sne2Sn                           0.15 

(iii) OH7Cr2e6H14OCr 2

32

72 +→++ ++−
  1.33 

(iv) 
++ →+ 34 CeeCe                                       1.61 

fofHkUu Lih’kht ds vkDlhdkjd lkeF;Zrk {kerk dk ?kVrk gqvk dze gSaA 
(A) Ce4+ > Cr2O7

2– > Sn4+>MnO4
–    (B) Ce4+ > MnO4

– > Cr2O7
2– > Sn4+ 

(C) Cr2O7
2– >Sn4+ > Ce4+ > MnO4

–         (D) MnO4
– > Ce4+ > Sn4+ > Cr2O7

2– 

 
6.  T=298 K ij fuEu vfHkfdz;k dk voyksdu nhft,]  

.)aq(Br)aq(Cl2(aq)2Br(g)Cl 2
-

2 +→+ −
 

1 atm nkc ij [Cl–]=[Br2]=[Br–]=0.01M rFkk Cl2 xSl gS rks lsy dk fo|qr okgd cy fuEu gksxkA 
¼mijksDr vfHkfdz;k ds fy, E0=0.29 oksYV gS½A  
(A) 0.54 volt   (B) 0.35 volt   (C) 0.24 volt    (D) –0.29 volt 

7.  V89.1ECoCe2CoCe2 0
cell

234 =+→+ +++ , V277.0E Co/Co
0

2 =+ gS] blfy,] ++ 34 Ce/Ce
0E  

(A) 0.805 V    (B) 1.61 V    (C) –0.805 V    (D) –1.61 V 

8.  V 1.51E;O4HMn5e8HMnO 0
2

2-
4 =+→+ ++−

 

V 1.51E;O4HMn5e8HMnO 0
2

2-
4 =+→+ ++−

  

24 MnO|MnO
0E − gS 

(A) 1.70 V    (B) 0.91 V     (C) 1.37 V     (D) 0.548 V 
9.  298 K  ij bysDVªksM 

)M2()aq(M)s(M n+→  

dk bysDVªksM foHko E1 gSA tc rki dks nqxquk rFkk lkUnzrk dks vk/kk fd;k tkrk gS rks bysDVªksM foHko E2 gksrk gSA fuEu esa 
ls dkSulk lEcU/k E1 rFkk E2 ds lgh lEcU/k dks iznf’kZr djrk gSa \  
(A) E1 > E2    (B) E1 < E2   (C) E1 = E2   (D) izsf{kr ugh fd;k tk ldrk gSaA 

 
10.  gkbMªkstu bysDVªksM ds vip;u foHko dks tc cQj foy;u esa j[kk tkrk gS rks foHko 0.413 V ik;k tkrk gS] cQj dh 

pH D;k gSaA   
(A) 10    (B) 4     (C) 7      (D) 12 
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11.  nks nqcZy vEy HA1 rFkk HA2 izR;sd leku lkUnzrk j[krs gS rFkk ftuds pKa dk eku  
3 rFkk 5 gS] rFkk (1 atm, 250C ij) gkbMªkstu bysDVªkstu bysDVªksM ds lkFk lEidZ esa  
j[ks x;s gS] rFkk yo.k lsrq ls vkil esa tqM+sag q, gSA lsy dk emf gSa  
(A) 0.21 V       (B) 0.059 V     
 
(C) 0.018 V        (D) 0.021 V 

 
 
12.  ;fn 250C ij 1.5 M Fe2+ rFkk 0.015 M Fe3+ foy;u esa j[ks pt bysDVªksM ;qDr v)Z lsy dk vip;u foHko gksxkA 

( )V770.0E0

Fe/Fe 23 =++   

(A) 0.652 V     (B) 0.88 V     (C) 0.710 V     (D) 0.850 V 

13.  )aq(ZnCu)aq(CuZn 22 ++
+←→+  vfHkfdz;k xq.kkad 

]Cu[

]Zn[
Q

2

2

+

+

=  gSA E0
cell =1.10 V, Ecell =1.159 V 

gksxk tc] 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) [Cu2+]/[Zn2+]=0.01   (B) [Zn2+]/[Cu2+]=0.01   (C) [Zn2+]/[Cu2+]=0.1  (D) [Zn2+]/Cu2+]=1 

14.  uhps fn;s x;s ekud foHko ds ekuksa dk mi;ksx djds I, II, III, IV esa dkSuls dFku lgh gSA (a), (b), (c) rFkk (d) ls lgh 
mÙkj pqfu,saA 
Fe2+2e- =Fe,  E0= - 0.44 V 
Cu2++2e- =Cu,  E0= + 0.34 V 
Ag++e- = Ag,  E0= + 0.80 V 
I. FeSO4 foy;u ls dkWij] vk;ju dks foLFkkfir dj ldrk gSA 
II. CuSO4 foy;u ls vk;ju] dkWij dks foLFkkfir dj ldrk gSA 

III. CuSO4foy;u ls flYoj] vk;ju dks foLFkkfir dj ldrk gSA 

IV. AgNO3 foy;u ls vk;ju] flYoj dks foLFkkfir dj ldrk gSA 

(A) I rFkk II  (B) II rFkk III   (C) II rFkk IV   (D) I rFkk IV 

15.  (T=298 K) ij fuEu esa ls dkSulk ,d] lsy dh oksYVrk dks c<+k,sxk \ 

Ag2Sn2AgSn 2 +→+ ++  

(A) flYoj NM+ vkdkj esa c<+sxh     (B) Sn+2 vk;u dh lkUnzrk c<+sxh  

(C) Ag+ vk;u dh lkUnzrk c<+sxh     (D) buesa ls dksbZ ugha 
16.  ,d dkYifud lsy dh n{krk yxHkx 84%gSA ftlesa fuEu vfHkfdz;k lfEefyr gSaA 

kJ285H:)s(B)aq(A(aq) BA(s) 22 −=∆+→+ ++
 

rc] lsy dk ekud bysDVªksM foHKo D;k gksxk \ 
(A) 1.20   (B) 2.40 V   (C) 1.10 V   (D) 1.24 V 

17.  lsy Pt(H2) (1 atm) | H+(Ph=?), Ι-(a=1) | AgI(s), Ag dk fok- ok- cy E298K=0 gSA vfHkfdz;k AgI+e-→Ag+ΙΘ- 

ds fy, bysDVªksM foHko -0.151 oksYV gS rks pH dh x.kuk djksA 
(A) 3.37   (B) 5.26   (C) 2.56   (D) 4.62 

18.  iw.kZ esa fn, x, iz’u ds vkdM+ksa dk mi;ksx djrs gq, 250C ij ]V799.0E[ 0

)Ag,Ag(
+=+  ty esa AgI ds foys;rk 

xq.kuQy dh x.kuk djksA 

(A) 1.97×10-15   (B) 8.43×10-17   (C) 1.79×10-14   (D) 9.17×10-20 
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19.  'kq) ty dks 'kq) Bksl AgCl ds lkFk larÌr fd;k tkrk gS] ,d flYoj bysDVªksM dks foy;u esa j[krs gS o 250C ij  
lkekU; dsyksey bysDVªksM ds fo:) lkis{k foHko ekiu djrs gS bl iz;ksx dks Agl foy;u ds lkFk nqckjk lar`Ir fd;k 
tkrk gSA ;fn nksuksa fLFkfr esa foHkokUrj 0.177 V gS rc iz;ksx ds nkSjku bl rki ij AgCl o Agl dh foys;rk dk 
vuqikr D;k gSA 
(A) 103    (B) 106    (C) 102   (D) 102 

 

20.  fn;k x;k gS] dh ,d lsy Ag
xM

Ag

5.5pH

)aq(OH

atm1

)Pt(H
32

++

=
 gSA lsy dk ekfir fo- ok- cy 1.023V gSA x dk eku D;k 

gksxk (A) 2×10-2M (B) 2×10-3M (C) 1.5×10-3M (D) 1.5×10-2M 
 
21.  tyh; lY¶;qfjd vEy esa MnSO4 ds foy;u dk oS|qrvi?kV~u ls MnO2 dk fuekZ.k djkuk ,d fof/k gSA MnO2 ds 1 

kg esa 24 ?k.Vs ds fy, 27 A dh /kkjk dks izokfgr fd;k tkrk gSA /kkjk {kerk gS \  
(A) 100%   (B) 95.185%   (C) 80%   (D) 82.951% 

 
22.  tc oS|qr vi?kV~u }kjk ftad v’kqf) ds lkFk Cu ds uewus dks 'kq) fd;k x;k] mi;qDr bysDVªkWM gS & 

(A) 'kq) ftad dSFkksM ds :Ik esa rFkk 'kq) dkWij ,uksM ds :Ik ds :Ik esaA  
(B) v’kq) uewuk dSFkksM ds :Ik esa rFkk 'kq) dkWij ,uksM ds :Ik esaA 
(C) v’kq) ftad dSFkksM ds :Ik esa rFkk v’kq) uewuk ,uksM ds :Ik esaA 
(D) 'kq) dkWij dSFkkSM ds :Ik esa rFkk v’kq) uewuk ,uksM ds :Ik esaA 

 
23.  NaCl ds fo|qr vi?kV~; esa tc Pt bysDVªksM fy;k x;k rc dSFkksM ij H2 xSl eqDr gksrh gS] ;g Hg dsFkksM ds lkFk 

lksfM;e veyxe cukrk gSA ;g bafxr djrk gS fd 
(A) Pt dh vis{kk Hg vf/kd vfdz; gSA 
(B) Pt dh vis{kk Hg ij H+ dks vipf;r djus ds fy, vf/kd oksYVrk dh vko’;drk gSA 
(C) Hg esa Na foys; gS ] tcfd Pt esa ;g vfoys; gSA 
(D) Pt bysDVªksM dks ysus ij H+ vk;u dh lkUnzrk vf/kd gSA 

 
24.  nks tyh; foy;u A(AgNO3) rFkk B(LiCl) ds fo|qr vi?kVu eas Pt bysDVªksM dk mi;ksx fd;k x;k rc ifj.kkeh 

foy;u dh pH gksxhA 
(A) A esa c<+rk gS rFkk B esa ?kVrk gSa  (B) nksuksa esa ?kVrk gSA (C) nksuksa esa c<+rk gS  (D) A esa ?kVrk gS rFkk B esa c<+rk gS 

 
25.  tc vk;ju ij tax yxrk gSA ;g gS &   

(A) vipf;r gksrk gS  (B) vkWDlhdr̀ gksrk gS   (C) okf"ir gksrk gS   (D) vi?kfVr gksrk gS 
 
26.  fuEu dkSulk dFku lR; gSA 

(A) SHE ¼ekud gkbMªkstu bysDVªksM½ esa MkbgkbMªkstu xSl dk nkc de o foy;u dh pH 'kwU; gksuh pkfg,A  

(B) vfHkfdz;k esa OH,OH,O2OH2OOH 22222322 +→+ esa vkWDlhdr̀ gksrk gSA 

(C) bysDVªksM foHko dk ifjek.k Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA   
(D) IUPAC ds fu;ekuqlkj] ekud bySDVªksM foHko vkDlhdj.k vfHkfdz;k ls lEcfu/kr gSA  

 
27.  tc ,d fo|qr vi?kV; okys lsy esa fo|qr /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks /kuk;u dSFkksM dh rjQ rFkk _.kk;u ,uksM dh 

rjQ tkrs gSA ;fn dSFkksM dks foy;u ls ckgj fudky fn;k tk, rks  
(A) _.kk;u rFkk /kuk;u nksuksa ,uksM dh rjQ tk;sxsaA (B) /kuk;u ,uksM+ dh rjQ tk,sxsa rFkk _.kk;u xfr ugha djsxsA 
(C) _.kk;u ,uksM dh rjQ tk;sxsa rFkk /kuk;u xfr ugha djsxsA (D) /kuk;u o _.kk;u ;knf̀PNd :Ik ls xfr djsxsA 

 
28.  NTP ij H2-O2 bZ/ku lsy esa] gkbMªkstu ds 6.72L ls 15 feuV esa fdz;k djrk gSA ,fEi;j esa mRiUu vkSlr /kkjk gS &    

(A) 64.3 amp   (B) 643.3 amp   (C) 6.43 amp   (D) 0.643 amp 
 
29.  ty ds fo|qr vi?kVu ds iz;ksx esa bysDVªksu ds pkj eksy ,uksM ls dSFkksM dh vksj LFkkukarfjr gksrs gS rks mRikfnr nks 

xSlksas dk iw.kZ vk;ru ¼’kq"d rFkk STPij) dk yxHkx eku ¼yhVj esa½ gksxk & 
(A) 22.4   (B) 44.8    (C) 67.2  (D) 89.4  
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30.  H2S2O8 ¼ijMkblYQ;wfjd vEy½ ds fuekZ.k ds nkSjku ,uksM ij mRikn ds :Ik esa O2 xSl eqDr gksrh gSA tx dSFkksM ij 
H2 dk 9.72 L rFkk ,uksM ij O2 dk 2.35 L eqDr gksrk gS rks mRiUu H2S2O8 dk Hkkj Kkr djksA  
(A) 87.12   (B) 43.56    (C) 83.42   (D) 51.74 

31.  vuUr ruqrk ij KCl dh rqY;kd pkydrkA 130 S cm2 eq-1 gSA leku rki ij KCl esa Cl-1 dh LFkkukUrj.k la[;k 
0.505 gSA K+ vk;u dh lhekad vk;fud pkydrk gSA 
(A) 6.67×10-4  cm2 sec-1 volt-1     (B) 5.01×10-3 sec-1 volt-1 

(C) 3.22×10-4  cm2 sec-1 volt-1    (D) 2.00×10-4  cm2 sec-1 volt-1 
 
32.  vEy {kkj vuqekiu ds vfUre fcUnq dk fu/kkZj.k djus ds fy, pkydrk ekiu dk mi;ksx dj ldrs gSA izcy vEy rFkk 

izcy {kkj ds vuqekiu ds vfUre fcUnq dk iznf’kZr djus okyk lgh odz dkSulk gS \ 
 
 
 
 
(A)         (B)     (C)       (D) 

 
 
 

 
,d ls vf/kd fodYi lgh gS % 

33.  tc ,d Li"V ftad /kkrq ds VqdM+s dks CuSO4 ds foy;u esa j[krs gSA ,d Lor% vfHkfdz;k ?kfVr gksrh gSA fuEu esa 
dkSulk fo’ys"k.k fn[kkbZ nsrk @nsrsa gSa \ 
(A) ftad /kkrq dk Hkkj /khjs&/khjs ?kVrk gSA 
(B) dkWij /kkrq ;k rks ftad IysV ij ,df=r gksuk 'kq: gksrk gS ;k ik=; esa uhps cSB tkrk gSA 
(C) foy;u oS|qrh; :Ik ls mnklhu jgrk gSA 
(D) foy;u dk rki ?kVrk gS blfy, ;g ,d Å"ek’kks"kh vfHkfdz;k gSA  

34.  CuBr2 ds tyh; fo|qr vi?kVu esa Pt bysDVªksM dk mi;ksx djus ij  
(A) Br2 xSl ,uksM ij fu"dkflr gksrh gS 
(B) Cu (s) dSFkksM+ ij tek gksrk gSA 
(C) Br2 xSl ,suksM rFkk H2 xSl dSFkksM ij fu"dkflr gksrh gSA   
(D) H2 xSl ,uksM ij fu"dkflr gksrh gSA 

35.  CuSO4 ds ,d tyh; foy;u esa dkWij bysDVªksM dk mi;ksx djrs gq, 2.68 A /kkjk dks 1 ?kaVs rd izokfgr fd;k tkrk 
gSA fuEu esa ls lR; dFku dks p;fur dhft, 
(A) dSFkksM ds Hkkj esa c<+ksÙkjh =3.174 g    (B) ,uksM ds Hkkj esa deh =3.174 g   
(C) bysDVªksM ds Hkkj esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA    (D) dSFkksM o ,uksM ds Hkkj esa ifjorZu gksus dk vuqikr 1 % 2 gSA 

36.  lgh dFku ¼dFkuksa½ dks pqfu;sA  
(A) vEyh; ek/;e esa dkWij /kkrq vk;ju (ΙΙ)vk;u dks ugh gVk ldrh gSA 
(B) NaCl ds tyh; foy;u ds oS|qr vi?kV~; esa Pt bysDVªksM ds mi;ksx ds }kjk lksfM;e izkIr fd;k tk ldrk gSA 
(C) ,d fo|qr vi?kV~uh; lsy esa vk;u ftlds dkj.k /kkjk cgrh gS ds fy, ;g vko’;d ugha fd os vk;u bysDVªksM ij 
fujksosf’kr gksaA   
(D) /kuk;u dk vkWDlhdj.k foHko] –0.828 oksYV ls vf/kd _.kkRed gksrk gSA tksfd ty ds lkis{k vipf;r gks tkrk 
gSA 

37.  oS|qr vi?kV~; pkydrk ds lEcU/k esa lgh dFku ¼dFkuksa½dks pqfu;sA  
(A) ;g rki c<+us ds lkFk c<+rk gSA 
(B) ek/; fLFkfr ij vk;u ds dEiUu ds dkj.k izfrjks/k vuqHko gksrk gSA 
(C) izcy rFkk nqcZy fo|qrvi?kV~; nksauksa dh eksyj fo|qrh; pkydrk lkUnzrk esa of̀) ds lkFk ?kVrh gSA 
(D) foyk;d dh vf/kd /kqzo.krk ds dkj.k eksyj oS|qr pkydrk vf/kd gSA 

39.  ;fn FeSO4,Fe2(SO4)3 rFkk Fe(NO3)3, ;qDr rhu oS|qrh; vi?kV~; lsy esa leku ek=k dh /kkjk izokfgr dh tkrh gS 
rc 
(A) FeSO4 rFkk Fe2(SO4)3 esa tek vk;ju dh ek=k leku jgsxhA 
(B) FeSO4 esa tek gqvk vk;ju Fe(NO3)3 esa tek gq;s vk;ju ls 1-5 xquk vf/kd gksxkA     
(C) Fe2 (SO4)3 rFkk Fe(NO3)3 esa tek gq,s vk;ju dh ek=k leku gksxhA   
(D) ,uksM ij lHkh rhuksa ifjfLFkfr;ksa esa fudyus okyh xSl dh ek=k leku gksxhA 
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Exercise # 3 

PART – I : MATCH THE COLUMN 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (C) : fuEu iz’uksa dks lqesfyr dhft, &fuEu iz’uksa dks lqesfyr dhft, &fuEu iz’uksa dks lqesfyr dhft, &fuEu iz’uksa dks lqesfyr dhft, &    
LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk A ds vo;oks dks LrEHk ds vo;oks dks LrEHk ds vo;oks dks LrEHk ds vo;oks dks LrEHk B ds vo;oks ls lqesfyr dhft,Ads vo;oks ls lqesfyr dhft,Ads vo;oks ls lqesfyr dhft,Ads vo;oks ls lqesfyr dhft,A    
 
1.  lqesfyr dhft,A 
 
                            LrHk LrHk LrHk LrHk I                                                                                                                            LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II        
            (A) Zn/Zn+2(c1) ||Mg2+(c1)/Mg                   (p) E0

lsy =0 

(B) Zn/Zn+2(c1) ||Ag+(c1)/Ag                     (q) E0
lsy #0 

(C) Ag/Ag+||Ag+/Ag                                   (r) E0
lsy =+ve 

(D) Fe/Fe+3||Ag+/Ag                                 (s) E0
lsy =-ve 

 

2.          LrEHk&LrEHk&LrEHk&LrEHk&ΙΙΙΙ                                                 LrEHk&LrEHk&LrEHk&LrEHk&ΙΙΙΙΙΙΙΙ 
                                        ¼ek=k,Wa½                           ¼ek=k,Wa½                           ¼ek=k,Wa½                           ¼ek=k,Wa½                                   ¼dkjd ftl ij dh fu/kZjrk gSa½¼dkjd ftl ij dh fu/kZjrk gSa½¼dkjd ftl ij dh fu/kZjrk gSa½¼dkjd ftl ij dh fu/kZjrk gSa½    

(A) eksyj pkydrk                                     (p) rkieku 

(B) izfdz;k esa ,d lsy dk fo|qr okgd cy      (q) lEcfU/;kr Lih’kht dh lkUnzrk 
(C) bySDVªkWM foHko                            (r) lEcfU/kr inkFkZ dh izdf̀r 

(D) ekud vip;u foHko                                    (s) vfHkfdz;k esa bysDVªkWu dh la[;k dk g`kl gksuk vFkok izkfIr gksuk 
 

PART – II : COMPREHENSION 
fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz’uksa ds mÙkj nhft,&fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz’uksa ds mÙkj nhft,&fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz’uksa ds mÙkj nhft,&fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz’uksa ds mÙkj nhft,&    

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #1 
;fn ,d rRo dbZ vkWDlhdj.k voLFkkvksa esa vfLrRo j[k ldrk gS] rks js[kkfp= izdkj] tks fd ysfVej js[kkfp= dgykrk gS] 
ds :Ik esa fofHkUu v)Z vfHkfdz;kvksa ls lacaf/kr vip;u foHkoksa dks iznf’kZr djuk vklku gksrk gSA vEyh; foy;u esa 
Dyksjhu ds fy, ysfVej js[kkfp= fuEu gS & 
vEyh; foy;u esa 

 →+− V20.1

4CIO  → +− V18.1

3CIO  →+ V60.1

2HCIO  → V67.1HCIOCIO − → ClCl V36.1

2  

  

 →− V37.0

4CIO  →− V30.0

3CIO  →− V68.0

2CIO  →− V42.0CIO − → ClCI V36.1

2  

nks vla;qXeh Lih’kht ds ekud foHkoksa dh x.kuk] fl)kUr ∆G0 ¼,d ;ksxkRed xq.k gS½ dk iz;ksx djds dh tkrh ldrh gS] 
ijUrq foHko ;ksxkRed xq.k ugha gS rFkk ∆G0=-nFx0 gSA ;fn nh gqbZ vkWDlhdj.k voLFkk] vxyh mPp vkWDlhdj.k voLFkk 
dh vis{kk izcy vkWDlhdj.k gS] rks fo"ekuqikrhdj.k gksrk gSA fo"kekuqikrhdj.k ds foijhr dks lekuqikrhdj.k dgrs gSA 
vkWDlhdj.k voLFkk dk lkisf{kr LFkkf;Ro dks vkWDlhdj.k voLFkk ds fo:) ∆G0/F ds xzkQ ds }kjk le>k;k tk ldrk 
gSA bls QzkWLV js[kkfp= dgrs gSA 'kwU; vkWDlhdj.k voLFkk dk LFkk;hRo dkYifud :Ik ls 'kwU; ekuk x;k gSaA Lih’kht dh 
lcls LFkk;h vkWDlhdj.k voLFkk js[kkfp= esa lcls uhps jgrh gSA fo"kekuqikrhdj.k rkR{kf.kd gksrk gS] ;fn Lih’kht] blds 
nks mRikn Lih’kht dks tksM+us okyh ljy js[kk ds mij fLFkj jgrh gSA 

 
1.  fuEu esa ls fdl ;qXe dk pH=0 o pH=14 ij foHko dk eku leku gS & 

 

(A) 
−

−

3

4

ClO

ClO
   (B) 

2

2

Cl

ClO−

   (C) 
2Cl

ClO−

   (D) 
−Cl

Cl2  

 

2.  ;qXe 
−

−

Cl

ClO
 dk pH=14 ij foHko D;k gSa \ 

 
(A) 1.78 V   (B) -0.94 V    (C) 0.89 V     (D) -0.89 V 
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3.  fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gSa \  
(A) Cl2,pH=0 o pH=14 nksuksa ij Cl- o ClO- esa fo"kekuqikrh foHkktu n’kkZrk gSA   
(B) Cl2 , pH=14 ij Cl- o ClO- esa fo"ekuqikfrd foHkktu n’kkZrk gS] ijUrq pH=0 ij ughaA 
(C) Cl2 , pH=0 ij Cl- o ClO- esa fo"kekuqikfrd foHkktu n’kkZrk gS] ijUrq pH=14 ij ughaA 
(D) buesa ls dksbZ ughaA 

4.  ,d dkYifud rRo ds fy,] QzksLV js[kkfp=] fp= esa n’kkZ;k gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
fuEu esa ls dkSulh vkWDlhdj.k voLFkk lcls de LFkk;h gS \ 
(A) -1     (B) 0     (C) +2    (D) +3 

5.  fuEu esa ls dkSulk okD; lgh gS ¼iz’u 4 esa fn;s x;s fp= ds vk/kkj ij½ \  
(A) A+1 dk A o A2+ esa fo"kekuqikfrd foHktu gksrk gSA  
(B) A2+ dk A o A3+ esa fo"kekuqikfrd foHkktu gksrk gSA   
(C) A dk A+1 o A-1 esa lekuqikfrd foHkktu gksrk gSA   
(D) mijksDr lHkh 

 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #2  
 

pkyd ferh; vuqekiupkyd ferh; vuqekiupkyd ferh; vuqekiupkyd ferh; vuqekiu    
izcy vEy fo:) iizcy vEy fo:) iizcy vEy fo:) iizcy vEy fo:) izcy {kkjzcy {kkjzcy {kkjzcy {kkj    
pkyd ferh; vuqekiu dk fl)kUr bl lR; ij vk/kkfjr gS fd vuqekiu ds nkSjku ,d vk;u nwljs vk;u }kjk 
izfrLFkkfir gksrk gS rFkk fuf’pr :Ik ls nksuksa vk;u vk;fud pkydrk esa vyx gksrs gS QyLo:Ik foy;u dh pkydrk 
vuqekiu ds nkSjku ijkofrZr gksrh jgrh gSA ,d mnkgj.k yks] ,d izcy vEy (vEy HCl) o ,d izcy {kkj (ekuk 
NaOH) ds e/; vuqikeu gksrk gSA  NaOH ds Mkyus ds iwoZ] HCl foy;u dh pkydrk dk eku vR;kf/kd xfrt 
gkbMªkstu vk;u dh mifLFkfr ls cgqr vf/kd gksrk gSA tSls gh NaOH Mkyk tkrk gS] H+ vk;u Na+ vk;u }kjk 
izfrLFkkfir gks tkrs gSa tks lkis{kr% de xfr okys gSA Qyr% pkydrk yxkrkj ?kVrh tkrh gS rFkk ;g rqY;kad fcUnq rd 
yxkrkj gksrk jgrk gS tgkWa foy;u dsoy NaCl ;qDr gksrk gSA rqY;kad fcUnq ds Ik’pkr~ ;fn NaOh vksj Mkyk tkrk gSa] 
rc foy;u esa rhoz xfrd OH- vk;u mRiUu gksus ds dkj.k pkydrk dk eku c<+rk gS vkSj ;g yxkrkj c<+rk tkrk gS 
tSls&tSls NaOH Mkyk tkrk gSA ;fn pkydrk o NaOH dh ek=k esa xkzQ [khapk tkrk gS rks gesa js[kkfp= 1111 izkIr gksxkA  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fxjrk gqvk AB Hkkx rqY;kad fcUnq ds iwoZ dh pkydrk ¼foy;u vEy HCl rFkk yo.k NaCl dk feJ.k ;qDr gS ½ dks 
funsZf’kr djrk gS rFkk c<+rk gqvk Hkkx CD rqY;kad fcUnq ds Ik’pkr~ ¼foy;u esa yo.k NaCl rFkk vkf/kD; esa NaOH ;qDr 
gks½ dh pkydrk dk gSA E fcUnq U;wure pkydrk dks crkrk gS] tks NaCl ds dkj.k gS tc dksbZ vEy ;k {kkj mifLFkr u 
gks blfy, rqY;kad fcUnq iznf’kZr djrk gSA E, AB vkSj DC ds vkxs c<+kus ij feyrk gSA vr% bl fcUnq dks ifjekiu ds 
nkSjku  
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vR;kf/kd lko/kkuh ls fudkyuk vko’;d ugha] gS tks fd lk/kkj.k vEy&{kkj vuqekiu esa vEy&{kkj lwpd ds }kjk 
fudkyuk i<+rk gSAizcy csl fo:) nqcZy vEy % 
mnkgj.k ds fy;s ekuk fd mnkgj.k ds fy;s ekuk fd mnkgj.k ds fy;s ekuk fd mnkgj.k ds fy;s ekuk fd     
,lhfVd vEy dks NaOH {kkj ds fo:) vuqekfir fd;k tkrk gSA ,Ydyh ds ;ksx ds igys] foy;u ,lhfVd vEy ds 
eqDr vk;uu ds dkj.k nqcZy pkydrk iznf’kZr djrk gSA izkjEHk esa ,Ydyh ds ;ksx ds }kjk u dsoy H+ vk;u dk 
LFkkukUrj.k Na+ }kjk gksrk gS cfYd Ac- ds levk;u izHkko ds dkj.k ,lhfVd vEy dk fo;kstu de gksrk gS rFkk bl 
izdkj izkjEHk esa foy;u dh pkydrk ?kVrh gSA ijUrq NaOH ds ;ksx ds dkj.k 'kh?kz gh pkydrk c<+us yxrh gSA D;ksafd 
,lhfVd vEy VwVdj Na+Ac- cukrk gSA bl izdkj HAc dks izcy fo|qr vi?kV~; ds lkFk Na+Ac- esa cnyk tkrk gSA 
pkydrk ds fujUrj c<+us ls rqY;kad fcUnq c<+rk gSA bl fcUnq ds ckn NaOH ds ;ksx ls OH- vk;u dh vR;kf/kd 
pkydrk ds dkj.k] pkydrk rsth ls c<+rh gSA rqY;kad fcUnq ds ikl xzkQ NaAc yo.k ds tyvi?kVu ds dkj.k odzkdkj 
gksrk gSA mi;qZDr rqY;kad fcUnq dks cfgosZ’ku fof/k (extrapolation) }kjk ikzIr fd;k tk ldrk gSA 
bu lHkh xzkQksa esa ,slk ekuk x;k gS fd C;wjsV ls tksM+ks x;s foy;u ds dkj.k vk;ru esa ifjorZu ux.; gSA bl izdkj 
chdj ds foy;u ds vk;ru esa ifjorZu] ftldh pkydrk ekih tk jgh gS] ugha gksrk gSA  

 
6.  mijksDr ifjPNsn esa nqcZy vEy dk izcy {kkj ds lkis{k vuqekiu ds fy, izkIr odz dh izdf̀r crkb;saA 

 
 
 
 
(A)                    (B)              (C)     (D)  

 
 
 
 
7.  tc ,d izcy vEy (tSls HCl) rFkk ,d nqcZy vEy (tSls CH3COOH) ds feJ.k dks izcy {kkj (tSls NaOH) ds lkFk 

vuqekfir fd;k tkrk gS rks lcls mi;qZDr vuqekiu xzkQ gksxkA   
 
 
 
 
(A)        (B)   
 
 
 
 
 
 
 
 
(C)         (D)  

 
 
 
 
 
8.  ;fn ,d 100 mL ds 0.1M foy;u dks cgqr vf/kd lkUnzrk NaOH ds foy;u dk mi;ksx djds vuqekfir fd;k tkrk 

gS rks rqY;kad fcUnq ij ¼,slk ekuk x;k gS fd NaOH dks feykus ij vk;ru esa ifjorZu ux.; gSA½ bl foy;u dh 
pkydrk ¼fof’k"V pkydrk½ Kkr djksaA vius mrj dks 10 ls xq.kk djds Sm-1 esa crkb;sA 

]×=λ×=λ −−−−
−+ gS  gSk x;kfn; 1230

)Br(

1230

)Na(
molmS104molSm108[  

 
(A) 6    (B) 12      (C) 15     (D) 24 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 40 

 

PART – III : ASSERTION / REASON 
 
funZs”kfunZs”kfunZs”kfunZs”k    %%%%    

uhps fn;s x;s iz’u esa nks okD;ksa ds ,d yscy dks dFku (A) o nwljs yscy dks dkj.k (R) ls crkrs gSA uhps fn;s ladsrksa ls 
bu iz’uksa ds lgh mRkj pquksA 
(A) nksuksa A vkSj R lgh gS vkSj R,A dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) nksuksa A vkSj R lgh gS ijUrq A ds Li"Vhdj.k ds fy, R lgh ugha gSA 
(C) A lgh gS ijUrq R xyr gSA   
(D) A xyr gS ijUrq R lgh gSaA 

 
1.  dFku %dFku %dFku %dFku % ;fn NaCl ds ,d tyh; foy;u dk fo|qr vi?kV~; djk;k tkrk gSA rc dsFkksM ij H2 xSl dk mRikn izkir 

gksxk tcfd lksfM;e dk ughaA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % xSls /kkrq dh rqyuk esa rhozrk ls eqDr gksrh gSA 

 
2. dFku %dFku %dFku %dFku % ,d lSy fu;rkad] bysDVªkWM ds inkFkZ dh izdf̀r ij fuHkZj djrk gSA  

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ,d foy;u dh izsf{kr pkydrk bysDVªksykbV dh izdf̀r ij fuHkZj djrh gSA 
 
3. dFku %dFku %dFku %dFku % vuUr ruqrk ij ,d nqcZy fo|qr vi?kV~; dh eksyj pkydrk iz;ksxkRed :i ls Kkr ugha dh tk ldrh gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % vuUr ruqrk ij ,d nqcZy fo|qr vi?kV~; dh eksyj pkydrk dkWyjkm’k ds fu;e dh lgk;r ls Kkr dh tk 
ldrh gSA   

 
4.  dFku %dFku %dFku %dFku % dkij] vk;ju] fudy] dzksfe;e] ftad ;k fVu ls cus gq, ik= esa xksYM DyksjkbM (AuCl3) ds foy;u dks ,df=r 

ugha dj ldrs A 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % lksuk cgqr cgqewY; /kkrq gSA 

 
5.  dFku %dFku %dFku %dFku % yo.k lsrq dk mi;ksx lkekU;r% fo|qr jklk;fud lSy esa fd;k tkrk gSA  

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % yo.k lsrq esa fo|qr vi?kV; ds vk;uksa dk mi;ksx yxHkx leku ifjxeu la[;k esa gksuk pkfg,A  
 
6.  dFku %dFku %dFku %dFku % leqnzh tgkt ds iSnsa esa eSXuhf’;e /kkrq dh lhV yxkbZ tkrh gSA  

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % eSXuhf’k;e ] vk;ju dk ,uksfMd :Ik ls j{k.k djrk gSA  
 
7.  dFku %dFku %dFku %dFku % ,d bysDVªksM ds E0

red dk ije eku Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ,d lkFk budk u rks vkDlhdj.k uk gh vip;u gksrk gSA 

 
8.  dFku %dFku %dFku %dFku % ekud gkbMªkstu bysDVªksM (SHE) dk bysDVªksM foHko 00C ij dsoy 'kwU; gSA   

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ekud gkbMªkstu bysDVªksM ,d ekud lanHkZ bysDVªksM gSA  
 

PART – IV : TRUE / FALSE 
1.  lgh rFkk xyr dFku ls igpku;s rFkk fn, x, fodYiksa esa mRrj nhft, & 

1. 1M NaCl foy;u ds oS|qr&vi?kVu ds nkSjku ,uksM ij Cl2 ugha curk gSA 
2. lkE; ij lkUnzrk lsy ds fy, blldh vfHkfdz;k esa Ecell rFkk E

0
cell nksuksa 'kwU; gSA   

3. HCN ds ,d foy;u esa] CN– vk;u dh lkUnzrk 10-pH ds }kjk nh tkrh gSA  
(A) FTF      (B) TTT     (C) FFF      (D) FTT 

2.   ,d vEy dh mifLFkfr esa KMnO4 ty ls O2 dks eqDr djrk gSA 

fn;k x;k] V51.1E0

Pt|H,Mn,MnO 2
4

=++−  

V223.1E0

Pt|O|H 2

=+  gSA 

3.  {kkjh; foy;u esa CN- dh mifLFkfr esa [Ag(CN)2],Ag esa vipf;r gksxkA 

fn;k x;k gS %  V7.0E0

Ag|CN,])CN(Ag[ 2

−=−−  

V4.0E0

OH|O|Pt 2

=−  

4.  dqN /kkrq&vfoys;h y{k.k&_.kk;u bysDVªksM ds ekud foHko uhps fn;s x;s gSA  
Ag-AgCl                                        E0

red=0.222 
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Ag-AgBr                                               =0.03 

Ag-AgΙ                                                  =-0.151 
Ag-Ag2S                                               =-0.69 

rc KSP ds eku fuEu gksus pkfg,A 
KSP(AgCl) > KSP (AgBr) > KSP (AGΙ) > KSP (Ag2S) 

 

5.  ;fn 242 HNO22e2HON →++ +  ds fy, V1.07E0 =  gS] rc lSy 2242 HO4H2ON2 →+  ds 

fy, ekud lSy fo-ok-cy 2-14 oksYV gksxk % 
 

PART – V : FILL IN THE BLANKS 
 
1. bu /kkrqvksa ds tyh; foy;u esa ls lcls izcyre vipk;d ________ vfHkdeZd gSA 
 
2.  ysM AgNO3 foy;u ls flYoj dks foLFkkfir djus esa leFkZ gSA D;ksafd bldk ekud vkWDlhdj.k foHko flYoj dh rqyuk 

esa _______ gSA 
 
3. dwyke fo|qr dh ______ ls lEcfU/kr gS tcfd ,fEi;j _______ ls lacaf/kr gS ftl ij ;g izokfgr gksrh gSA 
 
4.  Pt bysDVªksMksa dk iz;ksx djrs gq, CuSO4 ds tyh; foy;u ds oS|qr vi?kV~u ds nkSjku ,uksM ij mRikn _______ gksrk 

gSA  
 
5.  crk;h xbZ vo/kkj.kk ds lanHkZ esa ,d lsy dks la{ksi esa fy[kk tkrk gS] rks ck,sa v)Z lsy dk _______ ekuk tkrk gS rFkk 

nkWa;s v)Z lsy dks _______ ekuk tkrk gSA 
 
6.  dSyksey v)Z lsy esa] vip;u vfHkfdz;k________ crkbZ tkrh gSA 
 

Exercise # 4 

PART – I : JEE  PROBLEMS 
IIT-JEE-1997 
 
1.  ,d ekud gkbMªkstu bysDVªksM foHko 'kwU; j[krk gS] D;ksafd &  

(A) gkbMªkstu vklkuh ls vkWDlkbM nsrk gSA    (B) blds bysDVªksM foHko dks 'kwU; ekuk tk ldrk gSA 
(C) gkbMªkstu ijek.kq dsoy ,d bysDVªku j[krk gSA   (D) gkbMªkstu lcls gYdk rRo gSA 

 
2.  Cu2+|Cu o Cu2+|Cu+ ds ekud vip;u foHko dze’k% 0.337 V o 0.153v gS v)Z lsSYk Cu+|Cu ds fy, ekud 

bysDVªksM foHko gSA   
(A) 0.184 V     (B) 0.827 V     (C) 0.521 V    (D) 0.490 V 

IIT-JEE-1998 
 
3.  rhu /kkfRod (X, Y rFkk Z) ds /kuvk;uksa ds ekud vi;pu foHko dze’k% 0.52,-3.03, vkSj -1.18 V gS] /kkrqvksa ls 

lEcfU/kr vipk;d {kerk dk dze gSA  
(A) Y > Z > X   (B)  X > Y > Z   (C) Z > Y > X    (D) Z > X > Y 

 

4.  vfHkfdz;k −+−+
+←→+

3
23

llFe2l3Fe2  ds fy, lkE; fLFkjkad dh x.kuk djksA vEyh; ek/;e esa Fe3+/Fe2+ 

rFkk l3
-/l-  ;qXe ds fy, ekud vip;u foHko dze’k% 0.77 rFkk 0.54 V gSA 

 
5.  ;fn lsy Ag | Ag+ (ekud Ag2CrO4 foy;u) ||Ag+ (0.1M) |Ag dk 298 K ij fo|qrokgd cy 0.164 V gS rks 298 

K ij ty esa Ag2CrO4 ds ,d larÌr foy;u dk foys;rk xq.kuQy Kkr djksA 
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  IIT-JEE-1999 

6.  250C ij 1M X− vkSj 1 M Z−1 ,d feJ.k ;qDr ,d foy;u ls 1 atm ij ,d xSl Y izokfgr dh tkrh gSA ;fn 
vip;u foHko dk dze Z > Y > X gks rks &  

(A) Y, X dks vkDlhdr̀ djsxh vkSj Z dks ughaA      (B) Y, Z dks vkWDlhdr̀ djsxh vkSj X dks ughaA 
(C) Y,Z vkSj X nksuksa dks vkDlhdr̀ djsxhA          (D) Y,Z vkSj X nksuksa dks vipf;r djsxhA 

IIT-JEE-2000 

7.  fo|qr jklk;fud lsy ds fy, V44.0E,X|X||M|M M/M
0 =+

−+  o E0
(X/X−)=0.33V gS bu vkWdM+ksa ls ;g fu"d"kZ 

fudyrk gS fd   

(A) M+X→M++X− Lor% vfHkfdz;k gSA       (B) M++X−→M+X Lor% vfHkfdz;k gSA 
(C) Ecell=0.77 V      (D) Ecell=−0.77 V 

8.  dkWij lYQsV foy;u (250 mL) esa ,d IysfVue ,uksM rFkk ,d dkWij dSFkksM dk mi;ksx djds fo|qr vi?kV~; fd;k 
x;kA 16 feuV ds fy, 2 mA dh ,d fu;r /kkjk izokfgr dh xbZ fo|qr vi?kV~; ds ckn ;g ik;k x;k ,d vo’kksf"kr 
foy;u dh lkUnzrk okLrfod eku ls 50% ls de jg x;h rks izkjEHk esa foy;u esa dkWij lYQsV ds foy;u dh lkUnzrk 
dh x.kuk djksA  

9.  fuEu jklk;fud lsy dk fuekZ.k fd;k x;kA 
 Pt(I) |Fe3+,Fe2+(a=1) ||Ce4+,Ce3+(a=1)||Ce4+,Ce3+(a=1)|Pt(II) 

V77.0E 23 Fe/Fe
0 =++     V61.1E 34 Ce/Ce

0 =++  Pt    

;fn  nks Pt bysDVªksMksa ds chp ,d vehVj tksM+k tkrk gS rks /kkjk dk izokg fdl bysDVªksM dh vksj gksxk \  D;k le; ds 
lkFk&lkFk /kkjk esa of̀) vFkok deh gksxh \ 

IIT-JEE-2001 
10.  KNO3 ds larÌr foy;u dk mi;ksx] yo.k lsrq cukus ds dke vkrk gS] D;ksafd 

(A) K+ dk osx NO3
− dh vis{kk vf/kd gksrk gS     (B) NO3

− dk osx K+ dh vis{kk vf/kd gksrk gSA   
(C) nksuksa K+ o NO3

− ds osx yxHkx leku gksrs gS      (D) KNO3 ty esa vf/kd foys; gksrk gS 
11.  vauUr ruqrk ij LiCl, NaCl o KCl ds rqY;kad pkydrk dk lgh dze gSA 

(A) LiCl > NaCl > KCl        (B) KCl > NaCl > LiCl      (C) NaCl > KCl > LiCl  (D) LiCl > KCl > NaCl 
 
12.  fuEy lsy dk 

 Pt | H2 (g) | HCl (aq) | AgCl (s) | Ag (s) 
ekud foHko 150C rFkk 350C ij dze’k% 0.23 V rFkk 0.21 gSA 
(i) lsy vfHkfdz;k fyf[k, 
(ii) lsy vfHkfdz;k ds fy, ∆H0,∆S0 dh x.kuk djksA ,slk ekurs gq, fd 150C ls 350C dh ijkl esa ;g ek=k 
vifjofrZr jgrh gSA    
(iii) 250Cij ty esa AgCl dh foys;rk dh x.kuk djksA 250C ij Ag+/Ag ;qXe dk ekud vip;u foHko 0.80 V 
fn;k x;k gSA 

 
IIT-JEE-2002 
13.  vkWDlhdj.k vip;u esa ,d vkWDlhdj.k dh mi;qDrrk dks le>us ds fy, ekud bysDVªksM foHko ds vkWdMs ¼eku½ mi;ksxh 

gksrs gS dqN v)Z lsy vfHkfdz;k o mlds eku foHko fuEu gS % 
MnO4

−(aq.)+8H+(aq.)+5e−→Mn2+(aq.)+4H2O(�)                    E0=1.51 V 

Cr2 O7
2−(aq.)+14H+(aq.)+6−→2Cr3+(aq.)+7H2O(�)                      E0=1.3 V 

Fe3+(aq.)+e−→Fe2+(aq.)                                                                 E0=0.77 V 

Cl2(g)+2e−→2Cl−(aq.)                                                               E0=1.40 V 

tyh; Fe(NO3)2 ds ek=kRed vkdyu ds fy, fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gSA 
(A) MnO4

− dk mi;ksx HCl ds tyh; foy;u esa dj ldrs gS  
(B) Cr2O7

2− dk mi;ksx HCl ds tyh; foy;u esa dj ldrs gS   
(C) MnO4

− dj mi;ksx H2SO4 ds tyh; foy;u esa dj ldrs gS 
(D) Cr2O7

2− dk mi;ksx H2SO4 ds tyh; foy;u esa dj ldrs gS 
IIT-JEE-2003 
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14.  nks fo|kFkhZ leku :Ik ls ZnSO4 dk foy;u rFkk CuSO4 dk foy;u dk mi;ksx djrs gSA ;fn ,d lsy dk e.m.f. 
nwljs dh vis{kk 0.03 V vf/kd gSA lsy esa mPp e.m.f. ds lkFk CuSO4 dh lkUnzrk 0.5 M  j[krh gSA nwljs lsy esa 

CuSO4 dh lkUnzrk Kkr djksA 






 = 06.0
F

RT303.2
 

IIT-JEE-2004 
15.  298 K ij lSy Zn|Zn2+(0.01 M)||Fe2+(0.001 M)|Fe dk emf ¼fo-ok-c-½ 0.2905 oksYV gSA lSy vfHkfdz;k ds fy, 

lkE; fLFkjkad dk eku gSA 

(A) 
0295.0

32.0

e
   (B) 

0295.0

32.0

10
   (C) 

0295.0

26.0

10
   (D) 

0591.0

32.0

10
 

16. 298 K ij vfHkfdz;k ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad dh x.kuk djksA  

)aq(In)aq(Cu)aq(In)aq(Cu 322 ++++
+←→+  

fn;k x;k gS fd ,V15.0E Cu/Cu
0

2 =++  .40.0E,V42.0E In/In
0

In/In
0

23 −=−= ++++  

IIT-JEE-2005 
17.  tax yxs vk;ju ds fy, v)ZvfHkfdz;k lehdj.k fuEu gS &  

V44.0E;Fee2Fe,V23.1E;OHe2O
2

1
H2 020

22 −=→+=→++ −+−+  

vfHkfdz;k ds fy, ∆G0(kJ esa) gSa % 
(A) −76   (B) −322      (C) −122     (D) −176 

18.  (a) fuEu vfHkfdz;k ds fy, 0G∆ dh x.kuk djksA 

)s(AgCl)aq(Cl)aq(Ag →+ −+  

fn;k x;k gS & mole/77)Ag(f,mole/Kj129)Cl(fG,mole/kj109)AgCl(fg 000 =∆−=∆−=∆ +−  

mijksDr vfHkfdz;k dks ,d lsy ds :Ik esa iznf’kZr dhft, 
lsy ds E0 dh x.kuk djksA AgCl ds log10 KSP dh x.kuk djksA  
(b) /kkfRod Zn ds 6.539×10−2g dks AgCl ds larÌr foy;u ds 100ml ds lkFk tksM+k x;kA 

lkE; ij] ,
]Ag[

]Zn[
2

2

+

+

 dh x.kuk djksA 

AgeAg →+ −+           80.0E0 =  

Zne2Zn2 →+ −+            E0=−0.76 V 

;g Hkh crkvks fd Ag ds fdrus eksy cusxsaA  
 
IIT-JEE-2006 
vuqPNsn % vuqPNsn % vuqPNsn % vuqPNsn % (Q.19 to 21) 

,fYMgkbM ds fo’ys"k.k ds fy, VkWysu vfHkdeZd dk mi;ksx fd;k tkrk gS tc AgNO3 ds ,d foy;u dks NH4OH ds 
lkFk Xywdksl esa tksM+k x;k rc Xywdksfud vEy dk fuekZ.k gqvkA   

 

;AgeAg →+ −+                                                        E0
red=0.8 V 

                   E0
oxd=−0.05 V 

;NH2)s(Age)NH(Ag 33 +→+ −+                              E0=−0.337 V 

  

]38.92
RT

F
0592.0

F

RT
2.303K      [298  gq, djrsksx mi;rFkk ==×  

19.  ++ ++→++ H2OHC)s(Ag2OHOHCAg2 712626126  

bl vfHkfdz;k dk In K Kkr djksA 
(A) 66.13    (B) 58.38    (C) 28.30     (D) 46.29 

20.  tc veksfu;k dks foy;uu esa feyk;k tkrk gS rks pH 11 ls c<+rk gSA dkSulh v)Zlsy vfHkfdz;k pH ds }kjk izHkkfor gS 
rFkk fdruk izHkkfor gS \   
(A) E vkWDlhdj.k ds fy, E

0 
vkWDlhdj.k0-65 ds xq.kkad ls c<+rk gSA(B) EvkWDlhdj.k ds fy, E

0 
vkWDlhdj.k 0-65 ds xq.kkad ls ?kVrk 

gSA 

;e2H2OHCOHOHC 712626126

−+ ++→+  vEy½¼Xywdksfud
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(C) Evip;u ds fy, E
0
vip;u 0-65 ds xq.kkad ls c<+rk gSA     (D) E vip;u ds fy, E

0 
vip;u 0-65 ds xq.kkad ls ?kVrk gSA 

21.  bl vfHkfdz;k esa ges’kk veksfu;k dks feyk;k tkrk gSA buesa ls dkSulk vlR; gksuk pkfg, \  
(A) NH3,Ag+ ds lkFk la;ksftr gksdj ladqy cukrh gSA 
(B) Ag(NH3)2

+,Ag+ dh vis{kk ,d nqcZy vkWDlhdj.k vfHkdeZd gSA  
(C) NH3 dh vuqifLFkfr esa Xywdksfud vEy dk flYoj yo.k curk gSA

 

(D) NH3, Xywdksl@Xywdksfud vEy bysDVªkWM ds ekud vip;u foHko dks izHkkfor djrk gSA 
22.  ge AgBr dk ,d lar`̀Ir foy;u ysrs gSA AgBr dk KSP 12×10−14 gSA ;fn AgNO3 ds 10−7 eksy dks bl foy;u ds 1 

yhVj esa fey;k x;kA bl foy;u dh 10−7 Sm−1 ds inksa esa pkydrk ¼fof’k"V pkydrk½ Kkr djksA  
fn;k x;k gS %  

123
)NO(

0123
)Br(

0123
)Ag(

0 molmS107,molmS108,molmS106 3

−−−−−− ×=λ×=λ×=λ −−+ . 

IIT-JEE-2007 
vuqPNsN % vuqPNsN % vuqPNsN % vuqPNsN % (Q.23 to 25) 

jklk;fud vfHkfdz;k ijek.kqvksa rFkk v.kqvksa dh vUr%fdz;k ls lEcfU/kr gSA fdlh jklk;fud ;kSfxd ds dqN xzke esa muds 
ijek.kqvksa@v.kqvksa dh vf/kd la[;k (yxHkx 6.023×1023) mifLFkr gksrh gSA brhu vf/kd la[;k dks vklkuh ls tSo 
foKku jlk;u] fo|qr jlk;u rFkk jsfM;ks jlk;u esa fy;k tkrk gSA uhps fn;s x;s mnkgj.k ds izdkj esa jklk;fudA fo|qr 
jlk;fud vfHkfdz;k lfEefyr gSA ftldksa eksy fl)kUr ds Li"V v/;;u dh vko’;drk gSA 

23.  fudyus okyh Dyksjhu xSl ds dqy eksyks dh la[;k gSA 
(A) 0.5     (B) 1.0     (C) 2.0     (D) 3.0 

24.   ;fn dSFkksM Hg bysDVªksM dk gS rks bl foy;u ls cuus okys veyxe dk vf/kdre Hkkj ¼xzke½ gSA    
(A) 200    (B) 225    (C) 400    (D) 446 

25.  iw.kZ fo|qr vi?kV~; ds fy, vko’;d dqy vkos’k ¼dqyke½ gSA 
(A) 24125     (B) 48250     (C) 96500    (D) 193000 

vuqPNsn % vuqPNsn % vuqPNsn % vuqPNsn % (Q. 26 to 27) 
mikip; ¼fjMkWDl½ vfHkfdz;k jlk;u rFkk tSo foKku esa ,d mi;ksfxrk j[krh gSA nks v)Z lsy vfHkfdz;k ds ekud 
mikip; foHko  
(E0) dk eku fu/kkZfjr fd;k tkrk gSA ftlls vfHkfdz;k ds gksus dh vk’kk dh tkrh gSA ,d Msfu;y lsy ds ,d lk/kkj.k 
mnkgj.k esa Zn foy;u esa tkrk gS rFkk dkWij bl ij ,df=r gksrk gSA uhps nh xbZ v)Z lsy vfHkfdz;k ¼vEyh; ek/;e½ 
dk ,d leqPp; E0 ¼lk/kkj.k gkbMªkstu ds lkis{k V½ eku ds lkFk fn;k x;k gSA bu vkdM+ksa dk mi;ksx djrs gq,A 
iz'u 18 ls 19 rd dh lgh O;k[;k dhft,sA     

−− →+ l2e2l2                               E0=0.54 
−− →+ Cl2e2Cl2                         E0=1.36 

+−+ →+ 23 MneMn                             E0=1.50 
+−+ →+ 23 FeeFe                               E0=0.77 

OH2e4H4O 22 →++ −+                  E0=1.23 

26.  fuEu esa ls lgh dFku lgh igpku dhft,A  
(A) DyksjkbM vk;u O2  ds }kjk vkWDlhdr̀ gksrs gSA     (B) Fe2+ vk;ksMhu ds }kjk vkWDlhdr̀ gksrs gSA 
(C) vk;ksMhu vk;u Dyksjhu ds }kjk vkWDlhdr̀ gksrk gSA   (D) Mn2+ Dyksjhu ds }kjk vkWDlhdr̀ gksrk gSA 

27.  vEyh; foy;u esa Fe3+ LFkk;h gS] tcfd Mn3+ vLFkk;h gS D;ksafd &   
(A) O2 , Mn2+ dks Mn3+esa vkWDlhdr̀ djrk gSA  
(B) O2 , nksuksa Mn2+ dks Fe3+ rFkk Fe2+ dks Fe3+ esa vkWDlhdr̀ djrk gSA    
(C) Fe3+ , H2O dks O2 esa vkWDlhdr̀ djrk gSA  (D) Mn3+,H2O dks O2 esa vkWDlhdr̀ djrk gSA 

IIT-JEE-2008 
28.  ruq lkUnzrk okys tyh; NaCl ?kksy dk 10 feyh ,sfEi;j dh /kkjk }kjk fo|qr vi?kV~u fd;k x;k gSA dSFkksM+ ij 0-01 

eksy H2 xSl ds fu"dklu ds fy, yxk le; gS (1 QSjkMs = C mol−1) 
(A) 9.65×104 sec  (B) 19.3×104 sec  (C) 28.95×104 sec  (D) 38.6×104 sec 

 

PART – II : AIEEE PROBLEMS 
1.  tc dkWij ds uewus dk ftad v’kqf) l sty vi?kVu }kjk 'kqf)dj.k fd;k tkrk gS mi;qDr bysDVªksM gS &    

[AIEEE 2002] 
                       dSFkksM                        dSFkksM                        dSFkksM                        dSFkksM                                ,uksM,uksM,uksM,uksM    

(A)  'kq) ftad                                'kq) dkWij              
(B)  v’kq) uewuk                              'kq) dkWij 
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(C)  v’kq) ftad                               v’kq) uewuk 
(D)  'kq) dkWij                               v’kw) uewu  

 
2.  fuEu esa ls dkSulh vfHkfdz;k ,uksM ij lEHko gSA                                                           [AIEEE 2002] 

(A) +−+ +→+ H14OCrOH7Cr2
2

722
3            (B) 

−→ F2F2  

(C) OHH2O
2

1
22 →+ +

.                                  (D) buesa ls dksbZ ugha 

3.  fn, x, lSy dk emf ¼fo-ok-cy½ D;k gksxkA                              [AIEEE 2002] 

Pt)P(H)aq(H)P(HPt 2212

+  

(A) 
2

1

P

P
In

F

RT
          (B) 

2

1

P

P
In

F2

RT
        (C) 

1

2

P

P
In

F

RT
   (D) buesa ls dksbZ ugha 

4.  pkydrk ¼bdkbZ flesul S½] ik= ds {ks=Qy rFkk bl foy;u dh lkUnzrk c ds lh/ks lekuqikrh gS] rFkk ik= dh YkEckbZ 
ds O;qRdzekuqikrh gSA rc lekuqikrh ds fu;rkad dh bdkbZ fuEu gSA                       [AIEEE 2002] 

(A) S m mol−1   (B) S m2 mol−1  (C) S−2m2mol     (D) S2 m2 mol−2 
5.  lSy vfHkfdz;k esa nks bySDVªku dk ifjorZu gksrk gSA 250C ij lsy dk ekud fo-ok-cy 0.295 oksYV gS] rks 250C ij 

vfHkfdz;k dk lkE; fLFkjkad gksxkA                                                    [AIEEE 2003] 

(A) 1×10−10   (B) 29.5×10−2   (C) 10     (D) 1×1010 

6.  rhu /kkrq A,B o C ds ekud bysDVªksM foHko dze’k% +0.5 oksYV] −3.0 oksYV] −1.2 oksYV gSA bu /kkrqvksa dh vip;u 
{kerk dk dze gSA                                                                     [AIEEE 2003]  
(A) B > C > A    (B) A > B > C     (C) C > B > A    (D) A > C > B 

7.  fuEu ds E0 dk eku ekurs gq,  

 V14.0E;V77.0E 0

Sn/Sn

0

Fe/Fe 223 −=+= +++  

vfHkfdz;k ds fy, ekud ifjfLFkr;ksa esa foHko gSA 

)aq(
2

)aq(
2

)aq(
3

)s( SnFe2Fe2Sn +++ +→+                                                     [AIEEE 2004] 

(A) 1.68 V   (B) 1.40 V     (C) 0.91 V      (D) 0.63 V 
8.  ,d bysDVªksu dks ifjofrZr djrs gq, 250C ij lsy dk ekud fo- ok- cy 0.591 oksYV gSA vfHkfdz;k ds fy, lkE; 

fLFkjkad gksxkA  (F=96,500 C mol−1,R=8.314 JK−1mol−1)                                              [AIEEE 2004] 
 

(A) 1.0×101   (B) 1.0×105   (C) 1.0×1010    (D) 1.0×1030 

9.  NaCl, KBr o KCl dh eksyj pkydrkvksa dh lhek;sa dze’k% 126] 152 o 150 s lseh2 eksy−1 gSa rks NaBr dk 
0

Λ gSA 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         [AIEEE 2004] 

(A) 128 S cm2 mol−1  (B) 176 S cm2 mol−1  (C) 278 cm2 mol−1   (D) 302 S cm2 mol−1 

10.  ,d lsy ftlesa vfHkfdz;k Zn(s)+2H+
(aq)→Zn2+

(aq)+H2(g) gksrh gSA vxj mlesa H2SO4 dks dSFkksM+ Hkk esa feyk;sxs rks  
                                                                           [AIEEE 2004] 

(A) E de gksxk rFkk og lkE; ckWa;h vksj foLFkkfir gks tk;sxkA  
(B) E  de gksxk rFkk lkE; nka;h vksj foLFkkfir gks tk;sxkA 
(C) E c<+sxk rFkk lkE; nk;h vksj foLFkkfir gks tk;sxkA 
(D) Ec<+sxk rFkk lkE; ck;h vksj foLFkkfir gks tk;sxkA 

11.  Cr,MnFe o Co esa 0

M/M 23E ++  ds eku dze’k% −0.41,+1.57,0.77o+1.97V oksYV gSA bu /kkrqvksa esa ls fdl ,d dh 

vkDlhdj.k voLFkk +2 ls +3 esa ljyrk ls ifjofrZr gks tkrh gSA                                        [AIEEE 2004] 
(A) Cr     (B) Mn    (C) Fe     (D) Co 

12.  fuEu esa ls dkSulh tyh; foy;u dh mPpre fo|qr pkydrk gSA                 [AIEEE 2005] 
(A) 0.1 M ,lhfVd vEy        (B) 0.1 M Dyksjks ,lhfVd vEy  
(C) 0.1 M ¶yksjks ,lhfVd vEy       (D) 0.1 M Mkb¶yksjks ,lhfVd vEy 

 
13.  10000C ij ,Y;qfefu;e vkDlkbM dk fo|qr vi?kVu djus ij ,Y;qfefu;e /kkrq curk gS ¼ijek.kq nzO;eku =27 amu; 

1 QSjkMs =96]500 dwyke½ dSFkksM vfHkfdz;k Al3++3e−→Al0 gS] bl fof/k }kjk 5.12 kg ,Y;qfefu;e dks rS;kj djus ds 
fy, vko’;d gSA                                                                                                                                                                                                          [AIEEE 2005] 

(A) 5.49×107C fo|qr       (B) 1.83×107C fo|qr    (C) 5.49×104C fo|qr    (D) 5.49×1010C fo|qr 
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14.  250C ij ty esa vuUr ruqrk ij Λ0
NaOAc rFkk Λ

0
HCl dh eksyj pkydrk,s dze’k% 91.0 rFkk 426.2 S cm2/mol gSA 

Λ0
HOAc dh x.kuk ds fy, dkSulk vfrfjDr eku vko’;d gSA                         [AIEEE 2006] 

(A) OH
0

2Λ  (B) KCl
0Λ  (C) Λ0

NaOH (D) Λ0
NaCl 

 
15.  250C ij fn;s x;s vkWdM+ks ls]  

Ag+Ι−→Agl+e−;E0=0.152 V     

Ag→Ag+e−;E0=−0.800 V                 






 = V059.0
F

RT
203.2  

Agl ds fy, log Ksp dk eku D;k gS \                                                     [AIEEE 2006] 
 

(A) −8.12    (B) +8.612    (C) −37.83     (D) −16.13 
 

16.  ,d bysDVªksM dh lkUnzrk 0.1 M ds ,d foy;u ds lkFk Hkjs gq, ,d pkydrk lsyk dk izfrjks/k 100Ω gSA bl foy;u 
dh pkydrk 1.29 Sm−1 gSA 0.2 M lkUnzrk ds leku foy;u ds lkFk Hkjs gq, leku lsy dk izfrjks/k 520Ω gSA 0.02 
M foy;u ds oS|qr vi?kV~; dh eksyj pkydrk D;k gksxhA                                              

[AIEEE 2006] 
 

(A) 124×10−4 S m2 mol−1    (B) 1240×10−4 S m2 mol−1. 

(C) 1.24 mol kg−1     (D) 12.4 ×10−4 S m2 mol−1. 
 
17.  250C ij ty esa ¼tgkWa ,d foy;u esa vk;u Lora= :Ik ls ?kwers gS½ vuUr ruqrk ij nks izcy oS|qr vi?kV~; dh rqY;kad 

pkydrk /cmS0.91 2
COONaCH

0
3 =Λ  rqY;kad rFkk Λ0

HCl=420 s cm2/ rqY;kad gSA 

,lhfVd vEy ds ,d tyh; foy;u ds Λ0 dh x.kuk ds fy, ,d vko’;d lwpuk@ek=k D;k gSa \   [AIEEE 2007] 

(A) H+(λ0H+) dh lhekad rqY;kad pkydrk      (B) Dyksjks,lhfVd vEy (ClCH2 COOH) dk Λ0  

(C) NaCl dk Λ0        (D) CH3 COOK dk Λ0 
 
18.  298 K ij lsy 

Zn | Zn2+(1M)||Cu2+(1M) | Cu(E0
cell=1.10 V) iw.kZ:Ik ls fujkosf’kr fd;k x;kA Zn2+ ls Cu2+ dh lkisf{kr lkUnzrk  



















+

+

2

2

Cu

Zn
 gSA                                                                          [AIEEE 2007] 

(A) 1037.3    (B) 9.65×104   (C) antilog(24.08)     (D) 37.3 
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Answers 
EXERCISE # 1 

PART – 1 
1.  (a) Cu   (b) Ag   (c) vkWDlhdj.k     (d) vip;u     (e) Cu   (f) Ag 

(g) ,uksM −+ +→ e2CuCu- 2 ; dSFkksM- AgeAg →+ −+
 

(h) Ag2CuAg2Cu 2 +→+ ++
  (i) Cu (j) Cu 

(k) ifjiFk dks iw.kZ djus es rFkk foy;u dks mnklhu cuk;s j[kus esaA 
2.  Mg        3. Y>Z>X 
4.  (i)  CuO (ii) Ag2O 

(iii)  vkWDlhdj.k foHkoo dk vf/kdre eku gksus ij ftad bySDVªkWu [kksus dh vf/kdre izof̀r j[krk gS rFkk vU; nks 
/kkrqvksa dks izfrLFkkfir dj ldrk gSA 

5.  (a) 0.34<E0<0.8;  (b)  -0.44<E0<0    6.  0.059 volt   7.  3x2−2x1 

8.  −0.8825 volt   9.  −0.756 V   10.   −48250 J   11.  0.936 V 

12.  −0.0474 V  

13.  (a) Zn | Zn2+ || Cd2+,Cd  (b) Pt, H2 | H
+ | ||Ag+| Ag, (c) Cu | Cu2+ || Cl− | Hg2Cl2 | Hg | Pt 

(d) Pt | Fe2+, Fe3+ || Cr2O7
2−, Cr3+ | Pt 

14.  (a) OH4Fe5MnH8Fe5MnO 2

322

4 ++→++ ++++−
;  (b) 2ClAg2Ag2Cl2 +→+ +−

 

15.  n=2     16.  −0.2214 V    17.  [Zn2+]/[Cu2+]=1.941×1037 

18.   E=0.059 V    19.  KSP=1. 16×10−16 

20. (A) (a) Lor% lsy vfHkfdz;k % )s(Ag2)aq(Zn)aq(Ag2Zn 2 +←→+ ++
 

(b) 1.56 V   (c) [Zn2+]=4×10−4M 

(d) ;fn ge KI dks dsFkksM Hkkx esa tksM+rs gS rks dqN Ag+ vo{ksfir gksxkA AgIIAg →+ −+  

mijksDr vfHkfdz;k esa dsFkksM+ foHkkx ls [Ag+] vipf;r gksrk gSA ;g uLVZ lehdj.k (i) ds vuqlkj Ecell vipf;r gksrk gSA  
 
20.(B)  n=3, pwfd Sn dk Hkkj c<+sxk] Sn-bysDVªksM dsFkksM dh rjg dk;Z djrk gS rFkk X-/kkrq ,uksM bysDVªksM gS] rFkk  

cgk; ifjiFk esa X-bysDVªksM ls Sn-bysDVªksM rd e−dk izokg gksrk gSaA 
21.  ∆G=−196.5 kJ; ∆H=−198.8kJ; ∆S= −7.72 J deg−1    22. 3.389×10−4 volt deg−1 

23.  ∆S0= −24.125 kJ K−1; ∆G0= −7179.6 J;  ∆H0= −7196.43 kJ 
 

24.  ∆S0= −30.88 JK−1;  ∆H0= −77.23 kJ;  ∆G0= −68.03 kJ 
 
25.  2NA.(12.04×1023).    26. 108.     27. t=193 sec. 
 

28.  .ml28.64v )H( 2
=     29. n=4     30. 2 

 
31.  +71.5 amp      32. Ni2+=2M     33. V=1.763 L 
 

34.  t=93 sec. (yxHkx)    35. 2.332×10−3 mho cm−1, 23.32 mho cm2 eq−1. 
 
36.  0.728 cm−1.      37. 0.1456 amp    38. 120 mho cm2eq−1 
 
39.  R=66.67 ohms     40. 382 mho cm2eq−1.   41. 272,0.0353 
 

42.  1.77×10−5mole/litre.    43. 2.7×10−10(mole/litre)2  44. 2×10−16mole/litre. 
 

45.  11230

H
secvoltcm1062.3 −−−×=µ + ,  ;  11240

Na secvoltcm1020.5 −−−×=µ  

H+ dh xfr =1.45×10−3cm sec−1  ;  Na+ dh xfr =2.08×10−4cm sec−1.  
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PART – II 

 
1. A 2. B 3. C 4. D 5. A 6. C 7. D 

8. D 9. C 10. C 11. A 12. A 13. D 14. D 

15. D 16. D 17. C 18. C 19. C 20. B 21. B 

22. C 23. A 24. C 25. A 26. A 27. A 28. C 

29. D 30. A 31. D 32. D 33. D 34. C 35. B 

36. D 37. D 39. C 40. B 41. C 42. C 43. ABD 

44. B 45. A 46. C 47. A 48. D 49. D 50. D 

51. B 52. C           

 
EXERCISE # 2 

PART – 1 
 
1.  1.496 V, 1.425 V. 
 
2.  (a) E0

cell=0.97 V   

(b) vfHkfdz;k m"eh; :Ik ls lrr~ gS D;ksafd ∆G0<0 
 
3.  Kf=8.28×1063                         4. 1.39 V            5. E0=0.71 V                6. pH=6.61 
 

7.  [Br−] : [Cl−]=1:200.        8. 1144               9. 1.66 V           10 43.456 g 
 

11.  [Cu2+]=10−4M.               12. 1.143 V     13. 1250 s, 0.064 M. 
 
14.  265 Amp. Hr.              15. V=2.37×108 cc.  
 

PART – II 
 
1. C 2. A 3. B 4. C 5. B 6. B 7. C 

8. A 9. B 10. C 11. B 12. A 13. B 14. C 

15. C 16. D 17. C 18. B 19. A 20. A 21. B 

22. D 23 B 24. D 25. B 26. C 27. D 28. A 

29. C 30. B 31. A 32. A 33. ABC 34. AB 35. AB 

36. ACD 37. ACD 38. BCD         

 
EXERCISE # 3 

PART – I 

1.  (A→s,q) ; (B→q, r) ; (C→p) ; (D→q,r) 
 
2. (A→p,q,r) ;  (B→p,q,r) ; (C→p,q,r) ; (D→r) 
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PART – II 
 

1. D 2. C 3. B 4. D 5. A 6. A 7. C 

8. B             

 
PART – II 

 
1. C 2. D 3. B 4. B 5. B 6. A 7. A 

8. D             

 
PART – IV 

 
1. D  2. T  3. F  4. T 5. F 

 
PART – V 

 
1.  yhfFk;e      2. mPp           3. ek=k- nj     4. vkWDlhtu  
  

5. _.kkRed] /kuk;u     6. Hg2Cl2(s)+2e−→2Hg(�)+2Cl−(aq) 

 
EXERCISE # 4 

                                                                PART – I 

1.  B   2.   C   3.   A   4.    KC=6.26×107    5. KSP=2.287×10−12 

 

6.  A    7.  B   8..   7.95×10−5M.        9. le; ds lkFk ?kVrh gSA 
 

10.  C    11.   B     12.  ∆H0=−49987 J mol−1,∆S0=−95.5 J mol−1 K−1,s=1.24×10−5 M 
 
13.  A    14. 0.05 M    15.  B    16.  KC=1010      17.  B 
 

18.  (a) E0=0.59 V, lOg10 KSP=−10   (b) 52.8, 10−6 moles         19.  B 
 

20.  A   21.   D   22.  55 S m−1   23.   B   24.   D 
 
25.   D   26.  C   27.  D  28.  B 
 

PART – II 
 

1. D 2. A 3. B 4. AB 5. D 6. A 7. C 

8. C 9. A 10. C 11. A 12. D 13. A   

14. D 15. D 16. D 17. C 18. A     
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MQB 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 
dsoy ,d fodYi lgh %dsoy ,d fodYi lgh %dsoy ,d fodYi lgh %dsoy ,d fodYi lgh % 
1.  gkbMªkstu bysDVªksM dk foHko fdruk ifjofrZr gksxk tc blds pH=0 ds izkjfEHkd foy;u dks pH=7 rd mnklhu fd;k 

tk,A   
(A) 0.059 V ls c<+ tkrk gSA         (B) 0.059 V ls ?kV tkrk gSA 
(C) 0.41 V ls c<+ tkrk gSA       (D) 0.41 V ls ?kV tkrk gSA 

2.  250C ij Pt/Fe2+ , Fe3+ o Pt/Sn4+, Sn2+ ds ekud bysDVªksM foHko dze’k% +0.77 V o 0.15 V gSa] vfHkfdz;k 
++++ +→+ 3222 Fe2SnFe2Sn  dk ekud ¼fo-ok-cy½gSA 

(A) -0.62 V     (B) -0.92 V     (C) +0.31 V    (D) +0.85 V  

3.  dkWij (ΙΙ)lYQsV dk ,d foy;u tks fd ftad rFkk vk;ju (ΙΙ)vk;u ls dqN lanqi.k ;qDr gS dks fo|qr vi?kV; fd;k 
tkrk gS tc rd fd lHkh dkWij fu{ksfir ugha gks tkrs gS ;fn fo|qr vi?kVu dqN le; ds fy, vkxs Hkh yxkrkj gksrk jgs 
rks dSFkksM+ ij eqDr mRikn gSA  
(A) Fe     (B) Zn    (C) H2      (D) Alloy of Zn and Fe. 

4.  ,lhfVd vEy dk NaOH foy;u ds lkFk vuqekiu fd;k tkrk gS fuEu esa ls dkSulk dFku vuqekiu ds fy, lR; gSA  
(A) pkydrk rqY;kad fcUnq rd c<+rh gS fQj ?kVus yxrh gSA 
(B) pkydrk rqY;kad fcUnq rd c<+rh gS fQj c<+us yxrh gSA 
(C) igys pkydrk rqY;kad fcUnq rd /khjs c<+sxh fQj rsth ls c<+sxhA 
(D) igys pkydrk rqY;kad fcUnq rd /khjs c<+sxh fQj rsth ls :d tk,xhA 

5.  fuEu dkSulk dFku lR; gSA 
(A) ,d dkWij lYQsV (II) ds foy;u dks vk;ju ik= esa j[k ldrs gSA  
(B) ftad ik= ds Åij vkWDlkbM ijr dks ruq HCl ds }kjk /kksdj ljyrk ls gVk;k tk ldrk gSA 
(C) xfyr PbBr2 ,d fo|qr dk vPNk pkyd gS D;ksafd blesa eqDr bysDVªksu gksrs gSA   

(D) vfHkfdz;k ] LiHH
2

1
Li 2  ←+ →

 esa gkbMªkstu ,d vipk;d gSA 

6.  dkWij bysDVªksM dk mi;ksxh djrs gq, 0.1 M CuSO4 foyy;u ds oS|qr vi?kVu ds nkSjku foy;u ds vi;kZIr ladqpu 
ds dkj.k dSFkksM ds ikl [Cu++] dh deh vkrh gS] bles lEcfU/kr ,suksM ds lehi ;g vkf/kD; esa gksrk gSA ;fn ,suksM rFkk 
dSFkksM+ ds ikl [Cu++] dh lkekU; lkUnzrk dze’k% 0.12 M rFkk 0.08 M gS rks mRiUu Ik’p fo|qr okgd cy dh x.kuk 
djsaA rki =298 K. 
(A) 22 mV    (B) 5.2 mV    (C) 29 mV     (D) 59 mV 

7.  fuEu xSYosfud lsy ij fopkj dhft;s& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
lsy oksYVrk dk eku fdruk ifjofrZr gksxk tc 298 K ij ,uksMhd rFkk dSFkksfMd nksuksa Hkkxksa ¼d{kksa½ esa vk;uksa fd 
lkUnzrk esa 10 ds xq.kkad ls of̀) gks tkrh gSA   
(A) +0.591   (B) −0.0591   (C) −0.1182    (D) 0 
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8.  Pt|Cl2(P1 atm)|HCl(0.1 M)|Cl2(P2 atm)|Pt1 lsy vfHkfdz;k Lor% gksxh ;fn & 
(A) P1=P2   (B) P1>P2   (C) P2>P1   (D) P1=P2=1 atm 

 
9. Pt(H2)|PH=2|PH=3|Pt(H2) 

1 atm           1 atm 
fn;s x;s lsy ds fy, lsy vfHkfdz;k gS & 
(A) Lor%    (B) vLor%    (C) lkE; ij    (D) buesa ls dksbZ ughaA 

 
10.  fn;s x;s fp= esa oS|qr vi?kV~; lsy ,d tyh; 1 M dkWij (II) lYQsV foy;u dk 1 yhVj j[krk gSaA ;fn lsy ds }kjk 

bysDVªksu ds 0-4 eksy izokfgr fd;s x;s rks vkos’k ds izokfgr gksuus ds ckn dkWij vk;u dh lkUnzrk D;k gksxhA   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) 0.4 M     (B) 0.8 M     (C) 1. 0 M     (D) 1.2 M 

11.  v)Z lsy Cu2+/Cu dk foHko fdruk ifjofrZr gksxk ;fn 298 K ij foy;u 100 xquk ruq fd;k tk,A  
(A) 59 mV ls c<+sxhA     (B) 59 mV ls ?kVxhA     (C) 29.5 mV ls c<+xhA    (D) 29.5 mV ls ?kVsxhA 

 
12. fuEufyf[kr esa ls dkSulk rF; lR; ugha gS \  

(A) ;fn E0 (Mn+/M) _.kkRed gSA rc /kkrq M }kjk H+ vk;u] H2 esa vipf;r gksaxsA 
(B) ;fn E0 (M+/M) /kukRed gSA rc H2 }kjk Mn+,M esa vipf;r gksxsA  
(C) ,d lsy esa Mn+/M ;qXe gkbMªkstu v)Zlsy ls la;ksftr gSA Lor% vfHkfdz;k mRiUu djkus ds fy, lsy foHko  
    _.kkRed gksrk gSA /kkrq m, _.kkRed bysDVªksM ds leku O;ogkj djrh gSA ;fn Mn+/M /kukRed eku j[krk gSA rc]  
    ;fn Mn+/M /kukRed lsy foHko j[krk gSA    
(D) lafdz; /kkrqvksa (Zn, Na, Mg) ds ;kSfxd H2 }kjk vipf;r gks ldrs gSA tcfd ukscy /kkrqvksa (Cu,Ag,Au) ds 
;kSfxd vipf;r ugha gksrs gSA 

 

13.  1M CH3COOH fd rqY;kad pkydrk 10 ohm−1 cm2 equir−1 rFkk vuUr ruqrk ij 200 ohm−1 cm2, equiv−1 gSA 
bl izdkj CH3COOH dk % vk;uu gS &   
(A) 5%     (B) 2%     (C) 4%     (D) 1% 

14.  Pb2+ rFkk Fe+2 vk;u izR;sd ds1.0M j[kus okys foy;u esa Pb rFkk Fe pw.kZ feykus ij] fuEu ds fuekZ.k ij D;k 
ifj.kke gksxk &   

(A) Pb rFkk Fe2+ vk;u dk vkf/kD; vf/kd   (B) Fe rFkk Pb2+ vk;u dk vkf/kD; 

(C) Fe rFkk Pb dk vkf/kD;     (D) Fe2+ rFkk Pb2+ vk;u dk vkf/kD;  

15.  NTP ij] dSFkksM+ ij XLH2 ds mRikn ds fy, fo|qr fd nj X Rs. gSA rc NTP Ikj ,uksM ij] XLO2 ds mRikn ds fy, 
fo|qr fd nj gksxh & ¼ekuk fd] 1 eksy bysDVªksu dks fo|qr fd ,d bdkbZ ds :Ik esa gSA½   
(A) 2x     (B) 4x    (C) 16x   (D) 32x 

16.  lsy Zn|ZnCl2 (1M foy;u] AgCl(s)|Ag esa vfHkfdz;k Zn(s)+2ACl(g)→ZnCl2(aq)+2Ag(s) gksrh gS rks fuEu lsy 
esa vfHkfdz;k ds fy, vko’;d QSjkMs dh la[;k gSA 
(A) 2    (B)3    (C) 1   (D) 'kwU;  

17.  ;fn gkbMªkstu xSl dk nkc 1 atm ls 100 atm rd c<+k;k tkrk gS vkSj gkbMªkstu vk;u dh lkUnzrk 1 M fLFkj j[kh 
tkrh gS rks 250C ij gkbMªkstu v)Z lsy dk oksYVst gksxkA   
(A) 0.059 V     (B) −0.059 V    (C) 0.295 V    (D) 0.118 V  
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18.  lkE; esa +++
←→+ Cu2)s(Cu)aq(Cu , 200C ij 4

2
1002.2

]Cu[

]Cu[
×=

+

++

 gSA blh rki ij 0

Cu,Cu
E +  dk  

ekud foHko =0-33 oksYV gSA rc 0

Cu,Cu
E ++  dk ekud foHko D;k gksxkA  

(A) −0.455 V     (B) −0.125 V     (C) −0.66 V     (D) −0.250 V 
 
19.  

 
 
 
fn;s x;s fpp esa E0 gSA  
(A) 0.5    (B) 0.6    (C) 0.7    (D) 0.8 

20.  fuEu lsy ds fy, lsy ,UVªkWih ifjorZu D;k gSa \ 
Pt(s)|H2|CH3COOH, HCl || KCl(aq) | Hg2Cl2(s) | Hg 
P=1 atm         0.1M      0.1M 

298 K ij lsy dk fo- ok- cy =0.045 V rFkk rkieku xq.kkad 3.4×10−4 V K−1 fn;k x;k gSa 

fn;k x;k gS % 5

)COOHCH(a 10K
3

−=  gSA 

(A) 60    (B) 65.2     (C) 69.2     (D) 63.5 
21.  nzo Hg dks dSFkksM ds :Ik esa iz;qDr dj NaCl foy;u ds oS|qr&vi?kV~u ds }kjk Na veyxe dks rS;kj fd;k tkrk gSA 

10gm Hg ds ,d dSFkkSM ij 10% Na-Hg dks cukus ds fy, 10 amp. Dh /kkjk fdrus le; rd izokfgr dh tkuh 
pkfg,A (Na dk ijek.oh; nzO;eku =23.) 
(A) 7.77 min     (B) 9.44 min.    (C) 5.24 min.    (D) 11.39 min.  

22.  Hg dSFkksM (9gm) dk mi;ksx djrs gq, tyh; ZnCl2 ds fo|qr vi?kV~u }kjk Zn veyxe rS;kj fd;k tkrk gS] Hkkj ds 
25% Zn ds lkFk ,d fta veyxe dks cukus ds fy, 1000 lSd.M ds fy, ZnCl2 foy;u ls fdruh /kkjk izokfgr dh 
tkrh gS \    (Zn=65.4). 
(A) 5.6 amp    (B) 7.2 amp    (C) 8.85 amp   (D) 11.2 amp 

23.  ,d foy;u]  ftlesa fd Cu(NO3)2,AgNO3,Hg(NO3)2 rFkk Mg(NO3)2 izR;sd dh lkUnzrk ,d eksy izfr yhVj gS] dks 
vfdz; bySDVªkWMksa dk mi;ksx dj oS|qrvi?kfVr fd;k tkrk gSA Ag/Ag+=−0.8 V; Hg/Hg2+=−0.79 V; 

Cu/Cu2+=−0.34 V;  Mg/Mg2+=2.37 V. ds fy, oksYV esa ekud vkWDlhdj.k foHko ds eku gSA dSFkksM ij og dze 
ftles a/kkrq,sa cusxh] og fuEu gS &         
(A) Ag, Cu, Hg, Mg   (B) Ag, Hg, Cu, Mg    (C) Ag, Hg, Cu   (D) Cu, Hg, Ag 

24.  AgBr dk larÌr foy;u fy;k x;k gSA AgBr dk Ksp 12×10−14 gSA ;fn bl foy;u ds 1 yhVj esa 10−7 eksy AgNO3 

feyk;k tkrk gS] rks bl foy;u dh pkydrk 10−7 Sm−1 bdkbZ ds inksa esa gksxh &  
1230

)Ag(
molSm104[ −−×=λ +&  gS gqvkkfn; , 

1230

)Br(
molmS106 −−×=λ − , 

]molmS105 1230

)3NO(

−−×=λ  

(A) 39    (B) 55    (C) 15     (D) 41 

25.  298 K H2O(�)ds fuekZ.k dh ekud eqDr Å"ek (standard free energy). −237.20 kJ/mole gS tcfd bldk 

vk;ru H+ vk;u rFkk gkbMªksfDly vk;u esa 80 kJ/mole, gS vr% 298 K ij fuEu lsy ds emf dk eku gksxkA  
(QSjkMs fu;rkad F=96500 C] 

H2(g, 1 bar) | H+(1M) || OH− (1M) | O2(g, 1bar)  

(A) 0.40 V   (B) 0.81 V     (C) 1.23 V    (D) −0.40 V 
26.  fuEu esa ls dkSulk lsy vf/kd fo|qr dk;Z mRiUuu dj ldrk gSA  

(A) pT, H2 | NH4Cl || 0.1 M CH3 COOH | H2, pT  
(B) pT, H2 | 0.1 M HCl || 0.1 M NaOH | H2, pt 
(C) pT, H2 |0.1 M CHl || 0.1 M CH3 COOK | H2, pT 
(D) pT, H2 | 0.1 M CH3 COOK || 0.1 M CHl | H2, pT 

27.  ,d gkbMªkstu bysDVªkWM dks pH=0(HCl) okys foy;u esa j[k tkrk gSA rks foHko ¼vip;u½ esa fdruk ifjorZu gksxk ;fn 
foy;u esa NaOH dh ,d rqY;kad ek=k tksM+h tkrh gS] & )atm1pTake

2H = T=298 K. 

(A) 0.41 V ls c<+sxk    (B) 59 mV ls c<+sxk     (C) 0.41 V ls ?kVsxk    (D) 59 mV ls ?kVsxk 
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28.  D;qizkslkbukbM ds foy;u esa 0.1A dh /kkjk dks 2 ?k.Vs rd izokfgr fd;k tkrk gS ftlesa dSFkksM+ ij 0.3745 g Cu gksrk 
gS rks fu{ksfir djus okyh /kkjk dh n{krk dh x.kuk dhft;sA 
(A) 79%     (B) 39.5%     (C) 63.25%     (D) 63.5% 

29.  ;fn Ι /kkjk dks Amp, esa ,oa t le; dks lSd.M esa n’kkZrk gS ,oa fuEu lehdj.k Ι ds eku esa ifjorZu dks crkrk gSA 
t2+Ι2=25 

ls rks 0&5 vUrjky esa mijksDr /kkjk ls Ag dh fdruh ek=k fo|qr fu{ksfir gksxhA (Ag−108)  
(A) 22 mg     (B) 66 mg     (C) 77 mg     (D) 88 mg 

30.  tc ,d ruq izcy vi?kV~; foy;u ;qDr chdj esa mifLFkr nks bysDVªkWM vk/ks foy;u esa Mwcs gq, gS] rc budk izfrjks/k 
50Ω ekik x;kA ;fn foy;u dks 'kq) ikuh ¼ux.; pkydrk½ ds }kjk ruq fd;k x;k rkfd bySDVªksM iw.kZ :Ik ls foy;u 
esa Mwc tkrs gS rks foy;u }kjk u;s izfrjks/k dk eku Kkr djks \ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) 50Ω    (B) 100 Ω    (C) 25 Ω    (D) 200 Ω  
31.  flYoj DyksjkbM ds bysDVªksM dk ekud vip;u foHko dk eku 0.2 V gS vkSj flYoj bySDVªksM ds fy;s 0.79 V gSA rks 

AgCl ds vf/kdre Hkkj dh x.kuk dhft;sA tks 0.1 M AgNO3 foy;u ds 106L esa foys; gSA  
(A) 0.5 mmol    (B) 1.0 mmol    (C) 2.0 mmol    (D) 2.5 mmol 

32.  298 K ij fuEu lsy ds fy,s EMF dk eku mV esa D;k gksxk ;fn  

)s(Ag)s(AgCl)M01.0(HCl)atm1(HPt 2  

250C ij 
0

fG∆  dk eku fuEu gSA 

)s(AgCl
mol

kJ
56.109−  ds fy, rFkk  

)aq()ClH(
mol

kJ
79.130 −+ +−  ds fy, 

(A) 456 mV   (B) 654 mV   (C) 546 mV   (D) buesa ls dksbZ ugha  
33.  fuEu vkWdM+ks ls 250C ij ty esa SrCl2 ds fy, Λm

∞ dk eku uhps fn;k x;k gS % 
lkUnzrk ¼ekksy@yhVj½ 0.25 1 

Λm(Ω−1 lseh2 eksy1) 260 250 
(A) 270   (B) 260   (C) 250   (D) 255 

34.  ,d lsy Ag | Ag+ || Cu++ | Cu izkjEHk esa 2M Ag+ rFkk 2M Cu++ vk;u ;qDr 4825 lSd.M ds fy, 10 amp /kkjk 
ds izokg ds Ik’pkr~ lsy foHko esa ifjorZu fuEu gSA 
(A) −0.00738 V  (B) −1.00738 V  (C) –0.0038 V   (D) dksbZ ugha 

35.  Js.kh esa la;ksfttr 2 oksYVehVj esa ls /kkjk izokfgr dh tkrh gSA izFke oksYVehVj] XSO4 ¼tyh;½ ;qDr gSa rFkk f}rh; 
Y2SO4 ;qDr gSaA buesa X rFkk Y dk vkisf{kr nzO;eku 2 % 1 vuqike esa gSaA eqDr gq, X rFkk eqDr gq, Y ds nzO;ekuksa dk 
vuqike fuEu gSA 
(A) 1 : 1   (B) 1 : 2   (C) 2 : 1   (D) mijksDr esa ls dksbZ ughaA 

36.  fuEufyf[kr esa ls lsy ds e.m.f. ¼fo-ok-cy½ ds ckjs esa yxHkx dkSulk dFku lgh ugha gSA 
(A) blls x.kuk fd;k x;k dk;Z] lsy ls izkIr dk;Z ls vf/kd ugha gS 
(B) ;g lsy ls izkir vf/kdre oksYVrk gSA 
(C) ;g nks bysDVªksuksa ds chp foHkokUrj gS tc ifjiFk esa dksbZ /kkjk izokfgr ugha gksrh gSA 
(D) ;g lsy esa fLFkj /kkjk izokfgr gksus ds fy, mÙkjnk;h gSA  
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37.  60 lSd.M esa 1 ,fEi;j ds }kjk fo|qr vi?kVu dh vof/k ds nkSjku dSFkksM ij fdrus bysDVªkWu igqWaprs gSA  
(A) 3.74×1020   (B) 6.0×1023   (C) 7.48×1021   (D) 6.0×1020 

38.  CuSO4 ds tyh; foy;u ds fo|qr vi?kVu ds }kjk nksuks bysDVksMksa ij mRikn izkIr gksrk gSA 

(A) ,uksM ij O2 o dSFkksM ij H2     (B) ,uksM ij H2 o dSFkksM ij Cu 

(C) ,uksM ij O2 o dSFkksM ij Cu       (D)  ,uksM ij H2S2O8 o dSFkksM ij O2 

39.  4 gm eSXuhf’k;e ds }kjk AgNO3 ds foy;u esa ls flYoj ds fdrus xzke foLFkkfir gksxsA   

(A) 18 gm     (B) 4 gm    (C) 36 gm     (D) 16 gm  
40.  ,Y;qfefu;e DyksjkbM ds foy;u esa ls ,df=r ,d xzke rqY;kad ,Y;qfefu;e dks fudkyus ds fy, fdrus bysDVªksuks dh 

vko’;drk gksrh gSA 
(A) 3      (B) 1      (C) 4      (D) 2 

41.  tc ,d pkyd esa 200 lSd.M ds fy, 5 ,fEi;j dh /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks fdrus bysDVªksuks dk izokg gksrks gSA 
(A) 6.214×1021  (B) 6.0241×1021  (C) 6.241×1022  (D) 6.0241×1022 

42.  ,d /kkrq ds 3 xzke dks ,df=r djus ds fyy, 10 feuV esa 9-95 ,fEi;j dh /kkjk izokfgr dh tkrh gSA /kkrq dk rqY;kadh 
Hkkj gSA 
(A) 12.5    (B) 18.5    (C) 21.5    (D) 48.5 

43.  fuEu esa ls dkSulk lHkh rki ij lanHkZ bysDVªksM ds :Ik esa lHkh ltx Lohdkj.kh; gSa rFk ,d 'kwU; oksYV ds eku dks 
crkrk gSA  
(A) IysfVue bysDVªksM  
(B) dkWij bysDVªksM 
(C) xzsQkbV bysDVªksM  
(D) ekud gkbMªkstu bysDVªksM 

44.  ,d fuf’pr /kkjk 2 ?k.Vs esa gkbMªkstu ds 0-504 xzke dks eqDr djrh gSA dkWij lYQsV foy;u esa leku el; ds fy, 
leku /kkjk izokfgr dj dkWij ds fdrus xzke eqDr fd;s tk ldrs gSA  
(A) 31.8 g    (B) 16.0 g     (C) 12.7 g     (D) 63.5 g 

45.  250C  ij N/10 KCl dh fof’k"V pkydrk 0.0112 vkse−1 lseh−1 gS] leku rkieku ij lsy ds foy;u dk izfrjks/k 55 
vkse ik;k x;k gSA lsy fLFkjkad gksxkA    
(A) 6.16 cm−1    (B) 0.616 cm−1   (C) 0.0616 cm−1   (D) 616 cm−1 

46.  fo|qr jklk;fud lsy ds fy, fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gSA 
(A) H2 ,uksM gS o Cu dSFkksM gSA      (B) H2 dSFkksM gS o Cu ,uksM gSA 
(C) H2 bysDVªkWM ij vip;u ?kVsxkA      (D) Cu bysDVªksM ij vkDlhdj.k ?kVsxkA   

 
47.  NaCl ds tyh; foy;u esa 30 feuV ds fy, 2A /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks Dyksjhu dh fdruh ek=k cusxhA   

(A) 9.81 g    (B) 1.32 g     (C) 4.56 g     (D) 12.6 g 
 
48. ,d pEep dk Lo.kZ ds lkFk fo|qr ysiu djus ds fy, ;g gksuk pkfg;sA 

(A) dSFkksM   (B) ,uksM  (C) fo|qr vi?kV;  (D) buesa ls dksbZ Hkha ugha 
 
49.  ,Y;qfefu;e vk;u ds tyh; foy;u esa 9-65 ,Eih;j dh /kkjk izokg ds }kjk ,Y;qfefu;e /kkrq ds ,d feyh eksy dks 

,df=r djus ds fy, vko’;d le; gSA 
(A) 30 s     (B) 10 s    (C) 30,000 s     (D) 10,000 s 

 
50.  fuEu esa ls dkSulh vfHkfdz;k dk mi;ksx bZ/ku lsy cukus ds dke vkrk gS \ 

(A) Cd(s)+2Ni(OH)3 (s) → CdO(s) +2Ni(OH)2(s)+H2O(Ι) 

(B) Pb(s)+PbO2 (s)+2H2SO4(aq) → 2PbSO4(s)+2H2O(f) 

(C) 2H2(g)+O2(g) → 2H2O(I) 

(D) 2H(s)+O2(g) +4H+
(aq) → 2Fe2++2H2O(I) 

 
51.  fuEu esa ls dkSulk dFku fo|qr jklk;fud Msfu;y lsy ds fy, lR; gSA 

(A) bysDVªksu dk izokg dkWijbysDVªksM ls ftad bysDVªksM dh vksj gksrk gSA 
(B) /kkjk dk izokg ftad bysDVªksM ls dkWij bysDVªksM dh vksj gksrk gSA 
(C) /kuk;u dkWij bysDVªksM dh rjQ tkrs gSA 
(D) /kuk;u ftad bysDVªksM dh rjQ tkrs gSA  
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52.  jklk;fud vfHkfdz;k  
2AgCl(s)+H2(g)→2HCl(aq)+ 2Ag (s)  

xSyosfud lsy esa ?kfVr gksus okyh vfHkfdz;k dks iznf’kZr fd;k tkrk gSa & 
(A) Pt(s) | H2(g), 1 bar | 1 M KCl (aq) | AgCl(s) | Ag (s) 
(B) Pt(s) | H2(g), 1 bar | 1 M HCl (aq) | M Ag+(aq) | Ag (s) 
(C) Pt(s) | H2(g), 1 bar | 1 M HCl (aq) | AgCl(s) | Ag (s) 
(D) Pt(s) | H2(g), 1 bar | 1 M HCl (aq) | Ag (s) | AgCl (s) 

53. (298 K ij ) lsy    

Ag(s) | AgCl | CI−(aq) || AgNO3(aq) | Ag(s) 
fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gSA 
(A) lsy dk fo- ok- cy 'kwU; gksxk ;fn [Ag+]a=[Ag+]c ([Ag+] ,uksM+hd d{k =[Ag+] dSFkksMhd d{k½ 
(B) lsy dh fdz;k ds lkFk ,uksMh d{k esa AgCl(s) dh ek=k dk vo{ksi ?kVsxkA  
(C) ,uksMhd d{k esa lsy dh fdz;k fo/kh ds nkSjku [Ag+] dh lkUnzrk= fLFkjkad gksrh gSA 

(D)  
a

0

Ag|AgCl|CI

0

Ag|Ag ]CI[

1
log

1

059.0
EEE

−
−−= −+lsy  

54.  lkUnz H2SO4  ds fo|qr vi?kV~u ds nksjku] ijMkblY¶;wfjd vEy (H2S2O8) vkSj O2 ds leku eksy izkIr gksrs gS ,oa 
vfHkfdz;k (2H2SO4 → H2S2O8+2H++2e−) ls izkIr H2 gksrk gSA   
(A) O2 ds eksy dk frxquk      (B) O2 ds eksy dk nqxquk    (C) O2 ds eksy ds cjkcj    (D) O2 ds eksy dk vk/kk 

55.  Cu(NO3)2,AgNO3, Hg2(NO3)2 ds 1 eksy izfr yhVj okys foy;uks dk fuf"dz; bysDVªksMks }kjk fo|qr vi?kVu fd;k 
tkrk gSA ekud bysDVªksM foHko dk eku oksYV esa ¼vip;u foHko½ fuEu gS &   

Ag/Ag+=+0.80, 2Hg/Hg2
++=+0.79 

Cu/Cu++=+0.34, Mg/Mg++=−2.37 
oksYVst ds c<+us ds lkFk dSFkksM+ ij /kkrq ,df=r gksus dk dze gksxk % 
(A) Ag, Hg, Cu, Mg    (B) Mg, Cu, Hg, Ag   (C) Ag, Hg, Cu    (D) Cu, Hg, Ag 

56.  ,d inkFkZ ds ,d xzke rqY;kad dks bysDVªksM ij ,df=r djus ds fy, vko’;d fo|qr vkos’k gS % 
(A) ,d ,fEi;j@lSd.M  

(B) 96,500 dwyke@lSd.M 
(C) ,d ?k.Vs ds fy, ,d ,fEi;j  
(D) ,d eksy bysDVªksu ij vkos’k 

57.  vfHkfdz;k %  
1/2Hg2(g)+AgCl(s)=H+(aq)+Cl−(aq)+Ag(s) 

fuEu vfHkfdz;k fdl xSYosfud lsy esa lEIkUu gksxhA 
(A) Ag | AgCl(s) | KCl (soln) | AgNO3 (soln) | Ag   (B) Pt | H2(g) | HCl (soln) | AgNO3 (soln) | Ag 
(C) Pt | H2(g) | HCl (soln) | AgCl(s) | Ag        (D) Pt | H2(g) | KCl (doln) | AgCl(s) | Ag 

 
58.  vfdz; bysDVªksM dk mi;ksx djds ty esa mifLFkr lksfM;e lYQsV ds ,d foy;u dk fo|qr vi?kVu fd;k tkrk gSA 

dSFkksM o ,uksM ij dze’k% mRikn izkIr gksxsA  
(A) H2, O2    (B) O2, H2    (C) O2, Na     (D) O2, SO2 

59.  v)Z lsy vfHkfdz;k ds eku vkWDlhdj.k foHko E0  

Zn=Zn2++2e−; E0=+0.76 V 

Fe=Fe2++2e−; E0=+0.41 V 
Lksy vkWDlhdj.k ds fy, EMF(fo-ok-cy) gS % 

Fe2++Zn→Zn2++Fe 

(A) −0.35 V    (B) +0.35 V    (C) +1.17 V   (D) −1.17 V 
 
,d ls vf/kd fodYi lgh %,d ls vf/kd fodYi lgh %,d ls vf/kd fodYi lgh %,d ls vf/kd fodYi lgh %    
    
60.  Fe dh 1.0 M HCl ds lkFk vfHkfdz;k djokrs gSA Fe/Fe2+ ds fy, E0=+0.34 oksYV gSA bl vfHkfdz;k ds fo"k; esa lgh 

eqY;kadu izsf"kr gksxk fd & 
(A) Fe,Fe2+ esa vkWDlhdr̀ gks tk,sxkA         (B) Fe2+,Fe esa vipf;r fd;k tkrk gSA 
(C) pwfd fo- ok- cy /kukRed gS] vfHkfdz;k lEHko gksxhA (D) pwfd fo- ok- cy /kukRed gS] vfHkfdz;k lEHko ugha gksxhA  
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61.  lgh dFku@dFkuksa dk pquko dhft;sA  
(A) ,uksM ij] U;wure vip;u foHko ;qDr Lihf’kt] lacaf/kr vkWDlhdj.k ;qDr Lihf’kt ds vkWDlhdj.k ls curh gSA  
(B) mPp {kkjh; ek/;e esa] oS|qr vi?kVu izfdz;k ds nkSjku ,uksfMd izdze gksrk gS tks fuEu gS %  
4OH−→O2+2H2O+4e− 

(C) Cl− |AgCl|Ag v)Zlsy dk ekud foHko] Ag+/Ag v)Z ls fuEu O;atd }kjk lEcfU/kr gksrk gSA  

)AgCl(KIn
F

RT
EE sp

0

Ag|AgCl|Cl

0

Ag|Ag
+= −+  

(D) lfdz; /kkrq ds ;kSfxdksa (Zn, Na, Mg) dks H2 }kjk vipf;r fd;k tkrk gS tcfd vkn’kZ /kkrq (Cu, Ag, Au) 
vipf;r ugha gksrh gSaA 

62.  −+ +→ ne)aq(M)s(M n  

(A) [Mn+] esa of̀) ds lkFk] +nM|M
E  bysDVªksM foHko esa deh gksrh gSA 

(B) rki esa of̀) djus ij fu;e [Mn+] ds lkFk 
M|MnE +  esa of̀) gksrh gSA 

(C) fu;r rki ij [Mn+] esa of̀) djus ij 
M|MnE +  esa of̀) gksrh gSA  

(D) rki esa of̀) djus ij fu;e [Mn+] ds lkFk +nM|M
E  esa of̀) gksrh gSA 

63.  tc xSYosfud lsy izkjEHk gksrk gS rFkk le; xqtjus ds lkFk &  
(A) lsy vfHkfdz;k dh Lorrk% esa deh vkrh gS] rFkk Ecell ?kVrk gSA  

(B)  Q vfHkfdz;k HkkxQy ?kVrk gS] rFkk Ecell ?kVrk gSA  

(C) Q vfHkfdz;k HkkxQy c<+rk gS] Ecell ?kVrk gSA  
(D) lkE; ij Q=Kc;  Ecell = 0. 

64.  ekud bysDVªkWM foHko fuEu gS & V44.0E Fe|Fe
0

2 −=+ , V77.0E 23 Fe|Fe
0 =++  A ;fn Fe,Fe2+ rFkk Fe3+ CykWd 

dks ,d lkFk j[kk tk, rc & 

(A) Fe3+ c<+rk gSA   (B) Fe3+ ?kVrk gSA   (C) Fe2+ c<+rk gSA   (D) Fe2+ ?kVrk gSA 

65.  fuEu esa ls fdl lsy esa 
0

cellcell EE =  gS \ 

(A) )s(Ag)M1.0(Ag)M01.0(CuCu(s) 2 ++
  (B) )s(Zn)M01.0(Zn1pH|)H(Pt 2

2

+=   

(C) )s(Zn)M1(Zn1pH|)Pt(H 2
2

+=    (D) )s(Zn)M01.0(Zn00.1MH)Pt(H 2
2

++ =  

66.  fuEu esa ls dkSulk ,d lgh gS \ 

fn;k x;k % v)Z ls dk fo|qr okgd cy 337.0E0

Cu|Cu 2 =+ , 521.0E0

Cu|Cu 1 =+  gS 

(A) Cu+1 dk fo"kekuqikrhdj.k (disproportionates) gksrk gSA  
(B) Cu vkSj Cu2+ lekuqikrhr~ (comproportionates) (Cu+ esa fo"kekuqikrhdj.k (disproportionation) dk foijhr) 
gks tkrs gSA 

0

Cu|Cu

0

Cu|Cu 12 EE ++ +  /kukRed gSA 

(D) buesa ls lHkh 
 
    
dFku ,oa dkj.k %dFku ,oa dkj.k %dFku ,oa dkj.k %dFku ,oa dkj.k %    
    
funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%& izR;sd iz’u esa nks dFku fn;s x;s gSA ,d dFku (A) vkSj dkj.k (R) lgh mÙkj pqfu;s 

(A) ;fn nksuks dFku rFkk dkj.k lR; gSA rFkk dkj.k]  
(B) ;fn nksuks dkj.k rFkk dFku lR; gSA ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
(D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 

 
67.  dFku %dFku %dFku %dFku % ZnCl2, AgNO3 rFkk CuSO4 ds tyh; feJ.k ds oS|qr vi?kVu }kjk Zn izkIr ugh fd;k tk ldrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % Zn dk ekud vkWDlhdj.k foHko Ag rFkk Cu dh rqyuk esa mPp gksrk gSA 
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68. dFku %dFku %dFku %dFku % ruqdj.k ¼ruqrk½ ds lkFk ,d oS|qr vi?kV~; dh eksyj pkydrk esa of̀) gksrh gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ruqrk ds lkFk foy;u ds izfr mL esa vk;uksa dh la[;k esa deh vkrh gSA 

 
69.  dFku% dFku% dFku% dFku% tc 90 mL ty j[kus okys cYc ik= esa 1 mL(1M) foy;u izokfgr djus ij lksfM;e ,lhVsV dh rqY;kad 

pkydrk esa of̀) gksrh gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % tc ruqrk ds lkFk vk;uu dh ek=k esa of̀) gksrh gSA 

 
70.  dFku %dFku %dFku %dFku % tc oS|qr jklk;fud lsy lkE;kokLFkk ij gksrk gs] rc fd;k x;k oS|qr dk;Z vf/kdre gksrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % tc izdze mRdze.kh; rFkk lkE; ij igqaprk gS rc vf/kdre dk;Z izkIr fd;k tk ldrk gSA 
 
71.  dFku %dFku %dFku %dFku % dkLVuj dsYuj lsy esa Na+ edZjh dSFkksM ij vipf;r gksrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % gkbMªkstu dk ekud vip;u foHko lksfM;e dh rqyuk esa mPp gksrk gSA 
 
72.  dFku %dFku %dFku %dFku % yo.k lsrq nks v)Zlsyksa ds e/; fo|qr mnklhurk dks cuk;s j[krk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % yo.k lsrq ,d foy;u ls nwljs foy;u esa vk;u LFkkukarfjr djrk gSA 
 
73.  dFku %dFku %dFku %dFku % Cu/CuSO4 ds dkWij dk bysDVªksM foHko pH c<+us ij de gks tkrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % bysDVªksM foHko yo.k foy;u dh lkUnzrk ds O;qRdzekuqikrh gksrk gSA 
 
74.  dFku %dFku %dFku %dFku % fo|qr vi?kVu esa] 1 eksy flYoj ds ,df=dj.k ds fy, vko’;d oS|qr /kkjk dh ek=k 1 eksy dkWij ds fy, 

vko’;d oS|qr /kkjk dh ek=k ls fHkUu gksrh gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % flYoj o dkWij dk v.kqHkkj vyx&vyx gksrk gSA 

 
75.        dFku %dFku %dFku %dFku % edZjh dSFkkSM ij gkbMªkstu vk;u dh rqyuk esa lksfM;e vk;u 'kkh?kzrk ls fujkosf’kr gksrk gSa 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % dSFkksM dh izdf̀r /kuk;u dks fujkosf’kr djus ds dze dks izHkkfor djrh gSA 
 
76.  dFku %dFku %dFku %dFku % dSFkksM o ,uksM dh igpku FkeksZehVj dk mi;ksx djds dh tkrh gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % vip;u foHko dk eku mPp gksrk gS ftlls bldh vip;u {kerk vf/kd gksrh gSA  
 
77.  dFdFdFdFku %ku %ku %ku % dkWij lYQsV foy;u; esa ls ftad] dkWij dks foLFkkfir dj nsrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % Zn dk E0
298 −0.76 oksYV gS tcfd Cu dk +0.34 oksYV gSA 

 
78.  dFku %dFku %dFku %dFku % lHkh fo|qr vi?kV~; dh rqY;kadh pkydrk lkUnzrk c<+kus ds lkFk ?kVrh gS & 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % mPp lkUnzrk ij vk;uksa dh la[;k izfr xzke rqy;kad esa vis{kkdr̀ de mifLFkr gSA 
 
79.  dFku %dFku %dFku %dFku % ikSVsf’k;e o flft;e dk mi;ksx QksVks fo|qr lsy esa fd;k tkrk gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % izdk’k ds iM+us ij ikSVsf’k;e o flft;e bysDVªksu mRlftZr djrs gSA 
 
80.  dFku %dFku %dFku %dFku % xSYosuhdr̀ dvk;ju ij tax ugha yxrk gSA 

dkj.kdkj.kdkj.kdkj.k    %%%% ftad] vk;ju dh rqyuk esa vf/kdre _.kkRed foHKo j[krk gSA  
81.  dFku %dFku %dFku %dFku % rqurk c<+kus ij fof’k"V pkydrk Hkh c<+ tkrh gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ruqrk c<+kus ij] nqcZy oS|qrvi?kV~; ds vk;uu dh ek=k c<+rh gS rFkk lkFk gh vk;u dh xfr’khyrk Hkh c<+rh gSA 
82.  dFku %dFku %dFku %dFku % H2SO4 ds oS|qr vi?kV; ds nkSjku lkekU; lkUnzrk ij H2 rFkk O2 eqDr gksrs gSa rFkk mPp lkUnzrk o fuEu rki 

ij H2S2O8 eqDr gksrk gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % bysDVªksM ij H2 rFkk O2 ds eqDr gksus ds fy, dqN foHko dh {kfr vko’;d gksrh gSa ftls vfr oksYVst ls tkuk 
tkrk gSA 

83.  dFku %dFku %dFku %dFku % fuEu vfHkfdz;k ds fy, %  Nie2Ni →+ −++   

Fee2Fe →+ −++  

⇒ 0

Ni|Ni

0

Fe|Fe
EE ++++ <  rFkk 0E0

red >  

⇒ blfy, Fe bysDVªksM dSFkksM gSa rFkk Ni bysDVªksM ,uksM gksrk gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % D;ksafd ∆G0<0 rFkk E0

Cell >0 blfy, lsy lEHko gSaA 
 
vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn %    
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fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz’uksa ds mÙkj nhft, & 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1 

NaCl dh eksyj pkydrk dk] lkUnzrk ds lkFk ifjorZu fuEu nh x;h lkj.kh esa iznf’kZr gSA 
rFkk lHkh eku fuEu lw= ds vuqlkj fn;s x;s gSA 

Cbm
C
m −λ=λ ∞     tgkWa =λC

m  eksyj fof’k"V pkydrk  

=λ∞
m  vuUr ruqrk ij eksyj fof’k"V pkydrk gSA 

C= eksyj lkUnzrk 
 

NaCl dh eksyj lkUnzrk Eksyj pkydrk Ohm−1 cm2 mole−1 esa 

4×10−4 107 

9×10−4 97 

16×10−4 87 

 

tc ,d fuf’pr pkydrk lsy (C) dks 25×10−4 (M) NaCl foy;u ls Hkjk x;k] rc lsy dk izfrjks/k 1000 ohm ik;k 
tkrk gSA vuUr ruqrk ij] Cl− rFkk SO4

−2 dh pkydrk dze’k% 80 ohm−1 cm2 mole−1 rFkk 160 ohm−1 cm2 

mole−1 gSA 
 
84.  vuUr ruqrk ij NaCl dh eksyj pkydrk D;k gS \   

(A) 147 ohm−1 cm2 mole−1     (B) 107 ohm−1 cm2s mole−1  

(C) 127 ohm−1 cm2 mole−1     (D) 157 ohm−1 cm2 mole−1 

 
85.  pkydrk lsy (C) dk lsy fu;rkad D;k gS \ 

(A) 0.385 cm−1   (B) 3.85 cm−1   (C) 38.5 cm−1   (D) 0.1925 cm−1 

 

86.  ;fn lsy (C) dks 5×10−3 (N) Na2SO4 ls Hkjk tkrk gS rc izsf{kr izfrjks/k 400 ohm izkIr gksrk gSA Na2SO4 dh eksyj 
pkydrk D;k gS \    
(A) 19.25 ohm−1 cm2 mole−1     (B) 96.25 ohm−1 cm2 mole−1    

(C) 385 ohm−1 cm2 mole−1       (D)192.5 ohm−1 cm2s mole−1    
 
 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 2 

,d ¶;wy lsy ¼bZ/ku lsy½ ,slk lsy gksrk gS ftlesa ,d vkWDlhdkjd rFkk 
vipk;d dh fujUrj vkiwfrZ dh tkrh gSA rkfd og fujUrj fo|qr /kkjk ns 
ldsA ¶;wy lsy esa fxCl~ mtkZ dks ;kfU=d dk;Z esa ifjofrZr djds mPp 
m"ekxfrdh n{krk dks izkIr fd;k tkrk ldrk gSA vkUrfjd ngu batu 
ngu dh Å"ek ds izHkkt (T2 − T1)/T2 Hkkx dks gh ;kfU=d dk;Z esa 
ifjofrZr dj ldrk gSA tc fd bZ/ku lsy dh Å"ekxfrdh {kerk (η)dk 

eku 
H

G

∆
∆

 ds cjkcj gksrk gSA tgkWa ∆G rFkk ∆H lsy vfHkfdz;k ds fy, 

dze’k% fxCl mtkZ rFkk ,sFkSYih ifjorZu gSaA tgkWa lk/kkj.k Å"ek batuks dh 
{kerk yxHkx 40% gksrh gS ;gkWa bZ/ku lsy dh {kerk 80% ls 90% rd 
gks ldrh gSA 

 
bZ/ku lsyksa dk oxhZdj.k mu rki ijklksa (range) ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSa fuesa os dk;Z gS fuEu rki (25 to 1000C), 
e/; rki (100 ls 5000C) mPp rki (500 ls 10000C) rFkk cgqr mPp rki (10000C ls Hkh T;knk) gSA mPp rki dk 
ykHk ;g gS fd lsy ds fofHkUu izdzeksa ds fy,s dksbZ mRizsjdksa dh vko’;drk ugha gksrh gSA bZ/ku lsyksa esa /kqzo.k] fo/kqr /kkjk 
dks de dj nsrk gSA /kheh fdz;kvksa vFkok izdzeksa tSls fd folj.k ds dkj.k gh lsy esa /kqzo.k iSnk gksrk gSA  
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mijksDr fp= Bksl oS|qrvi?kV~;  ds lkFk gkbMªkstu&vkWDlhtu lsy ds fuekZ.k dks n’kkZrk gS ftlesa ,d oS|qr vi?kV~; 
vk;u fofue; f>Yyh (membrane) ds :Ik esa dk;Z djrh gS ;g vfHkdkjd xSlksa ds fy;s ikjxE; ugh gS ysfdu 
gkbMªkstu vk;uksa ds fu;s ikjxE; gSa tks fd bysDVªksMksa ds chp /kkjk izokgd dk dk;Z djrs gSaA 40 ls 600C ds chp lsy 
ds lgh Bax ls dk;Z ds nkSjku tks ikuh curk gS mls ckgj fudky fy;k tkrk gSA bl izdkj ds lk/kkj.k ¶;wy lsyksa dk 
mi;ksx vUrfj{k vuqla/kku izksxzkeksa esa fd;k tk pqdk gS vkSj ;s vPNh {kerk okys fl) gq,s gSA cgqr cM+s O;kikfjd mi;ksxksa 
esa budk iz;ksx blfy;s ykHknk;d ugh cu ik jgk gSA D;ksafd ,d rks gkbMªkstu ds laxzgj.k dh leL;k gS rFkk Pt ,d 
egxk mRizsjd gSA gkbMªkstu vkWDlhtu bZ/ku lsy esa vEYkh; vFkok {kkjh; oS|qr vi?kV; iz;qDr fd;k tk ldrk gSA 
v/kZ lsy vfHkfdz;k fuEu izdkj gSA 

0E)g(He2H2

V2288.1E)(OHe2H2)g(O
2

1

0
2

0
22

==+

==++

−+

−+
�

 

;k 

V8279.0EOH2)g(He2)(OH2

V4009.0EOH2e2)(OH)g(O
2

1

V2288.1E)(OH)g(O
2

1
)g(H

0E)g(He2H2

0
2

0
22

0

222

0

2

−=+=+

==++

==+

==+

−−

−−

−+

�

�

�

 

)(OH)g(O
2

1
)g(H 222 �=+   E0=1.2288 V 

fdlh oS|qr jlk;u lsy ds izfr bdkbZ ek=k izkIr 'kfDr dks vf/kdre izkIr djus ds fy,s lsy esa bysDVªkWfud rFkk oS|qr 
vi?kVuh izfrjks/kksa ds eku U;wure djuk vko’;d gSA pwafd fi?kys gq,s yo.kksa dk vi?kVuh izfrjks/k tyh; foy;uksa dh 
vis{kk dr gksrk gS vr% mPp rki oS|qr vi?kVuh lsyksa dk izk;ksfxd dk;ksZ ds fy;s mi;ksx fo’ks"k :Ik ls T;knk vPNk 
gksxkA mPp rki ij nzfor /kkrqvkksa ds bysDVªksMksa dk Hkh mi;ksx fd;k tk ldrk gSA tks Bksl bysDVªksMksa dh vis{kk mPpjr 
fo|qr /kkjk ?kuRo ns ldrs gSA  

 
87.  STP ij H2 xSl dk 560 mL Hkjk x;k gSa] tks bZ/ku lsy ds }kjk 10 feuV esa [kpZ gks tkrk gS rks bZ/ku lsy ls izkIr 

fo|qr /kkjk dk eku ,Eih;j esa gksxk \    
(A) 4 A    (B) 8 A     (C) 16 A     (D) 12 A 

 

88.  ;fn fdlh gkbMªkstu&vkWDlhtu bZ/ku ds fy;s ;fn ∆Hf
0(H2O,�)=−285 kJ/mole gks rks ekud ifjfLFkfr;ksa esa lsy dh 

Å"ekxfrdh; n{krk dk eku gksxk ¼;fn vko’;drk gks rks mijksDr o.kZu esa fn;s x;sa ekuks dk iz;ksx dhft;s½ 
(A) 0.91     (B) 0.41     (C) 0.63     (D) 0.83 

 
89.  cgqr mPp n{krk ds mijkUr bZ/ku] lsy ds fy,s izdf̀r esa nqcZyrk D;ksa ugh gks ik jgk gS \ 

(A) nSfud dk;ksZ ds fy, vko’;d bZ/ku] lsy ds fy,s izdf̀r esa nqcZyrk ls izkIr gks ikrs gSA  
(B) bu lsyksa ds dk;Z djus ds fy, cgqr mPp rki dh vko’;drk gksrh gSA 
(C) bu lsyksa esa lk/kkj.k rki ij dke vkus okys mRizsjd cgqr eWagxs gksrs gSA 
(D) bZ/ku lsyksa dh ljapuk brhu tfVy gksrh gS fd bUgsa nSfud mi;ksx ds fy, cukuk laHko ugh gksrkA 

 
90.  ¶;wy lsy ds mijksDr fp= esa lsy dh ryh esa ls fudkyk x;k inkFkZ X gSA 

(A) H2O     (B) H2O2   (C) (A) rFkk (B) nksuksa  (D) dksbZ ugha  
 
91.  ,d eksVj dkj esa ¶;wy lsy ds iz;ksx dk ykHk fuEu gksxk &  

(A) gkfudkjd xSlksa dk mRltZu u gksuk    (B) gYdk Hkkj 
(C) ckj&ckj bZ/ku Hkjus ls cp tkuk    (D) izkjfEHkd ykxr dk de gks tkuk \ 
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PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1.  tc ,d foy;u dh pkydrk 1.342 mho metre−1 dks lekUrj bysDVªksM ds lkFk pkydrk lsy esa j[kk x;k rks bldk 
izfrjks/k 170.5 vkse ik;k x;kA bysDVªksM dk {ks=Qy 1.86×10−4 oxZ ehVj gS rks nks bysDVªksM dh chp dh nwjh dh x.kuk 
ehVj esa dhft,A  

2.  AgΙ dk SPKp 16.07 gSA ;fn Ag+/Ag ds E0 dk eku 0.7991V gSaA rks v)Z lsy vfHkfdz;k esa 
−− Ι+→+Ι Age)s(Ag  es E0 dk eku Kkr djksA 

3.  lsy Pt, H2 (1 atm) | HOCN (1.3×10−3M) || Ag+ (0.8 M) | Ag(s) dk oksYVst 0.982 V gSaA HOCN ds fy, Ka 

dh x.kuk djksA ;fn [H+] dh lkUnzrk ux.; gS D;ksafd H2(g) dk vkDlhdj.k gksrk gSA 

V8.0)s(AgeAg =→++ . 

4.  ,d bZ/ku lsy CH4(g) dk mi;ksx djrk gS rFkk ,uksM ij CO3
2− cukrk gSA bldk mi;ksx dkj dks 0.96 ?kaVs rd 80 

Amp. Ds lkFk pykus esa fd;k tkrk gSA bl gsrq vko’;d CH4(g) (STP ij) dk eku yhVj esa ifjdfyr djksA 
(Vm=22.4 L/mol)   (F=96500). ;g ekudj fd n{krk 100% gSA 

5.  [Ag(NH3)2]
+ dk Ag+ o NH3 esa iw.kZ fo;kstu ds fy, Kd6×10−8 gS rks fuEufyf[kr v)Z vfHkfdz;k ds fy, E0 dk eku 

Kkr djksA 

323 NH2Age)NH(Ag +→+ −+
 

fn;k AgeAg →+ −+
, E0=0.799 V gSA 

6.  298 K ij ,d tyh; foy;u dk izfrjks/k 520 vkse gS] ftlesa CuSO4.5H2O ds 0.624g izfr 100cm3 dk vk;ru 
pkydrk lsy foy;u esa gS o lsy fLFkjkad dk eku 153-7@izfr ehVj gSA rks eksyj pkydrk dh x.kuk djksA 
(CuSO4.5H2O=249.5)  

7.  lsy ds fy, e.m.f. dk eku Kkr djksA  

Pt)atm0.1(H)M01.0,aq(NH||)M1.0(COOHCH)atm0.1(HPt 2332  

Ka(CH3COOH)=1.8×10−5,Kb,(NH3)=1.8×10−5 

 
8.  lsy ds fy, oksYVst E dh x.kuk djksA  

Ag (s)AgΙO3(s) | Ag+ (xM), HΙO3(0.300M) || Zn2+ (0.175M) |Zn(s) 

AgΙO3 (s) , KSP=3.02×10−8  HΙO3 , Ka=0.162 , E0 (Zn+2/Zn)=−0.76 V, E0 (Ag/Ag+)=−0.8 V 
 

9.  ,d vkn’kZ foy;u 0.100 M TΙ+ ds 25.00 mL dks 0.200 M Co3+  ds 25.00 mL esa feykdj cuk;k tkrk gS rks 
vkn’kZ foy;u esa lHkh vk;uksa dh lkE; lkUnzrk,sa Kkr dhft,A 
E0(TΙ+/TΙ3+)=−1.25 V; E0 (Co3+/Co2+)=1.84 V 

10.  ,d izk:Ikh Zn-Ni xsYosfud lsy ds fy, iz;ksxkRed :Ik ls LFkkfir fp= uhps fn;k x;k gSA 
 
          
 
 
 

E
0
 (Zn

2+
/Zn)=−0.76 V 

E
0
 (Ni

2+
/Ni)=−0.25 V 

MSO4=0.01 M 
XSO4=1.00 M 

 
 
 
 
 
 
(a) 250C rki ij M rFkk X dks igpkfu,s rFkk lsy foHko fu/kkZfjr dhft,sA  
(b) ;fn mi;ksx ds nkSjku M2+ vk;u dh lkUnzrk 1.0 M rd ifjofrZr gksrh gS rks u;k lsy foHko D;k gksxk \ 
(c) ;fn yo.k lsrq gVk fn;k tk;s rks lsy foHko D;k gksxk \  Li"V dhft,sA  

11.  180C ij vUkUr ruqrk ij NH4
+ o CIO4

− vk;u dh xfr’khyrk 6.6×10−4 o  5.7×10−4  lseh2 oksYV−1 lSd.M−1 gS] 
veksfu;k DyksjsV foy;u dh rqY;kad pkydrk dk eku Kkr djksA   
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12.  CuSO4 dk 10g 'kq) lkfUnzr foy;u 0.01F dh fOk|qr }kjk fo|qrvi?kfVr gksrk gSA dh x.kuk dhft,A 
(a) ifj.kkeh foy;u dk HkkjA 
(b) foy;u esa vEy ;k {kkj ds rqY;kadA  

13.  Ag(NO3)(aq.) o H2SO4(aq.) ;qDr ,d fo|qr vi?kV~;h lsy esa fo|qr/kkjk izokfgr djrs gSA 250C rki o 750mm 

nkc ij H2SO4 ls eqDr O2 dk vk;ru gSA ;fnA 
(a) Ag+ dk ,d eksy AgNO3 foy;u ls fu{ksfir gksrk gSA 
(b) AgNO3 foy;u ls Ag+ ds 8×1022 vk;u fu{ksfir gksrk gSA 

14.  fuf"dz; bysDVªksM ds lkFk fuf’pr le; dh vof/k ds fy, NaCl foy;u dk oS|qr vi?kV~u djkus ds Ik’pkr~ foy;u dk 
600 mL 'ks"k jgrk gS] tks NaOH esa 1 N ik;k tkrk gSA leku le; esa fo|qr vi?kV~; lsy ds Js.khdze esa yxs dkWij 
oksYVehVj ij 31.75 g, Cu fu{ksfir gksrk gSA izkIr NaOH dks izfr’kr yfC/k Kkr dhft,A  

15.  250C ij nks vyx O;oLFkkvksa esa N dSYkksey bysDVªksM ds lkFk Zn rFkk Cu bysDVªksM ds la;kstu ls cuk;s x;s ,d 
Msfu;y lsy dk izkIr fo|qr okgd cy dze’k% 1.083 V rFkk 0.018 V gSA ;fn N dSyksey bysDVªksM dk ekud vip;u 
foHko 0.28 oksYV gS rks Msfu;y lsy dk fo- ok- cy Kkr djksA    

16.  fo|qr dh leku ek=k vk;ksfMu ¼,uksM ij½ rFkk ,d /kkrq × ¼dSFkksM ij½ dks eqDr djus ds dke vkrh gSA eqDr × dk Hkkj 
0.617g gS rFkk eqDr vk;ksMhu 46.3cc vk;ru ds] 0.124M lksfM;e Fkk;kslYQsV ls iw.kZ :Ik ls vipf;r gks tkrh gS 
rks /kkrq × dk rqY;kadh Hkkj Kkr djksA 

17.  nks fo|qr vi?kV~; X o Y ds izfrjks/k dze’k% 45 o 100 gSA tc nks fHkUu iz;ksxksa esa nks foy;uksa ds leku vk;ru dks leku 
lsy esa j[kk tkrk gSA ;fn leku vk;ru ds bu foy;uksa dks leku lsy esa fefJr fd;k tkrk gS rks feJ.k dh pkydrk 
D;ks gksxhA    

18.  250C ij ,flfVd vEy dk foy;u 0.0128 N gSA foy;u dh rqY;kad pkydrk 1.4 mho lseh3 eq−1 o λ∞=391 

mho lseh2 eq−1 gSA ,lhfVd vEy ds fo;kstu fLFkjkad (Ka) dh x.kuk djksA   
19.  250C ij 'kq) ty dh fof’k"V pkydrk 0.58×10−7 mho lseh−1 gSA ty ds vk;fud xq.kkad (Kw) dh x.kuk djksA ;fn 

250C ij vuUr ruqrk ij esa H+ o OH− vk;uksa dh vk;fud pkydrk dze’k% 350 o 198 mho lseh2 gSA   
20.  Cu ds vEyh; foy;u esa vip;u foHko fuEu vkjs[k }kjk x dh x.kuk dh xbZA D;k foy;u esa Cu+ dk fo"kekuqikru 

gksxk \ 
 
 
 
 
 
 
 
 
21.  lsyksa dks ,d nwljs ds foijhr yxk dj fuEu lsy cuk;k x;k gSA 

Zn(s) | ZnCl2(sol.) | AgCl(s) | Ag | AgCl(s) | ZnCl2(sol.) | Zn(s)  
C1=0.02 M    C2=0.5 M 

ifj.kkeh lsy dk fo-ok-cy ¼feyh oksYV esa½ Kkr dhft,A  )60.0K298at
F

RT
,3.02log( ==fyft,  

22.  T�Br ds lkFk larÌr 0.1 M Br ds }kjk ,d T�+/T� ;qXe dks cuk;k tkrk gS] rFkk T�+ dks lkisf{kr vfoys;h czksekbM ls 

lkE; rd fy;k tkrk gSA ;qXe dk Pb2+/Pb ;qXe ds lkis{k foHko −0.443 V ik;k tkrk gSa ftlesa Pb2+=0.1 M gSaA 
T�Br dk KSP D;k gSa \ 

)V336.0E )( 0

T/T

8 −=+
−

��
 nhft, mÙkj xq.kd esads10  

 yhft,½,.Vhyksx 059.0
F

RT303.2
 3.55,(0.5509) ( ==  
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23.  fuEu nks lsyksa dks budh nh xbZ izkjafHkd lkanzrk ds lkFk ,d nwljs ls lekukarj dze esa tksM+k x;k gSA 
(1) Fe(s) | Fe(NO3)2(aq.) (1M) || SnCl2(aq.) (1M) |Sn(s) 
(2) Zn(s) | ZnSO4(aq.) (1M) || Fe(NO3)2(aq.) (1M) |Fe(s) 
Ik;kZIr le; Ik’pkr~] ifjiFk esa lkE; LFkkfir gksrk gSA lkE; ij izFkd rFkk f}rh; lsy esa Fe2+ vk;u dh lkanzrk,a 
¼feyheksy@yhVj esa½ dze’k% gksxhA 

[yhft, V14.0E0

Sn/Sn2 −=+ , V76.0E0

Zn/Zn2 −=+ , V44.0E0

Fe/Fe2 −=+ , 2.3×RT=6433, log2=0.3] 

24.  lsy (1 bar H2 nkc ij) Pt/H2(g) HX (m1), NaX(m2), NaCl(m3) / AgCl / Ag / Pt. ds fy, Kkr gksrk gS fd 'kwU; 

lkanzrk dh lhek esa 







+−

−

− −

X

ClHX10

m

m.m
nRTFEE �  dk eku 0.2814 ds fudV izkIr gksrk gSA 107Ka ds :Ik esa 

mÙkj nsrs gq, 250C ij vEy HX ds fy, Ka ifjdfyr dhft,A 
 
feyku dhft, &feyku dhft, &feyku dhft, &feyku dhft, &    
25.   LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                                             LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 

(A) fo|qr vi?kV~uh; lsy                  (p) −∆G0 

(B) nFE0
Cell                                      (q) lkUnz.k lsy 

(C) 
Anode

cathode
Cell

C

C
log

n

059.0
E =      (r) 96500 dwykEc 

(D) vk;uks dk folj.k                    (s) og ;qfDr tks fo|qr mtkZ dks jklk;fud mtkZ esa ifjofrZr djrh gSA 
(E) 1 QsjkMs                          (t) yo.k lsrq 

26.  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                               LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 
(A) pkydrk                      (p) lseh−1 

(B) fof’k"V pkydrk               (q) vkse−1 lseh2 eksy−1 

(C) lsy fu;rkad                    (r) vkse−1 

(D) rqY;kad pkydrk               (s) vkse−1 lseh−1 
(E) eksyj pkydrk                (t) vkse−1 lseh2 rqY;−1

 

27.  fuEu dks lqesfyr dhft, & 
LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                        LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 

(A) lkUnzrk lsy                 (p) +→+ OHO
2

1
H 222 fo|qr ÅtkZ 

(B) Lor% lsy vfHkfdz;k      (q) E0
Cell =0 

(C) Msfu;y lsy        (r)  ECell > 0 
(E) bzZ/ku lsy            (s) xSYosfud lsy 

28.  fuEu dks lqesfyr fdft, ¼1 ls 1 feykrs gq,½ 
LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                                                                                                                                     LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 
 
(A) lkUnzrk lsy                         (p)  
 
 
 
(B) _.kk;u ds lkis{k mRdze.kh; bySDVªksM  (q) Pt | Ce+4, Ce+3 
 
 
(C) Dohu~ gkbMªkstu bySDVªksM                (r)  Hg | Hg2Cl2 , KCl 
 
(D) fjMkWDl&bySDVªksM                      (s) Na(Hg) | NaCl | Na(Hg) 
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29.  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                                  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 

(A) vkWDlhdkjd vfHkdeZd          (p) fo"kekuqikru 
(B) Mn3O4                                (q) fjMkWDl vfHkfdz;k 
(C) C6H6                                  (r) vkWDlhdj.k la[;k dk de gksuk 

(D) 02 CuCuCu2 +→ ++    (s) fHkUuRed vkWDlhdj.k la[;k 

(E) 22322 O2OHOOH +→+      (t) vkWDlhdj.k −1 

 
30.  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                                     LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 

(A) lsy fu;rkad                          (p) E0
cathode−E0

anode 

(B) ,uksM                                  (q) �/a 

(C)  pkydrk                                        (r) 1 dwyke fo|qr }kjk mRikn ds nzO;eku dks fu{ksfir djuk   
(D) fo|qr jlk;u rqY;kad                   (s) ¼izfrjks/k½−1 
(E) E0

cell                                                                      (t) vkWDlhdj.k ls lacaf/kr 
 
31.   LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I                                    LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II 

(A) dSFkksM                             (p) izkFkfed lsy 

(B) 1 dwykEc                        (q) f}rh; lsy 
(C) 'kq"d lsy                        (r) 6.24×1018 bysDVªku 
(D) lhlk izcy lsy                   (s) lkUnzrk lsy 

(E) Zn | Zn2+(0.01 M) || Zn2+(0.1 M)|Zn     (t) fo|qr jklk;fud lsy dk /kukRed fljkA 
 
fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &    
32.  ,d /kukRed foHko bafxr djrk gS fd H2(g) esa                dh vis{kk v/;;ujr iztkfr dh            vip;u 

izof̀r gksrh gSA 
33.  ,d xSYoSfud lsy esa ,d v)Z lsy tks fd vf/kd ekud foHko j[krk gSA              fljksa dh rjg dk;Z djrk gS rFkk 

de ekud foHko        fljks dh rjg dk;Z djrk gSA 
    
lR;@vlR;lR;@vlR;lR;@vlR;lR;@vlR;    
34.  300 K ij ,sFkukWy dh fof’k"V pkydrk 4×10−10 mho cm−1 gSA bl rki ij H+, C2H5O

− dh vk;fud pkydrk,a 
dze’k% 300 rFkk 100 mho cm2 equivalent−1 gSA rc ,YdksgkWy ds vk;fud xq.kkad dk _.kkRed y?kqxq.kd 
(negative logarithm of ionic product) 18 gksxkA 

35.  NaCl ds tyh; foy;u ds oS|qr vi?kVu ls /kkfRod lksfM;e izkIr ugha fd;k tk ldrk D;ksafd ekud vip;u foHko 
H2O<    ekud vip;u foHko Na+ gksrk gSA  

36.  izdze Ag],)CN(Ag[KKCNAgCN 2→+  ds vkWDlhdj.k ls lECkfU/kr gSA 
37.  xYosfud ,oa fo|qrvi?kV~uh; lsy nksuksa esa /kuk;u dSFkksM dh vkSj ,oa _.kk;u ,uksM dh xfr djrs gSA 
38.  /kukRed v)Z lsy foHko ls irk pyrk gS fd rRo gkbMªkstu dh vis{kk vklkuh ls bysDVªkWu dk R;kx djrk gSA 
39.  xSYosfud lsy esa] v)Z lsy ds lkFk vkWDlhdjd mPp foHko iznku djrk gSA 
40.  tc /kkfRod ,uksM Pt dh rqyuk esa vf/kd fdz;k’khy gksrs gS rks os O2 mRiUu djus ds LFkku ij Loa; foy;u esa ?kqys tkrs 

gSA 
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Answers 
PART – 1 

1. (D) 2. (A) 3. (C) 4. (C) 5. (C) 6. (B) 7. (C) 
8. (C) 9. (B) 10. (C) 11. (B) 12. (D) 13. (A) 14. (A) 
15. (A) 16. (D) 17. (B) 18. (A) 19. (B) 20. (B) 21. (A) 
22. (C) 23. (C) 24. (A) 25. (A) 26. (D) 27. (C) 28. (A) 
29. (A) 30. (A) 31. (B) 32. (A) 33. (A) 34. (A) 35. (A) 
36. (A) 37. (A) 38. (C) 39. (C) 40. (A) 41. (A) 42. (D) 
43. (D) 44. (C) 45. (C) 46. (A) 47. (B) 48. (A) 49. (B) 
50. (C) 51. (C) 52. (B) 53. (A) 54. (A) 55. (C) 56. (D) 
57. (C) 58. (A) 59. (A) 60. (A,C) 61. (A,B) 62. (A,B,C) 63. (A,C,D) 
64. (B,C) 65. (A,B,D) 66. (A,C) 67. (B) 68. (B) 69. (B) 70. (D) 
71. (B) 72. (C) 73. (C) 74. (B) 75. (A) 76. (D) 77. (A) 
78. (A) 79. (A) 80. (A) 81. (D) 82. (B) 83. (D) 84. (C) 
85. (D) 86. (D) 87. (B) 88. (D) 89. (C) 90. (A) 91. (A) 

PART – 2 

1.  4.25×10−2metres.    2.  E0 = −0.149 V    3.  Ka = 6.74×10−4 

4.  8      5.  0.373 V    6.  118.2 mho cm2 mol−1 

7.  −0.46 V     8.  −1.188 V  

9.  [Tl+]= 10−8 M; [Co3+] = 2×10−8 M, [Tl+3] = 0.05 M ; [Co2] = 0.1 M 

10.  (a) M→Zn and X→Ni 
Ecell = +0.569 V 
(b) Ecell = +0.451 V ¼uksV % uksV % uksV % uksV % nksuks v)Z lsyks esa fo|qr vi?kV~; dk leku vk;ru ekuk x;k gSA½ 
(c) lsy oksYVst 'kwU; gksrk gSA 

11.  118.67 mho cm2 eq−1 
 
12. vfUre Hkkj = 9.6 g, 0.01 Eq of acid      13.  (a) V(O2)=6.2 L, (b) V(O2) = 0.824 L 

14.  η = 60%    15.  E = 1.1 V     16.  Eq. wt. = 107.468. 

17.  0.016 mho     18.  1.6×10−7     19.  1×10−14(mole/litre)2 
20.  x=0.325 oksYV % Cu+ dk fo"kekuqikru gksrk gSA ;|fi Cu+ Lro% vipki;d o Lor% vkWDlhdkjd nksuksa dh rjg O;ogkj 

djrk gSA 
21.  42 mV     22.  355     23.  667 mmoles/L 

24.  174          25.  (A−s), (B−p), (C−q), (D−t), (E−r) 
 
26.  (A−r), (B−s), (C−p), (D−t), (E−q)      27.  (A−q), (B−r), (C−s), (D−p) 

28.  (A−s);(B−r);(C−p);(D−q)        29.  (A−r), (B−s),(C−t), (D−p), (E−q) 
 
30.  (A−q), (B−t), (C−s), (D−r), (E−p)        31.  (A−t), (B−r), (C−p), (D−q), (E−d) 
 
32.   /kukRed] H+(tyh;)         33.  /kukRed] _.kkRed 
 
34. T 35. F 36. F 37. T 38. F 39. F 40. T 
 


